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A Pesti Hírlap Nagy Naptára az 1927.
közönséges évre az akkoriban
megbízható Herchel-féle idôjárás-

jelzést közli. Eszerint a hó elején szeles,
esôs, 7–14-ig kellemes, szép idô, 14-tôl a
hó végéig változó. A július fô jellegzetes-
ségeiben manapság is megfelel a régi ka-
lendáriumokban írtaknak, mégis érezzük,
hogy valami változott: mintha a hôség na-
gyobb lenne. Ami biztos, hogy e hónap
most is 31 napos, és fogynak a nappalok.
Az 1966-os Kincses Kalendárium szerint:
ez „a legmelegebb hónapunk. Midôn a
nap az Oroszlánban jár, rekkenô hévség
és meleg idô áll elô – írta már legrégebbi
csíziós könyvünk az esztendô legforróbb
hónapjáról – minden növénynek, gyökér-
nek szomjúsága van.” Szent Jakab éjsza-
káján, július 25-én a juhászok a csillagok
állásából jósolták meg a tél idôjárását. A
néphit szerint négy héten át esni fog, ha
Sarlós-Boldogasszony napján, július 2-án
esô esik. Ha július 25-én csillagos az éj-
szaka, jól hoz a termés a kertben. Ha han-
gyák Anna napján július 26-án bolyokat
építenek, enyhe, esôs tél várható. 

Radnóti Miklós 1940-ben szentelt ver-
set e hónapnak: „Düh csikarja fenn a fel-

hôt,/ fintorog./ Nedves
hajjal/ futkároznak/ me-
zítlábas záporok./ Elfá-
radnak, földbe búnak,/
este lett./ Tisztatestû hô-
ség ül a/ fényesarcú fák
felett.”

Valamikor Nyárhónak
is nevezték a júliust az aratás elkezdése
miatt és Áldás havának, hiszen a kenyér,
áldás. Régebben az aratók – a kenyérnek
kijáró tiszteletadással – Sarlós Boldogasz-
szony napján, vagyis július másodikán
kezdték meg a búza betakarítását. A pró-
baképpen ôrölt lisztbôl Henrik napján, jú-
lius 15-én sütötték az elsô kenyeret, amit
a templomi úrvacsoraosztáshoz ajánlottak
fel. „Füskuti Landerer Uj Historaii Kalen-
dáriom-a az 1839dik Esztendôre” ezt köz-
li: „Beköszöntött immár azon meleg idô/
Mellyben munkájában izzad földmüvelô/
Aratja jószágát ’s készül a’ sarlóra/ Ifiajak
mint lányok az aratás szóra/ Örömmel
hordja be érett gabonáját/ Tudván hogy
e’ nélkül nem táplálja magát.” 

A nyár áldásai természetesen meghatá-
rozzák a paraszti teendôket is: az aratás
forró hónapja a gyümölcsérés fô idôsza-
ka is. Itt a kajszi, az ôszibarack, a nyári

körte, érik a paprika és a hónap
vége felé a paradicsom is, és per-
sze a dinnye. A virágoskertben
most tegyük földbe az árvácska
magját palántanevelésre. A Sza-

bad Szó Naptára 1931-ben a százéves
jövendômondó nyárra vonatkozó rigmu-
sát idézi: „Aratás korán lesz, mégis igen
gazdag,/ Súlyos kalászoktól duzzad majd
az asztag./ Lelki szemem látja, ára lesz a
magnak,/ Kell is az a szegény, robotos
magyarnak!” A Képes Friss Naptár pedig
1943-ban így ír: „Tarlón nyüzsög már a
nép,/ Fogy a kéve, búg a gép./ Pereg a
mag, polyva száll:/ Aranyesô csurdogál.”
A Képes Kálvin Kalendárium az 1958.
évre így ír e hónapról: „Egész nap mun-
ka, rohanás/ Fortisszimó: az aratás…/
Most aki ember, nem henyél./ Most szü-
letik az új kenyér.// Már sorjázik sok ke-
reszt./ A cséplôgép magot ereszt./ Száll
új kenyérnek illata./ Ó drága életballa-
da!” A Képes Kálvin Kalendárium az
1959. évre természetesen azt szeretné,
ha Kálvin intelmét fogadnánk meg: „Azt
akarja az Isten, hogy közölve egymással
gyarlóságainkat, tanácsadással és vigasz-
talással kölcsönösen segítsük egymást.”

AzOrszágos Református Szere-
tetszövetség Naptára pedig
1934-ben az aratás szimbo-

likus, lelki jelentôségét emeli ki, amit
akár vallásosak vagyunk akár nem, érde-
mes megszívlelni. „Az aratás a világ vége?
Az aratók pedig az angyalok. Amiképpen
azért össszegyûjtik a konkolyt és meg-
égetik: akképpen lesz a világnak végén.
Az embernek Fia elküldi az Ô angyalait,
és az Ô országából összegyûjtik a botrán-
kozásokat mind és azokat is, akik go-

noszságot cselekszenek, és bevetik ôket
a tüzes kemencébe. Akkor az igazak
fénylenek, mint a nap” (Mt. 13, 39–43.) 

Régente a júliust nevezték Oroszlán
havának és a vallásos emberek manap-
ság is Szent Jakab havának keresztelik. A
hónap eredeti neve quintilis, minthogy a
márciussal kezdôdô régi római kalendári-
umban az ötödik hónap volt. Csak Julius
Caesar óta, éppen az ô tiszteletére lett jú-
lius, a nagy imperátor születési hónapja.
Caesart meggyilkolták Brutus és társai,
de emlékét megôrizte a július elnevezés.
S ha már itt tartunk, kerestem kedves ol-
vasóimnak júliusi történelmi vonatkozású
eseményeket. 1776. július 4-én születik a
függetlenségi nyilatkozat, amely kimond-
ja az amerikai gyarmatok elszakadását
Angliától. Ez a nap a Függetlenség Nap-
ja, Észak-Amerikai Egyesült Államok szü-
letése, nemzeti ünnep.

Júliusban íródik a magyar történelem
egyik dicsôséges fejezete is: a török se-
reg 1456. július 21-én tesz még egy utol-
só kísérletet, hogy elfoglalja Nándorfe-
hérvárt, de Kapisztrán és Dugovics Titusz
meg társaik visszaverik ezt a rohamot is.
E gyôzelmet hirdeti a naponta felhangzó
déli harangszó, amikor a vár védelme
közben az elesettekre: a magyar, a szerb,
a horvát hôsökre is emlékezünk. No
meg Hunyadi Jánosra, aki három héttel
késôbb pestis áldozata lett.

Kerestem kedves olvasóimnak, egy
júliushoz kapcsolódó, érdekes
eseményt is. Ezúttal a manapság

ismét „terítékre került” feketézôkrôl, akik-
rôl tudjuk, voltak, vannak, lesznek. Létük
és mûködésük olyan, mint az évszakok
állandó körforgása. Lehet ellenük tör-
vényt hozni, lehet ôket ideig-óráig akadá-
lyozni, de felszámolni ôket lehetetlen. S
ez így van a fejlettebb országokban is.
Kopátsy Sándor közgazdász szerint a gaz-
daság megbénulna nélkülük, szükség van
rájuk. Ezen persze lehet vitatkozni, mi
azonban rábízzuk az olvasóra a véle-
ményalkotást, s helyette egy, a korra
jellemzô, „gyönyörû” idézetet közlünk a
Szabad Nép 1946. július 3-i számából. A
cikk címe: Spekulánsok Csepelen. „A
munkásság hallatlan erôfeszítéseibôl élôs-
ködô feketézôk, szerencselovagok ellen
mindinkább növekedett a tömegek felhá-
borodása. A kommunista irányítás alatt ál-
ló gazdasági rendôrség az elfogott
feketézôket, üzéreket, valutázókat, a
munkások nagy örömére a csepeli meleg-
üzemekbe vitte dolgozni. A Martin, a
Csôgyár, a hengerdék dolgozói valóság-
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Júliusi alkonyat
Piros kontúrba von mindent a nap.
A tarlón még néhány gólya nézdegél
sáskára, pocokra vadászva
mikor már elcsöndesedül traktor,
munkagép
s lassan álomra hajtja fejét

a maradék gabonatábla,
rengeteg virág és rovar.
A még lihegô, áthevült tájra
lassan ráborul a csillagos éj

szelíden betakar –
csak itt-ott villan egy denevér
s a langy vízben csobban a hal.

Július

Lengyel Géza

Július

☞ Folytatás a 34. oldalon



Nem kértünk támogatást

Debrecen felé haladva a 47-es útnál
található 2300 lakosú Sáránd postahiva-
talánál állunk meg elôször, ahol a veze-
tô mellett két hétórás munkatárs dolgo-
zik. A hivatalban éppen hóvégi leltár
van, rövidre fogjuk tehát a dolgot. Sain
Sándorné hivatalvezetôt kérdezzük
elôször:

■ Milyen károk voltak itt május 18-
án, és hány postást érintett?

– Bennünket szerencsére nem érintett
komolyan a vihar, sem a lakásunkban,
sem a posta épületében nem esett kár. A
gyümölcsösökben, a szôlôskertekben
pusztított a tornádó.

■ Kaptak valamilyen kártérítést? 
– Lakóépületben nem volt kár, így nem

is kértük, hogy azok a kollégák részesül-
jenek támogatásban, akiknek komoly ká-
ruk keletkezett.

Hajdúbagos borzalmat 
élt át

Hajdúsági portyánk következô állomá-
sa a közeli Hajdúbagos. Néhány perces
autózás után elérjük a 2000 lakosú kis
községet, ahol két viharkárosult postás
van. Az egyikük a hivatal vezetôje, Fehér
Jánosné, elôször ôt kerestük fel. 

■ A vihar nagy kárt okozott a por-
táján, megsérült a kocsija is. Mint

hallottuk, a biztosító kártérítést fize-
tett. Meséljen arról a délutánról.

– Hosszúpályiban lakom, onnan járok
át dolgozni. Egyszer csak jött egy felhô,
még a gyerek mondta is, hogy milyen
nagy. Még szerencse, hogy otthon vol-
tunk, gyorsan bementünk, mert már jött
a vihar. Kinéztünk, és láttuk, hogy a
szomszéd hullámpaláját dobálta át a szél
hozzánk, a kocsira. A fiam kiszaladt,
hogy beálljon, akkor meg a garázs, meg
a ház cserepei kezdtek hullani. Csak
néztük, hogy mi lesz itt. Már azt hittük,
a fal is ránk dôl. Negyedóráig tartott, de
közben az ablakot is bevágta egy cse-
rép. Amikor elcsendesedett, akkor mer-

tünk kimenni, mert addig szörnyû kopo-
gás, ütôdés, csörrenés, durranás volt
mindenfelé. Amikor kimentünk, borzal-
mas látvány fogadott bennünket. Min-
den szanaszét, halomban, romokban, a
szomszéd dolgai nálunk, a mienk nála,
cserepek, törmelékek mindenfelé, a
Skodánkat teljesen összetörve, a fél ház-
tetôrôl hiányzott a cserép. A mennyeze-
tünk beázott, megrepedt. A garázst alá
kellett dúcolni, a melléképületrôl a cse-
rép teljesen eltûnt. Olyan 500 ezer forin-
tos kár keletkezett. 

■ Mikor épült ez a nagy ház?
– 1982-ben, tehát még nem öreg, nem

szabadna még összedôlnie. 
■ Volt olyan ház amelyik összedôlt

a faluban?
– Volt, azt hiszem egy, amelyiknek tel-

jesen elment a teteje. Megijedtünk, mert
közben esett az esô, fújt a szél, villám-
lott, csattogott, nem tudtuk mi lesz? Itt a
világ vége? Ahogy megtörtént a baj, rög-
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Eza világ már nem olyan mint egykor volt – írta Krúdy, aki ha ma
élne, megállapítását bizonyára kiterjesztené az idôjárásra is,
hiszen  az évszakok jellemzôi egyre jobban eltérnek korábban

megszokottaktól. Még az év legszebb hónapjának tartott május, a szerel-
mesek, az orgonavirágzás, a természet pezsdülésének legszebb idôszaka
is olykor úgy viselkedik, mint a szeszélyes április. Néhány héttel ezelôtt
az egykor oly szép május hatalmas vihart hozott az alföld keleti részére.
Az orkán Debrecent fél karéjba fogta, s a város mellett elvonulva nem kí-
mélte a környezô vidéket. A tomboló szél, a lezúduló esô több települé-
sen okozott jelentôs károkat. Ilyés Sándornéval, a Postás Szakszervezet
alelnökével, és a Szabad Szakszervezeti Tanács titkárával egy rövid alföl-
di körutat tettünk, s felkerestük azokat a kárvallott postásokat, akik még
a szintén szeszélyes július elején is szomorú emlékként ôrzik magukban
a természet májusi tombolását. A károk helyreállítását követôen arra vol-
tunk kíváncsiak, hogy amikor a baj bekövetkezett, mellettük állt-e a pos-
ta, és miként segítette tagjait az üzemi tanács, a szakszervezet? 
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Kelet-Magyarország

Viharverte postások
– szakszervezeti segítség a károsultaknak –



tön eszembe jutott, hogy mi van a pos-
taépülettel? Mi lesz vele, kell-e ôrizni,
mert nem maradhat ôrizetlenül, ha
olyan állapotba került. Felhívtam egy
kolléganômet, ô megnézte, és meg-
nyugtatott, hogy nincs semmi baja az
épületnek.

***
Özvegy Karászi Gyuláné postás por-

táját sem kímélte a vihar. Amikor felke-

restük, még mindig az események hatása
alatt volt. 

– Negyven darab cserepet lökött le a
háztetôrôl a vihar, meg 10 kúpost. Csör-
gésre, csattogásra lettem figyelmes. Mi
lehet az? Aztán elsötétedett minden.
Mondom mi történt, mi van itt? Közben
a lányom telefonált Hosszúpályiból,
hogy anyu nálatok még van a házon
cserép, mert nálunk már nincs! Olyan
ideges lettem, hogy rögtön sírva fakad-
tam. Jaj, mondom, ne mondjad már
gyermekem, én is megyek kinézek,
hogy itt mi van! Kimegyek, és látom,
hogy a cserép lehullva, a vihar össze-
gyûjtögetett, összeborított mindent, a
virágokat, csak néztem mit tett. A húsz-
éves fiammal élünk együtt, mert sajnos
a férjem meghalt negyedik éve, mon-
dom mit fogok én itt csinálni. Aztán a
nagyfiamnak telefonáltam Mikepércsre,
és mondom neki mi történt. Azt mond-
ja már ül is a kocsiba, és jön, náluk
nincs nagy kár. Jött, aztán ment a lá-
nyomhoz. Mi lesz a három gyerekkel? A
férje dolgozik, ô meg gyesen van. Én
olyan ideges voltam, hogy még most is
bennem van.

■ Mióta dolgozik a postánál, és
mennyit kap kézhez a fizetésébôl?

– 1982-tôl, és olyan 57-58 ezret.

■ Mennyi segítséget kapott a pos-
tától?

– Nem volt nagy károm, 12 ezret írtam
a papírra, és kaptam 10 ezret. A fiam ács,
ô megcsinálta a tetôt. 

■ Biztosítása van?
– Van, de a biztosítóhoz nem szóltam

be. Nem is tudom miért, én olyan ideg-
állapotban voltam, hogy teljesen kiment
a fejembôl. 

■ Ha nem szólt be, akkor miért fi-
zeti a biztosítást?

– Magamat okolom, hogy miért vol-
tam ilyen buta. A gyerekeimmel megcsi-
náltunk mindent. Nálamnál voltak akik
sokkal rosszabbul jártak, úgyhogy én
meg vagyok elégedve, nagyon szépen
meg is köszönöm a segítséget, a 10 ezer
forintot, amit a Postás Szakszervezettôl
kaptam. 

Hoszúpályiban 
csalódtak a postában 

Hajdúbagossal szomszédos, közel hét-
ezer fôs Hosszúpályi szenvedett a legtöb-
bet a vihartól. Itt a házak talán 80%-át is
kár érte. A helyiek szerint olyan erôs
hangja volt a viharnak, olyan bôdülete-
sen nagy erôvel jött, hogy többen azt
mondták, vigye a házat, ôk lemennek a

pincébe, mert ott megmaradhatnak. A
postahivatal épülete nagyon takaros,
szép és tiszta, közönségterében zöld nö-
vények pompáznak, pedig a vihar nem
kímélte a házat, befolyt a víz, két napig
villany nélkül volt a környék, víz sem
volt. A hivatal vezetôjét, Serbánnét,
majd munkatársait faggatjuk arról a bizo-
nyos napról.

■ Mi volt itt május 18-án?
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Kongresszusi elôkészítés

Kongresszusunk elôkészítése és a va-
gyonügy volt a legfôbb témája a PSZ
június 29-i elnökségi ülésének.
Mundruczó Kornél, a Postás Szakszer-
vezet elnöke felsorolta a kongresszust
elôkészítô bizottságokat, és annak fel-
adataira, tagjaira tett javaslatot. Az el-
nökség egyhangúan megszavazta a ki-
lenc bizottság létrehozását, munkaköré-
nek meghatározását. Az alapszabály
elôkészítô bizottság vezetôje Horváth
István alelnök, a beszámolót készítô
bizottságé Sztahura Lászlóné alelnök,
a programelôkészítô bizottságé Pecze
Pál alelnök, a jelölést elôkészítô bizott-
ság vezetôje Ilyés Éva alelnök, a nem-
zetközi bizottság élére Bertha Gyula
jogtanácsost választották, az ügyrendi
bizottság vezetôje Maróti László lett, az
informáciért felelôs bizottság vezetôje
Udvarhelyi András, a mandátumvizsgá-
ló bizottság vezetôi Barkóczi Sándorné
és Sárfi József. Jegyzôkönyv hitelesítô
Kovács László lesz. A grémium megál-
lapodott a bizottság munkája elvégzé-
sének határidejében és a levezetô el-
nök személyében. 

Mundruczó Kornél elmondta, hogy
a Postás Szakszervezet pert nyert a
PHDSZSZ ellenében. A Legfelsôbb Bí-
róság értesítette a VIKSZ-et, hogy az
1991-es üzemitanács-választás ered-
ményének megfelelôen kell megoszta-
ni a vagyont. 

Bélyeg az elsô magyar 
ûrrepülés 25. évfordulójára

1980. május 26-án, a Szojuz 6 fedélze-
tén indult a világûrbe Farkas Bertalan,
az elsô és mindmáig egyetlen magyar
ûrhajós. Az elsô magyar ûrrepülés 25.
évfordulójának tiszteletére a Magyar
Posta Rt. alkalmi bélyeget bocsátott
forgalomba.

A bélyeget dr. Szabó Pál vezérigaz-
gató úr mutatta be 2005. május 27-én,
az évforduló tiszteletére rendezett
programsorozat ünnepélyes megnyitó-
ján, a Hadtörténeti Múzeumban. Az
esemény tiszteletére Kovács Kálmán
informatikai és hírközlési miniszter
Szabó Pállal közösen alkalmi bélyeg-
zést végzett.

A rendezvényen Farkas Bertalan,
Magyari Béla, valamint több orosz, né-
met és amerikai ûrhajós, ûrtechnikai
mérnök és szakember is részt vett.

Hírek



– Pillanatok alatt jött a hatalmas vihar.
Ki otthon érte meg, ki útközben. Én ép-
pen a kisgyerekemmel mentem haza-
fele, minket a kocsiban ért a vihar.
Szörnyû látvány volt. A tetôcserepet le-
vitte a szél, a villanyvezetékek végig le-
szaggatva hevertek az úttesten. Volt
olyan ház, amelyiknek a kerítésére a
fák ráborultak. 

Úgy éreztük ránk 
borul a ház

Odébb egy másik postás hölgyet látok,
mint kiderül Ilyés Zsoltnénak hívják. 

■ Milyen kár érte a viharban?
– A legnagyobb kár, az amit nem tud

senki megfizetni, az a borzasztó élmény,
amit átéltem. Ha most rágondolok megint
rosszul leszek. Amikor látja az ember,
hogy a gyerekei mellette félelmükben
azért aggódnak, hogy életben maradja-
nak, az valami borzalmas érzés. Eszükbe
jutott, hogy a tv-ben látták az árvizet,
amelyben emberek haltak meg, és azért
aggódtak, és imádkoztak, hogy megma-
radjanak. Úgy éreztük, hogy ránk borul a
ház. Olyan erôsen tombolt a szél, hogy
szinte éreztük, hogy mozog az épület.
Elôször fent voltunk a laktérben, majd le-
mentünk a pincébe, mert úgy éreztük ott
vagyunk biztonságban.

■ Mennyi ideig voltak a pincében?
– Húsz percig, és amikor feljöttünk,

nem hittünk a szemünknek. A gyerekek
sírtak, én elôször nem tudtam, olyan ha-
tással volt rám a látvány. Olyan hatással
volt rám, hogy el kellett telnie egy félórá-
nak, s akkor jött ki rajtam az idegeskedés
és elkezdtem sírni.

■ Biztosításuk volt?
– Igen, és a biztosító társaságok na-

gyon korrektek voltak. 

■ Kapott valami segítséget a szak-
szervezettôl? 

– Igen, amit köszönök szépen, hallot-
tam, hogy harcoltak is érte. Húszezer fo-
rintot kaptam. A PSZSZT-tôl én ezt termé-
szetesnek is vettem, hogy ilyen helyze-
tekben segítenek, de azért jól esett. A
központi üzemi tanácstól semmit nem
kaptam, mivel nekem biztosításom van,
nem jár semmi. Én ezt felfoghatatlannak
tartom. A kelet-magyarországi régió
üzemi tanácsától harmincezer forint tá-
mogatást kaptam.

■ Amikor megkötötte a biztosítást,
azt azért tette, hogy az esetleg bekö-
vetkezô kárát csökkentse, vagy azért
mert a tervet teljesítnie kell. 

– Nem, nekem amióta házam van, az-
óta van biztosításom. Azt tartom helyes-
nek, amit a többi cég vállalt itt a faluban,
úgy gondolták, szükség van a kárt szen-
vedetteknek a támogatásra, és megadták
nekik mindenféle elôzetes vizsgálat, be-
vallás nélkül. Ez a lényeg. 

■ Amit a biztosítótól, és a kelet-ma-
gyarországi üzemi tanácstól kapott,
az fedezte a teljes kárt?

– Nem, mert a biztosító nem mindent
vett kárként. A kár nagyobb volt, mint
amennyit fizettek.

***
Gavlucz Ferencné pénzforgalmi ügy-

intézô is felidézi azt a májusi napot:
– A cserepek lejöttek a házról, a férjem

egész éjszaka azt rakta vissza. A tera-
szunk teteje leszakadt, mert a fát félig-
meddig kicsavarta szél és ráesett. A kár
úgy 80 ezer forint körüli lehet.  

■ Volt biztosítása?
– Igen, fizettek is, a postától, azaz a

központi üzemi tanácstól 50 ezer forin-
tot kaptam, tekintettel szociális helyze-
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Kurt 
van
Haaren
1938–2005

Megdöbbentett a hír, hogy az
UNI volt elnöke Kurt van Haaren
július 14-én éjszaka váratlanul el-
hunyt nemsokkal 67. születés-
napja elôtt.

Az UNI elsô elnöke volt: ezt a
tisztséget 2000 januárjától 2001
szeptemberéig a Berlinben ren-
dezett kongresszusig töltötte be.
Kulcsszereplôje volt azoknak a
tárgyalásoknak, amelyeknek ered-
ményeként létrejött az UNI.

Kurt van Haaren valódi inter-
nacionalista volt, aki energiájá-
nak és tehetségének túlnyomó
részét a nemzetközi szakszerve-
zeti munkának szentelte. 1983
és 1997 között PTTI Európai Bi-
zottságának elnöke volt, majd
1997-tôl az UNI megalakulásáig
CI globális elnökeként tevé-
kenykedett. 1982-tôl az új szol-
gáltatási szakszervezet VERDI
2001-es létrehozásáig a Német
Szövetségi Köztársaságban DPG
elnöke volt. Elnöksége olyan
idôszakra esett, amikor a német
postai és távközlési ágazatban
viharos változások mentek vég-
be, ez idô alatt került sor Né-
metország újraegyesítésére is.
Pályafutását a kollektív érdek-
egyeztetésben elért jelentôs
eredmények fényezték. Elszán-
tan harcolt a rasszizmus, és az
idegengyûlölet ellen.

Mi magyar postások megdöb-
benten fogadtuk halálának hírét,
hiszen még jól emlékszünk,
hogy 2001-ben a Postás Szak-
szervezet demonstrációján mi-
lyen bátran kiállt mellettünk. Az
UNI és mi magyar postások egy
igaz barátot veszítettünk el, egy
olyan embert, aki döntô szere-
pet játszott Németország és az
egész világ szakszervezeti moz-
galmának átalakításában.

Emlékét megôrizzük.

☞ Folytatás a 6. oldalon



temre a családom egy fôre esô jö-
vedelme alapján. 

■ Szakszervezeti tag?
– Nem vagyok.
■ A központi üzemi tanácstól még-

is kapott segítséget. Azt hallottam,
hogy nem volt elégedett az összeggel.
Többet várt volna?

– Úgy gondoltam, ez is jó, jobb, mint a
semmi. 

***
Úgy tudom, hogy Hosszúpályiban

azok, akik más vállalatnál dolgoznak,
több segítséget kaptak, mint a postások.
Az egyik fiatalasszonyt kérdezem errôl. 

– Hallottam, hogy voltak vállalatok,
amelyek fel se mérték a kárt, nem kellett
semmiféle kérelmet kitölteni, hanem au-
tomatikusan küldtek nekik segélyként
100 ezer forintot.  

■ Elégedetlen ezzel a segítséggel
amit kapott? 

– Én azzal vagyok elégedetlen, hogy a
vállalat nem akart segíteni, mert nekem
biztosításom van. 

***
Konyári Lászlónétól is megkérdezem,

tapasztalt-e eltérést a nem postás dolgo-
zók, és a postások segélyezése között.

– Nekik már másnap utalták a pénzt,
és nem volt semmi vagyoni helyzettôl
függô korlát, felmérés. Megkapták a se-
gélyt 5-tôl 120 ezer forintig. 

■ Úgy érzi a többi cég rugalma-
sabb volt, mint a posta?

– Igen. Én csalódtam a Postában. Más
cégnél dolgozók már meg is kapták, sem-
mit nem vizsgáltak, egy-két éve ott dolgo-
zók is megkapták vállalati támogatásként
120 ezer forintot, kaptak szabadságot,
hogy rendbe tudják hozni az otthonukat.
Azt hittük, hogy a postások családjánál is
így lesz majd, de tévedtünk. 

■ Ha a postásokat családnak ne-
vezik, akkor a tehetôsebb családta-
goknak valóban gyorsan kell segíte-
niük a szegényebbeket. Magának volt
biztosítása?

– Igen, és a biztosító fizetett is.
■ A szakszervezettôl mennyit ka-

pott?
– Én nem vagyok tag.
■ Az üzemi tanács mennyit utalt?
– Harmincezer forintot, de még nem

érkezett meg. 
■ Jelent valami segítséget ez az

összeg?
– Ebbôl, ha megkapok 15 ezer forintot,

többet nem. 
■ Miért, levonnak belôle?
– A bérhez hozzáteszik, és olyan min-

den szempontból mintha munkabér len-

ne, vagyis ez nem segély, hanem adókö-
teles jövedelem.

■ Mikor lépett ki a szakszerve-
zetbôl?

– Tavaly nyáron.
■ Miért lépett ki?
– Jöttek a szakszervezetek, az egyik ezt

csinálta, a másik azt mondta. Olvastam,
hogy valamelyik szakszervezet eltett va-
lamit a közösbôl. Egyszerûen nem tud-
tam, hogy ki mit csinál, kinek van igaza.
Aztán azt mondták, hogy a szakszervezet
béremelést harcolt ki, de aztán a végén
az sem sikerült. Mondtam, jól van, in-
kább kilépek, egyébként semmi bajom
sincs senkivel sem. 

■ Ezek szerint úgy érezte, hogy a
szakszervezet nem tudja megvédeni
az érdekeit?

– Végül is úgy éreztem. Nem tudtam,
kinek van igaza. Az összevisszaságot lát-
tam, és nem tudtam, hogy az alternatív-
nak, vagy a másiknak van igaza. Kaptuk
a leveleket a szakszervezetektôl, amiben
egymásra mutogattak. Miközben beszél-
gettem a hivatal munkatársaival, a háttér-
ben Ilyés Sándorné Konyárinéval folyta-
tott eszmecserét, ami olyan meggyôzôen
sikerült, hogy tagtoborzóként is bevált,
mert az asszony úgy döntött, hogy
visszalép a Postás Szakszervezetbe. 

Kétszer ad, ki gyorsan ad

A kár bekövetkezése után az üzemi ta-
nács és a Postás Szakszervezet mozdult
meg elôször a bajbajutottak megsegítésé-

re. Ilyés Sándorné hívta a területi pos-
tavezetôt telefonon, hogy megtudakolja,
hol volt a legnagyobb a kár. Az volt az
álláspontja, hogyha a szakma lassan

6 JÚLIUS–AUGUSZTUS

ORSZÁGJÁRÁS

Magyarországra jöhet az
automata postagép

Magyar terjeszkedést tervez az ipari,
banki és postai szolgáltatás automa-
tizálás fejlesztésével foglalkozó oszt-
rák KEBA AG – számolt be a Világ-
gazdaság.

A vállalkozás banki befizetô-
automatái által vált ismertté. Több
ezer automatája üzemel már Európa
számos országában és Kínában. Leg-
frissebb újításával az EU-ban lassan
megszûnô postai monopólium pia-
cáról hódít új felhasználókat. Az
osztrák társaság idén 350 gazdasági-
lag veszteséges fiókot kíván bezárni,
a hír hallatán a brit Royal Mail leány-
vállalata, a GLS, 500 új fiókot tervez
nyitni. A GLS Németországban már
1600, Hollandiában 40 helyszínen
rendelkezik automata postai külde-
mény felvevô irodákkal. 

A KEBA a Német Postával közösen
fejlesztette ki az automatát, melyet az
angol Triangle Management Service
2004-ben a világ leginnnovatívabb
postai termékének nyilvánított, szá-
mol be a Világgazdaság. A KEBA AG
tavaly 80 millió eurós forgalmat ért
el, és 600 alkalmazottat foglalkoztat.

Prémiumévek: kényszer-
nyugdíjazás helyett rész-

munkaidôs állás

Október elsejétôl nemcsak a köz-, ha-
nem a versenyszférában dolgozó,
nyugdíj elôtt álló alkalmazottak is
részt vehetnek a prémium évek prog-
ramban – döntött az Országgyûlés.
Az érintettek a korábbi nyolc helyett
napi négy órában, idôarányos fizeté-
sért dolgozhatnak, késôbbi nyugdíjuk
mégsem lesz kevesebb, mert a járu-
lékkülönbözetet a Munkaerôpiaci
Alapból finanszírozza a kormány. Mi-
vel állami támogatás is kapcsolódik a
javaslathoz, feltétel az is, hogy a
programmal párhuzamosan nagyobb
struktúraváltás kezdôdjön a cégnél, a
dolgozói létszám 10 százalékkal, de
legalább öt alkalmazottal bôvüljön.
Így nemcsak az idôsebbek menekül-
nek meg a korai elbocsátástól, hanem
a fiatalabb, képezhetô munkavállaló-
kat is támogatja a program.

Hírek
☞



mozdul, a szakszervezetnek nem szabad
annyiban hagynia a dolgot, mielôbb lép-
nie kell! Minderrôl azonban beszéljen ô
maga.

■ Milyen tanulsága volt a riportút-
nak?

– Igen vegyes a kép. Amikor annak
idején kijöttünk, és úgynevezett környe-
zettanulmányt készítettünk, akkor sok-
kal kétségbeesettebb, sokkal jobban
megbántott postásokkal találkoztam, ré-
szint azért, mert a károk összege külön-
bözô volt. Volt tízezer, meg több száz-
ezer forintos kár is, és akkor úgy érez-
tem, hogy nagyon jól esett a károsult
postásoknak, hogy kijött valaki, és
érdeklôdik a káruk után. Emberi oldal-
ról is jól esett számukra, ez határozott
érzésem volt. Azt is éreztem, hogy anya-
gilag igen nagy az igény. Elvárták, hogy
a posta támogassa ôket, ugyanakkor a
tagjaink részérôl meg jogos kívánság
volt, hogy a szakszervezettôl is kapja-
nak némi segítséget. 

■ A posta rögtön adott támoga-
tást?

– Nem rögtön. Az üzemi tanács részérôl
Tóth Józseffel ketten jöttünk ki elôször,
és utána küldte ki a szakma a nyomtatvá-
nyokat, és kérte a postavezetôket, hogy a
károkat adatlap formájában mérjék fel, és
összesítsék. Számomra is nagyon megha-
tározó élmény volt, s emberileg engem is
nagyon megrázott, amikor a káresemény
után két nappal láttam azt a nagyon elke-
serítô helyzetet. Láttam a ledôlt kéménye-
ket, az összetört cserepeket gúlában az ut-
cán, nagy gyümölcsfákat tövestül kifor-
dulva. Szóval nagyon rossz élmény volt. 

Ki kaphat, ki nem kaphat
segélyt?

■ Beszámoltak arról is, hogy még
nem fizették ki a segélyeket. Miért
ilyen lassú a kifizetés?

– A szakma rendkívüli segélyt adott a
központi üzemi tanácson keresztül az
elkülönített jóléti keretbôl. Azért lassú,
mert egy nyilvántartó adatlapot kellett ki-
tölteni, amely a döntéshez szükséges. A
kárfelmérés a biztosítók részérôl napokat
vesz igénybe. Nyilván, hogy csak utána
tudják kitölteni a nyilvántartó lapokat,
amik tartalmazzák a kár nagyságát, és
azt, hogy megközelítôleg milyen össze-
get kapnak a biztosítótól. Ez egy bizo-
nyos idôt igényel, és a döntés sem egy-
személyi, mert nem a szakma egyedül
dönti el, hogy mennyit ad, hanem meg
kell várni az összes igény beérkezését, és
aztán a központi üzemi tanáccsal együtt

dönt a támogatásokról testületileg. A
szakmával együtt születik az együttdön-
tés, hogy a rendkívüli segélykeretbôl ki
és milyen összeget kaphat. A központi
üzemi tanács állásfoglalást alakított ki,
amit országos szinten követni kellett. Ez
azt tartalmazza, hogy akinek még nincs
egyéves postai munkaviszonya, az ne
kapjon rendkívüli segélyt, akinek biztosí-
tása van, és a biztosító fizeti a kárt, telje-
sen, vagy javarészben, az szintén ne kap-
jon a jóléti keretbôl rendkívüli támoga-
tást. Az üzemi tanács csak a lakóépüle-
tekben bekövetkezett károkat vette fi-
gyelembe, illetve nem adott azoknak,
akiknek a kára 50 ezer forint alatt volt. Ez
egy állásfoglalás, és eszerint születtek a
döntések. Huszonkét károsult kapott
egymillió-hétszázhetvenezer forint ösz-
szegben a központi üzemi tanácstól net-
tó összegû támogatást, vagyis az 50 és
100 ezer forint közötti támogatást teljes
egészében megkapják. 

■ A kelet-magyarországi területi
igazgatóság üzemi tanácsa is adott
támogatást. 

– Az illetékes szociális bizottság dön-
tése, amelyben a három megye – Hajdú-,
Szabolcs-, Szolnok megye – üzemi taná-
csának tagjai vesznek részt, úgy szólt,
hogy attól függetlenül, hogy a károsul-
taknak van-e biztosítása, vagy sem, szo-
ciális segélyt adnak azoknak a károsul-
taknak, akik kimaradtak a központi üze-
mi tanács támogatásából. Ez hat postást
érintett. Egy postás kapott húszezer fo-
rintot, öt postás pedig harmincezer fo-
rintos szociális jellegû támogatást. Har-
madik támogatási formaként a szakszer-
vezeti tagoknak adtunk öt és húszezer
forint közötti segélyt a kár nagyságától
függôen. Ezt a Szabad Szakszervezeti Ta-
nács adta, ez összességében 250 ezer fo-
rint támogatást jelentett. Én úgy gondo-
lom, hogy igyekeztünk körültekintôen
eljárni, 13 helyen voltunk kint személye-
sen, és aztán másnap igyekeztem még,
fôleg a 70–100 ezer forint közötti káro-
sultakat telefonon megkeresni. Igen
körültekintôen mértük fel a helyzetet, és
viszonylag gyorsan.

■ Mégis vannak akik elégedetlenek.
– Elégedetlenséget jelent egyrészrôl,

hogy kicsit késve jött a támogatás, elôbb
kellett volna, mert kétszer ad, ki gyorsan
ad. Tekintve, hogy adatlapot kellett kitöl-
teni, országos összegyûjtésre, egyeztetés-
re volt szükség, és testületek döntöttek,
ez bizony igénybe vett közel hat hetet.

Udvarhelyi András
(Fotók: Boda Géza)
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Javul a külsô egyensúly
A GKI Gazdaságkutató Rt.-nek az Erste
Bank együttmûködésével készült elô-
rejelzése szerint a magyar gazdaság
2005-ben az I. negyedévihez képest
kissé élénkül, fejlôdése azonban elma-
rad a tavalyitól. Az infláció idén már
nem csökken tovább. A reálkeresetek
dinamikusan, s a lakosság megtakarí-
tásai is a korábbinál sokkal jobban nô-
nek. A külsô egyensúly javul.

A foglalkoztatottak száma az év ele-
jén lényegében stagnált, a versenyszfé-
rában emelkedett, a költségvetésiben
csökkent. A munkanélküliségi ráta egy
év alatt 1,4 százalékponttal, 7,2%-ra
emelkedett, s hónapok óta stagnál, mi-
közben szezonálisan némi mérsék-
lôdés lenne indokolt. Az év hátralevô
részében némi csökkenés valószínû,
azonban az utolsó negyedévi 6,8%-os
éves átlag így is magasabb lesz a tava-
lyi 6,3%-nál, bár továbbra is jobb az EU
átlagánál. Áprilisban a versenyszektor-
ban dolgozók bruttó keresete 6,4, a
költségvetési szektorban alkalmazotta-
ké 6,9%-kal haladta meg az egy évvel
korábbit. Az év egészében a verseny-
szférában 7%-os, a költségvetési terüle-
ten 9,5-10%-os emelkedés várható. (Ez
utóbbi a tavalyról az idei évre áttolt 13.
havi bérek kifizetését figyelmen kívül
hagyva 8% körül lesz.) Idén a reálkere-
setek 5%-kal bôvülnek. Az infláció az
év eleji nagy csökkenés után némi hul-
lámzás mellett stagnál. Éves átlagban
3,8% körüli áremelkedés várható.

Hírek

MEGJELENT!

JÓZSEF ATTILA ÉV



– Megkérdeztem a tagjaimat errôl, és
olyan megfogalmazások voltak, hogy a
szakszervezet a dolgozókért legyen, és
mindenféleképpen ütôképes. Szeret-
nénk ha hallatná a hírét, mint Postás
Szakszervezet! A dolgozók azt gondol-
ják, hogy jobban kellene hangsúlyozni
azt, hogy vagyunk. A sajtóban, a médi-
ákban többet kellene szerepelnünk.
Tudni szeretnénk, hogy a vezetésünk
mit tesz a postásokért. Ha megfogalma-
zódik egy állásfoglalás, vagy elfogadnak
valamit, az a végekre is jusson le. 

■ A szakszervezet helyi részlegé-
vel mennyire vannak megelégedve?  

– Középszinten nagyon jó az együtt-
mûködés, és az információáramlás is
megfelelô. Ha nekem gondom van, ak-
kor megyek tovább, és a visszajelzés a
középszintrôl meg is történik, hogy mit
tettek, miben léptek. Legutóbb a cso-
magkézbesítôknél az ösztönzôvel volt
probléma, mert az ügyintézô nem úgy
értelmezte, mint mi, és jeleztünk, és vé-
gül nekünk lett igazunk. Tehát a szak-
szervezetnek ütôképesnek kell lennie.
Ismertesse el a munkánkat annyiban,
hogy hivatalosan napi nyolc órát dol-
gozzunk, s ha annál többet, akkor a
munkáltató azt fizesse meg.

■ Mennyire igaz, amit a kollégái is
megerôsítettek, hogy nemcsak a

postásnak kell szeretni a postát, ha-
nem a postának is a postást? A pos-
ta mennyire szereti a dolgozóit?

– Szerintem egy igazi postás, aki már
hosszú évek óta itt van, az jobban szere-
ti a postát, mint a posta a postásokat. Én
is úgy érzem, ahogy azt a többiek mond-
ták. Ha a 20-25 éve itt dolgozó gárdát
most kicserélnék, nem biztos, hogy a fia-
talabbak végigcsinálnák mindazt, amit
mi szinte ingyen, ilyen kevés pénzért!

■ Az országos szakszervezetnek,
az MSZOSZ-nek például, hogyan kel-
lene mûködni?

– Szerintem nekik is jobban ki kellene
állni a dolgozókért és megvédeni az ér-
dekeiket. Számít a távolság, számít,
hogy mennyire ismerjük egymást, mert
ha tudjuk, ki az a személy, akire számít-
hatunk, nagyobb bizalommal fordulha-
tunk hozzá. Magamból kiindulva, nem
mindegy, hogy a körzeti postánál isme-
ri-e az ember a kollégákat, és mehet-e a
gondjaival hozzájuk, vagy sem. Tudom,
hogy nem lesz belôle gond, ha szólok.
Sokan még mindig inkább nekem szól-
nak, mert nem is mernek közvetlenül
fellépni a saját ügyeikben sem. 

■ Ha azt kérdezném, hogy mit kel-
lene csinálnia az MSZOSZ-nek, ak-
kor mit mondana?

– Én úgy gondolom, hogy az lenne a
feladata, hogy összefogja a szakszerve-
zeteket. Én nem érzem, hogy ez így van.

■ Magához hány posta tartozik?
– Huszonhárom.
■ Mindegyikhez ki tud jutni mond-

juk egy év alatt?
– Általában az üzemi tanács választás-

nál megkeresnek. Van kishivatali érte-
kezletünk is, meg annyira jó a viszo-
nyunk, mert én öt évig rendszeres  he-
lyettes voltam, hogy azokat a postákat,
amelyeket képviselek, az ottani postá-
sokkal személyesen ismerjük egymást.
Nem csak szakmai, hanem családi téren
is, mert tudom, hogy kinek mekkora a
gyereke, mikor vizsgázik, tudom, hogy
éppen bajban van, mert meghalt  a férj,
vagy éppen otthagyta. Tehát nem csak
szakmai téren vagyunk együtt, és én
büszke vagyok arra, hogy ez a körzet
annyira összetart, és annyira segítôkész. 

■ A viharkárok után, mint SZB-tit-
kár kiment, beszélgetett a tagokkal?

– Erre nem volt lehetôségem, mert
önálló postavezetô vagyok, és a helyet-
tesítésemet nehéz megoldani még a tit-
kári értekezletek idejére sem hagyhatom
itt a hivatalt. A nyírmártonfalvai posta
belsô munkakörben kétszemélyes, a kol-
léganôm részmunkaidôs. 

■ Azt mondja a postavezetés,
hogy a kispostákban nem lehet ki-
tölteni  a munkaidôt. 

– Én ma reggel 3/4 7-kor kezdtem, és
éppen bosszankodtunk, mert kincstári
takarékleltárt kellett készítenünk hó vé-
gén, meg aztán negyed-, fél- és év vé-
gén. A postaigazgatóság meg elfelejtett
nyomtatványt küldeni a leltárhoz, úgy-
hogy ma reggel kaptuk meg, és én ha-
zavittem az összes nyilvántartást. Egyéb-
ként rendszeresen elôfordul, hogy haza
kell vinnünk a munkát. Az iktatóköny-
vem szerint tegnap 19, ma 14 ügyirat jött
a postára. 

U. A.
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Milyen szakszervezetet szeretne
a kongresszus után? – teszi fel a körkérdést lapunk a Pos-
tás Szakszervezet közelgô kongresszusa alkalmából. A vá-
laszadó ezúttal Jenei Istvánné, a Debrecen I. körzet szak-
szervezeti titkára, a nyírmártonfalvai posta vezetôje

Intelem
Márai Sándor

„Ne akarj hôs lenni. 
Maradj pártatlan és figyelmes,
az már nagyon elég.”



– Ütôképest, a
dolgozókért harco-
lót. Hogyha bekap-

csolom a tévét, rádiót, akkor azt halljam,
hogy éppen miért harcol a Postás Szak-
szervezet.

■ Ön is olyan harcos, mint amilyen
szakszervezetet szeretne, vagy csak
másoktól várja, hogy harcos legyen. 

– Én mindenkitôl azt várom, magam is
az vagyok, és harcolok is. 

■ Mit ért el a szervezetük eddig a
tagok érdekében?

– Nekünk jó titkárunk van, aki min-
denben partner, ô továbbítja az igénye-
ket, és igenis sokat elértünk. Így a 13.
havi fizetést, aminek nagyon örülünk és
köszönjük, ezen kívül a 100 ezer forin-
tos juttatást.

■ Akkor miért nincsen megeléged-
ve a szakszervezet harcosságával,
miért nem tartja ütôképesnek, ha
annyi mindent el tudtak érni? 

– Van még mit elérni. Én 35 éve dol-
gozom, és ráadásul rengeteget, mert a
napi 8 óra az körülbelül 10 óra. 

■ A két órát kifizetik? 
– Nem fizetik ki, az „társadalmi” mun-

ka. Azt mondják, miért nem vagyok
olyan ügyes, hogy munkaidôben meg
tudjam csinálni. Ezt senki nem tudja
megcsinálni, csak a többiek nem mond-
ják. Itt úgy lehetne sikeresen fellépni, ha
nem egy fecske, hanem minden dolgo-
zó kiállna, és elmondaná ezt.

■ A választmányi ülésen is elhang-
zott, hogy a 8 óra az nem 8 óra. Nem
tudom történt-e azóta változás?

– Nem történt semmiféle változás. El-
vették a létszámot, óraszámcsökkentés
volt, 12 rendszeres helyettes volt, ami-
kor én kezdtem a  debreceni I. postánál,
most van kettô. Harminc nap szabadsá-
gom van, ma június 30-a, és két napot
voltam még szabadságon. Nagyon fá-
radtnak érzem magam, szeretnék el-
menni, de lehetôségem nincs rá, mert a
két helyettest olyan helyekre adják, ahol
kisgyerekes anyukák vannak. 

■ Mikor volt utoljára üdülni.
– Mátraházán a postásüdülôben 1989-

ben. Gyermekemet egyedül nevelem, öz-
vegy vagyok, a fizetésem bruttó 113 ezer
forint, 35 évi munka után. A polgármes-
teri hivatalban a kézbesítô kap ennyit.

■ Mennyi a nettó bére?

– A kiemelt családi pótlékkal, meg a
pótlékokkal együtt, ami változik, jelen-
leg 100 ezer forint. Nehezen tudok
belôle kijönni, az segít, hogy otthon van
kiegészítésre lehetôség. A kisebb ha-
szonállatok mellett van kertem, szôlôm,
meg 2,5 hektár háztájim, amin terme-
lünk. A hétvégeket ott töltöm. 

■ Milyen munkahelyi nehézségei
vannak, amelyek nehezítik az életét?

– Egymástól függetlenül ömlesztik az
információkat a központokból, az egyik
utasítás ellentmond a másiknak, egyik
napról a másikra változik, nem tudjuk
követni, nem látnak el nyomtatvánnyal,
munkaidôben képtelenség megcsinálni
a munkát, így hazahordom. Rengeteg
anyagot kell feldolgozni, amit nem lehet
elvégezni, csak munkaidôn kívül. Min-
den kishivatali dolgozóra ez jellemzô. 

■ Azt hallom, hogy a kishivatalok-
ban nincs kihasználva a munkaidô.

– De bizony ki van használva. Ezt az
mondja, ki nem ült még az ablaknál, vagy
aki nem tudja, hogy most milyen a posta.
Amikor 35 éve kezdtem, akkor volt a le-
vél, a pénz, meg hírlap. Most már kibô-
vült, itt van a lakáskassza, a biztosítás, a
kereskedelmi áruk. Már úgy nézünk ki
mint egy trafik. Olyanokba is bele kell
mennünk, hogy kiadják az ügyiratot,
hogy ezzel a céggel a szerzôdést meg-
szüntettük, és vagy adjuk el a terméküket,
vagy elszámolják, és nekünk kijön hiány-
ba. A múlt hónapban az egyik dolgozó
2000 Ft-nál többet fizetett emiatt. Tervben
lebontják, hogy havonta mennyi értékpa-
pírt, biztosítást kell teljesíteni. A körzeti
postától naponta kiszólnak, hogy van-e
lakáskassza, van-e biztosítás. Erre van
lehetôség, de arra nincs, hogy valamit le-
fénymásoljak. Oldjam meg. Az a szeren-
csém, hogy jó a kapcsolatom a polgár-
mester asszonnyal, és ôk segítenek.

■ Mondjon valami jót is.
– Megszállott vagyok, és hülye, hogy

még itt vagyok 35 év után. A mi korosz-
tályunk egyszerre tûnik majd el, és utána
majd nézheti a posta, hogy ki jön majd a
helyünkre. Ha felveszünk egy alkalmit, itt
van két hónapig és megy is tovább.
Kishivatal-vezetô pótlékom 700 forint, és
naponta 6 milliót kezelek. Éppen tegnap
bosszantottam fel magam a hírlapárusítás-
sal, mert azt úgy csinálják, hogy nekünk
ne legyen jó. Én 80%-ra teljesítettem a hír-

lapárusítást, a maximális akciópont 10 lett
volna, hogyha a 100%-ot teljesítem, s kap-
tam két pontot. Könyörgöm, ha 50%-ra
megcsinálom, a 10-nek a fele az öt, nem?!
Nem arányosítanak. Most pl. akció van a
lakáskasszából, én a múlt hónapban csi-
náltam kettôt, de nem vették figyelembe,
mert hogy miért nem ebben a hónapban
csináltam! Elvárják, hogy az ember mun-
kaidô után vegye a nyakába  a falut, és
házaljak, beszéljem rá az embereket arra,
hogy kössenek biztosítást. Itt a faluban is
van három biztosító üzletkötô, aki házhoz
jár. Nem csak ezekkel van gondunk, ha-
nem a módszerekkel. Minden levél alján
ott van, hogy a kishivatal-vezetôt teszem
felelôssé. Most az jött ki, hogyha felve-
szek egy új dolgozót, én készítsem fel
munkaidôben, semmi pótlékot nem ka-
pok rá, vizsgáztassam le, és én felelek a
munkavégzéséért. Ezt az oktatási központ
csinálta eddig. Az egyik dolgozóm most
vizsgázott le, kijárta, tegnap sírt itt, hogy
bejárt az oktatási központba, minden hó-
napban két hetet, arcképes bizonyítványt
kapott, a másik meg megcsinálja a tesztet,
és ugyanott van mint ô. Ezeket magyaráz-
zam meg. Nem nyolc órát dolgozunk, ala-
csonyak a bérek, és rettenetesen ki va-
gyunk szipolyozva. Amit lehet kiprésel-
nek belôlünk. Az a baj, hogy nem meri
senki mondani. Lehet, hogy holnapután
már én sem leszek itt. Az kellene, hogy
együtt álljunk fel. Amikor egyszer felszó-
lalt a dolgozó, az lett a következménye,
hogy Király Sándor volt postavezetô
szaktárs másnap felhívta telefonon, és
utána két hétig volt táppénzen az illetô,
mert ideg-összeroppanást kapott. Magya-
rul: nem szabad szólni.

■ De látom maga bátor!
– Legfeljebb holnapután már nem le-

szek itt, annyi.
■ Nem jön maga helyett más, nyu-

godjon meg, nem tudnak ide küldeni
senkit. 

– Elmondom, hogy mi a helyzet, mert
a 35 év alatt nem kérdezett meg senki,
hogy mi a helyzet a kishivatalokkal. A
szakszervezetnek elmondtam, de az a
dolognak csak egy része. A posta me-
nedzsmentje maximálisan visszaél azzal
a helyzettel, hogy ezekben a térségek-
ben nincs lehetôségük máshol elhelyez-
kedni a postásoknak. Ezt maximálisan
kihasználja a postavezetés. 
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Ütôképes szakszervezetet akarunk
– mondja Sain Sándorné a háromfôs sárándi kisposta vezetôje
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A postások közössége megélte, átélte
a világégés poklát, a fiatal, s eltiport
demokráciát, a Rákosi korszakot, ’56-
ot, a megtorlást, majd a konszolidáció
éveit, az új gazdasági mechanizmust, a
rendszerváltást, és a szabad választá-
sokon alapuló polgári demokrácia,
sokszor fogcsikorgató másfél évtize-
dét. Volt hatvan évünk, miközben az in-
tézményeket, a nemzetgazdasági ága-
zatokat ide-oda tologatták, átszervez-
ték, majd privatizálták a különbözô re-
form törekvések, csoport érdekek, né-
ha egyéni ambíciók, agyrémek jegyé-
ben. Vállalat birodalmak születtek,
majd szûntek meg.   

De a posta mûködött. A szakszervezet
mûködött. Támogatást, védelmet, hitet
adott tagjainak, hogy érdemes élni, dolgoz-
ni, gyermekeket nevelni, a legnehezebb
idôkben is. Mûködött, úgy, ahogy a társa-
dalmi, politikai változások megkívánták.
Ahogy behatárolták, ahogy megengedték.

Nagyon régen volt irigyelt, privilegizált
helyzetben a Magyar Posta, az állami alkal-
mazás okán, biztos nyugdíjas állásban lévô,
tekintélyt élvezô postás. Az elmúlt évtize-
dek alatt elkopott a tekintély és elkopott
nimbusza az egyenruhának, a postás táská-
nak. A megszûnt postavonatoknak, a kis-
postáknak, ahová melegedni jártak be a fa-
lu népei, ha „szénszünet” volt. Bealkonyult
egy életformának. 

Lett helyette másik. Miközben nem felejt-
jük a múltat, amely cizellált hagyományok-
ban, szép emlékekben, nagy sztorikban
gazdag, elôre is kell tekintenünk. A régi
történetek kiváló emberekrôl, különleges
helytállásról szólnak, balladai magasságok-
ban. Mert nem lehet felejteni, például a

mozgósok volt fônökének könnyeit, ami-
kor az utolsó vonatról beszélt… Olyan tör-
ténelmet írtak a magyar postások, melyet
feledni nem szabad, követni kötelesség. De
a valóság, a társadalmi változások átgyalo-
goltak mint elefánt a porcelán boltban, ha-
gyományainkon, elkötelezettségünkön. Az
az utolsó vonat már elment. Vissza se jô,
soha többé.   

A Magyar Posta napjainkban válságos
idôket él át. A szakszervezet is. Lapunk cél-
ja, hogy az elkövetkezô hónapokban meg-
kérdezzük a szakszervezet aktivistáit, veze-
tôit, milyen szakszervezetre vágynának. Ke-
mény, olykor nehezen tolerálható kritikák
fogalmazódnak meg, elfogultságtól, sértett-
ségtôl sem mentesek. Ez is érthetô: hajla-
mosak vagyunk azt hinni, hogy nekünk
egyéneknek, szubjektív, mindig az a leg-
igazságtalanabb, a legméltatlanabb helyzet,
amiben ma, per/pillanat élünk, dolgozunk.

Most, amikor választások, kongresszus
elôtt állunk, lássuk be sem a cég, sem a szak-
szervezet csodákra nem volt képes, benne
éltünk, élünk, abban a történelmi közegben,
ami meghatározta két-három generáció éle-
tét a XX. században, ebben az országban.
Nem hihetô, hogy rosszabbak, vagy jobbak
voltunk, mint más hivatásokban – az átlag.

De a kritikára, az ellenvéleményre, egy
demokratikus szervezetben akkor is hallgat-
ni kell és nyitottnak lenni, ha nem esik jól,
ha történetesen igazságtalan.

Bumeráng   
– Korszerûbb, rugalmasabb, szakszer-

vezetet kívánok magunknak, magam-
nak. – Az „öreg motoros”, az ÜLK TSZB
titkára, Sárfi József régen kiérlelt véle-
ményét fogalmazza meg. – Halkan
mondom: az élet, a fejlôdés, a külsô kö-
rülmények túlléptek szakszervezetünk
keretein, módszerein, lehetôségein. Le-
körözött minket a társadalmi, a szakmai va-
lóság. Nem nyugtat meg, hogy én ezt évek
óta mondom minden fórumon, minden al-
kalmas pillanatban. Nem tisztem és nem is
lehetek olyan önhitt, hogy azzal dicseked-
hetnék: én minden gondunkra, bajunkra
tudnék megoldást, orvosságot. De a saját
bôrömön éreztem a szakszervezet merevsé-
gét, a megújulás képességének hiányát.
Merem állítani, hogy pontosan láttam, az
egyhelyben topogás milyen káros követ-

Kongresszus elôtt – a megújulás küszöbén?

Milyen legyen a XXI. 
századi szakszervezetünk?

H osszú utat tett meg a Postás
Szakszervezet megalakulá-
sa óta. Azon a napon, febru-

ár 21-én, még háború volt, emberek
haltak meg, tömegek éheztek, fáz-
tak. Romokban az ország, a fôvá-
ros. De mert mûködött a posta, bé-
kében és a harcok, a bombázások
alatt is, mint szolgálat, mint hivatás,
megalakult a szakszervezet, sokat
próbált dolgozóinak védelmében,
immár hatvan éve.

Európai polgári 
jogi információs

kampány indult a tíz
új tagállamban

Az élet dolgai – európai
szinten címmel az európai
polgári jogról szóló informá-
ciós kampányt indított az Eu-
rópai Bizottság tíz új uniós
tagállamban. A kampány júni-
us végéig tart.  Az unió jogi
alapokon nyugvó közösség,
amely egyre több dologban
illetékes. Az emberek többsé-
gének pedig a legfontosabb
jogterület a polgári jog, hi-
szen ez öleli fel a hétköznapi
élet legnagyobb részét a vál-
lalkozásoktól a családdal, a
gyermekelhelyezéssel, szülôi
felügyelettel, vagy akár a kár-
térítéssel kapcsolatos szabá-
lyokig – mondta Thomas
Glaser budapesti képviselet-
vezetô. Már magyarul is hoz-
záférhetô a www.euroci-
vil.info weboldal, illetve a
gyakorlati útmutató füzet
„Igazságügyi együttmûködés
polgári ügyekben az Európai
Unióban” címmel. A tájékoz-
tató kiadvány számos érthetô
példával világítja meg az in-
tegrációs folyamat erôsö-
désével, a kereskedelmi kap-
csolatok felgyorsulásával az
egyre nagyobb jelentôségûvé
váló európai polgári jog
egyes területeit.  A polgári és
kereskedelmi ügyekkel kap-
csolatos információkhoz segít
hozzájutni az Európai Igaz-
ságügyi Hálózat, amely a
http://europa.eu.int/comm/-
justice_home/ejn internetes
oldalon érhetô el.

Nonstop posta 
Budapesten

Budapesten, a Fogarasi úti
Tesco áruházban 24 órás
nonstop nyitva tartással üze-
melô postahely mûködik!

Hírek
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kezményekkel jár majd. Bár ne lett vol-
na igazam. Az új idôk kihívásainak ezzel
a szervezettel ma már nem tudunk meg-
felelni.

■ Mikor került lépéshátrányba a Pos-
tás Szakszervezet?

– Akkor, amikor a vállalat, a korszerû-
sítés jegyében centralizált, megszüntette
a területi igazgatók kompetenciáját, el-
vette döntési, munkáltatói jogkörüket.
Ekkor a szakszervezetünk ezt tudomásul
vette és szinte semmilyen lépést nem tett,
hogy a „légüres térbe” került, partner nél-
kül maradt területi bizottságok tevékeny-
ségét megreformálja, hozzá igazítsa a
megváltozott helyzethez, körülmények-
hez. Mert a mozgalmi munkának – sze-
rintem – két alappillére van. Kapcsolat-
tartás egyrészt a munkáltatóval, másrészt
a munkavállalóval, a tagsággal. És a két
feladat szorosan összefüggô követelmé-
nyeket támaszt a tisztségviselôkkel szem-
ben, ha az egyik pillért lebontják, agyag-
lábakra kerül a másik. És ne mutogas-
sunk másra. Ez a szakszervezet hibája.

■ Kérhetném, hogy kissé konkrétab-
ban fejtse ki ezt…

– Megkeres egy tagunk ilyen-olyan ba-
jával, ami helyi probléma, esetleg töb-
büknek, az egész társaságnak. Akkor én
megkereshetem a helyi elsôszámú
vezetôt, aki írásban engedélyt kért a VIG
„illetékesétôl”, hogy tárgyalhasson ve-
lem. A megbeszélés eredményérôl, ne
adj Isten megállapodásunkról írásban ér-
tesíti mondjuk a „humán erôforrás” egyik
vezetôjét és vár az elbírálásra. Az idô
megy, a probléma idôközben megoldó-
dott. A sértett dolgozónak, szakszerveze-
tünk tagjának elfogyott a cérnája, kilé-
pett, nem csak a szakszervezetbôl, de a
vállalattól is. Meg még vele páran, akiket
ugyanaz a cipô szorított. Azzal a tudattal
távozik-távoznak, hogy a Postás Szak-
szervezet egy gittegylet, nem védte meg,
nem harcolta ki az igazukat. Én például

közel egy éve nem találkoztam a terüle-
tileg illetékes igazgatóval. Becsüljük egy-
mást annyira, hogy nem raboljuk felesle-
gesen egymás idejét.

■ Hát ez szomorú.
– Az igazán szomorú az, hogy a több-

ség belátja már: megérett a helyzet a vál-
toztatásra, a megújulásra. Kifekteti a
szakszervezetet, ha nem lépi meg az
elkerülhetetlen lépéseket, de lehet, a
korszerûsítési folyamat megbicsaklik, s
akkor a végén, mint a bumeráng, vissza-
száll ránk, s nem gyôzzük majd kapkod-
ni a fejünket. Két éve kezdôdött a folya-
mat, hogy légüres térbe kerültünk. Ko-
rábban kellett volna észbe kapni. Né-
hány kollégánk becsukta a szemét, s
mint a struccok, homokba dugták a fe-
jüket, majd döbbenten tapasztalták,
hogy napjainkra, ott kemény beton van. 

Harcos, kemény 
érdekképviseletet

– Milyen szakszervezetet kívánnék
az utánam jövôknek? – kérdez vissza
Szarka Mihály, a 112-es posta, nyug-
díjas veteránja. – Olyan szakszerve-
zetet, mint a BKV-é, a vasúté. Ame-
lyik ki tudja harcolni a béremelést,
maga mellé tudja állítani a társada-
lom többségét. Megmagyarázza, elfo-
gadtatja a közvéleménnyel, hogy jogo-
sak a követeléseik. Harcosabb, kemé-
nyebb, céltudatosabb Postás Szakszer-
vezetre lenne szükség ahhoz, hogy
partnere, ha kell ellenfele, tudjon lenni
a cég keményvonalasainak. 

– Napjainkban, mint azt ma is aktív
kollégáktól, barátoktól hallom, nagyobb
az empátia, a megegyezésre való kész-
ség, mint a dolgozók tényleges élet- és
munkakörülményeinek, emberi gondjai-
nak ismerete. Személyesen engem már
nem érint, de véleményem szerint ko-

moly problémákat, válságot okozhat az
a bérhelyzet, amivel szembe kell állítani
a megélhetési, lakhatási, tehát alapvetô
emberi igényeket kielégíteni nem tudó
árviszonyokat, a szolgáltatók túlhatal-
mát, a bérbôl, fizetésbôl élôk kiszolgál-
tatottságát. Az európai uniós csatlako-
zás, a kontinensen belüli postás ismere-
tek átadása, a cég elkerülhetetlen mo-
dernizálása, ugyanakkor a haladó ha-
gyományok megôrzése, az oktatás, a
szociális vívmányok konzerválása, s
még sorolhatnám, legalább annyira
szakszervezeti feladat, mint vállalati, ál-
lami érdek. De ez már túlmutat a postá-
sok közösségének napi gondjain…

– Azt viszont merem állítani, hogy
erôs, hatékony szakszervezetünk nem is
lesz soha, ha azt a nagyon elítélendô ha-
gyományt követik a tisztségviselôi, mi-
szerint más nyelven lehet/szabad be-
szélni a tagokkal és más stílusban érte-
kezni az akármilyen rangú vállalati fel-
jebbvalóval. Ezt a Janus-arcú mentalítást
a tagság érzékeli és megveti. Mert nem
tudja, hogy kinek az érdekeit képviseli
az ô bizalmából megválasztott ember.
Ezért nincs tekintélye a megalkuvó szak-
szervezeti funkcionárusnak a dolgozók
elôtt, s ezért nem is lesz, nem is lehet
egyenrangú partnere a munkáltatónak,
hiszen nincs hátországa.

– Olyan Postás Szakszervezetet kívá-
nok kollégáimnak, amely szembenéz hi-
báival, s ahhoz is van ereje, önbizalma,
hogy megválaszolja, érdemben, a ké-
nyes kérdéseket. Például, hogy hová let-
tek az üdülôk, az oktatási központok, a
nyugdíjasklubok, az ezerforintos étkezé-
si hozzájárulás. És még sorolhatnám. A
kongresszustól, három évtized után, ar-
ra kérek választ, hová lett a Postás Szak-
szervezet méltósága?  

(máray)

„Ismerd fel a szerencséseket, hogy
csatlakozz hozzájuk, és a szeren-
csétleneket, hogy kerüld ôket. A bol-
dogtalanság rendszerint ostobaság-
ból eredô bûn, és mindennél raga-
dósabb. Sohase tárd ki az ajtódat a
kisebbik rossznak, mert sok más na-
gyobb bejön utána. A kártyajáték
legfôbb fortélya a jó eldobás: a leg-
kisebb mostani tromf többet ér, a
legnagyobb azelôttinél. Kétes eset-
ben leghelyesebb  józan bölcsekhez
társulni, ezek elôbb-utóbb ráakad-
nak a szerencsére.”

Balthasar Gracian
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– Képtelenség röviden megfogalmaz-
ni, hogy mi mindenre lenne szükség,
a gyors, a hatékony megújuláshoz –
mondja Bánrévi Imre, az OLK szak-
szervezetének titkára. – Én kiemel-
ném a kommunikációs rendszerünk,
módszereink megreformálásának
fontosságát. A szakmai, szervezeti in-
formációk túl lassan, néha egyáltalán
nem jutnak el az érintettekhez, a tag-
ságtól, a vezetéshez és fordítva. A dol-
gozók számtalanszor úgy érzik, hogy
problémájuk nem jut el az érdekképvise-
let magasabb szintjére, a vezetô funkcio-
náriusok, pedig azt tapasztalják: mit sem
tud a tagság a munkáltatóval nemrégiben
született megállapodásokról. Nagyon
durván fogalmazva, a középszintû veze-
tô, ha egyetért a magasabb fórum dönté-
sével, akkor továbbítja „lefelé” az infor-
mációt, ha nem, akkor elhallgatja, a tag
pedig, miután befizette a tagdíjat, várja a
sült galambot, amelyik vagy berepül az
ablakán, vagy nem. 

– Elválaszthatatlanul kapcsolódik a té-
mához, a szervezeti séma „ugrókódos”
rendszere, van, aki két lovon ül
egyidôben és van, aki egyen se. Ha az
ember – tisztelet a kivételnek – az egyik
nap nagy ÜT tag, a másik nap ilyen-

olyan vezetô, hát bizony nehéz eldönte-
nie, hogy mit tegyen, amikor ugyanab-
ban a dologban, tegnap fent a nemre
szavaztam ma, pedig itthon igent várná-
nak tôlem… Lehet, hogy renegát véle-
mény, de szerintem a tagság „gyalogos”
képviselôinek minden szakszervezeti
döntéshozó szinten képviseltetniük ké-
ne magukat, hallatni hangjukat, mintegy
ellenôrként. 

■ Kik baktatnak a postások ösvé-
nyén gyalogszerrel?

– Arra gondolok, hogy a kongresszus
által elfogadott szervezeti, mûködési
szabályzat nagyon konkrétan rögzítse,
határolja el a döntési, egyetértési, infor-
máció átadási-megosztási szinteket, kü-
lönös tekintettel a szakszervezeti bizal-
mik kényes, nehéz helyzetére. Mert ôk
mozgalmunk alappillérei, a hétközna-
pok hôsei, az ô vállukon nyugszik az ér-
dekvédelmi munka minden hétköznapi
gondja, baja. És kiszolgáltatottak mun-
katársaik kritikájának, melyben általá-
ban vétlenek, s nemegyszer áldozatai a
hivatali vezetôk oktalan bosszújának.
Kapjanak hatékony, mûködô védelmet.
A munkavállaló, a szakszervezeti appa-
rátus csak azokra támaszkodhat, akik
tartják a vállukat, külön javadalmazás

nélkül, szabadidejükbôl áldozva. Nélkü-
lük, nem igazán tudja meg a tagság,
hogy mire jutna, hol tartana ma életszín-
vonalban, szociális juttatásokban a Pos-
tás Szakszervezet nélkül. És hová juthat-
na el holnap.

– Hasonlóan fontos a jövônket meg-
határozó téma az oktatás, szakszerveze-
ti továbbképzés romos állapota. Ma már
munkaidôben nem lehet, nem szabad
„röpgyûlést” tartani. Hol és mikor, is-
merhetik, vitathatják meg a szakszerve-
zeti célokat, az igényeket, a lehetôsé-
geket, az eredményeket a gépek, szala-
gok mellett dolgozók? Hogyan tudják
meg, hogy az egységbe, a közös gon-
doltban, akaratban van az erô. 

■ Mi hiányzik, a pénz, a helyiség?
– Ezen a gondon nem változtat sem a

cég által odaítélt 40 millió forint, sem a
jóakarat, sem a hivatalvezetôk segítô-
készsége. Ehhez koncepció, kiérlelt stra-
tégia, célorientált végrehajtási terv szük-
ségeltetik. A probléma összetett. A fel-
készült, témában járatos oktatók hono-
ráriumát (ETOSZ), meg sem merem
mondani. Általában, a helyi vezetôk
helyiséget biztosítanak. De az oktatást
csak és kizárólag munkaidôn túl szer-
vezhetjük. A kézbesítôk például, ha sze-
retnék, sem tudnának egyszerre vissza-
érkezni a hivatalba. Továbbmegyek,
például nálunk az OLK-ban reményte-
len a helyzet, mert akik végeztek a mun-
kájukkal, sokszor még a tisztálkodást is
kihagyják, hogy elérjék a buszt.

Aki tartja a vállát – arra 
lehet támaszkodni

USA-csuka
Az Egyesült Államok kézbesítôi

interneten is megrendelhetik for-
maruháikat, a posta emblémájá-
val ékesített derékszíjtól a vilá-
goskék ingig mindent. A cipôjük
hasonlít a Magyarországon is
kaphatókhoz, de a talpa kétszer
olyan vastag. Az internetes hon-
lapon (képünk) nem adnak tájé-
koztatást, hogy bôr, vagy mû-
anyag lábbelirôl van szó, viszont
az ára majdnem 71 dollár.

Hát kellene nekünk egy 71
dolcsis csuka? Na, ugye, hogy
nem! Hacsak nem a fizetésükkel
együtt… (Mellesleg a megrende-
lés lehetôségével a magyar pos-
tások is élhetnek!)

-ypsz
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– Az elôretekintéshez – kezdte dr.
Körösztös Jánosné, a Buvi nemré-
giben nyugdíjba vonult TSZB titká-
ra – nem árt megvonni a 2000-ben
tartott kongresszusunk óta eltelt
idôszak mérlegét. A közösen meg-
élt szakmai, intézményi változá-
sok, alapvetôen átformálták a
szakszervezeti „jogosítványok”, az
illetékesség tartalmát és formáit. A
Postás Szakszervezet ötéves program-
jában a legfontosabb az érdekképvise-
leti tevékenység javítása volt, hogy
mind szélesebb körben terítsen védô-
ernyôt a szervezett tagság, sôt a teljes
dolgozó postás társadalom fölé. En-
nek eredményességét természetesen
ma már meg lehet kérdôjelezni. Külsô
szervezetünktôl független körülmé-
nyek is befolyásolták, mint például a
nemzetgazdaság „állapota”, a makro-
és mikrokörnyezet helyzete, s nem
utolsó sorban a szakmai partner, a
részvénytársaság és a munkavállalók
hozzáállása. 

– Én úgy érzem az új kongresszusi
programnak is világosan kell megfogal-
maznia: az egymásra utaltságból fakadó
feladatait tudatosítania, hogy a szak-
szervezet jövôje elválaszthatatlanul ösz-
szefügg a Magyar Postáéval, feltételez-
ve, hogy ez a felismerés kölcsönös. A
célok, a feladatok a távlatokat tekintve
csak közösek lehetnek, s ezeket magas
szinten, csak együtt, egymással harcol-
va, vitatkozva, de egymást támogatva
valósíthatjuk meg. Az érdekek gyakran
ütköznek, de józan kompromisszumok-
kal áthidalhatók a nézetkülönbségek az
egyenlô partnerek között.

– Sajnos, visszatekintve az elmúlt
négy év történéseire, nem mondhatjuk

el jó szívvel, hogy az együttmûködés
legfontosabb partnerünkkel, a Postá-
val, a mi elképzeléseink szerint mûkö-
dött volna, a legjobb szándékaink,
szakmai tudásunk ellenére sem. Aka-
dozva, csikorogva mûködik szak-
mánkban a szociális párbeszéd intéz-
ménye, pedig a nagyarányú szervezet
és folyamatfejlesztési átalakítás igé-
nyelte, sôt megkövetelte volna az ér-
dekképviselet tevékeny, folyamatos
bevonását ezek „levezénylésébe”, vé-
leményünk meghallgatását, javaslata-
ink mérlegelését, beépítését a „kivite-
lezés” során. (Gondoljunk csak Kuvik
Pál és Kovács László kollégánk, vezet-
te felmérésre, az ebbôl készült tanul-
mány elvetélt sorsára, amely a mo-
bilposta intézményérôl készült.) 

– Sokszor éreztük úgy napi munkánk
során, hogy feleslegesen emelünk szót,
mert a postát féltô, jóindulatú szakmai-
lag megalapozott kritikánkat, javaslata-
inkat támadásnak, akadékoskodásnak
minôsítették. És senki sem örül annak,
hogy szinte mindig igazunk volt, lett…
a legfájóbb egy ilyen „öreg postás” szá-
mára, mint én vagyok – mondta enyhe
kis mosollyal Körösztösné –, hogy a
kicsinyességbôl, rosszul értelmezett
presztízs okok miatt porlik, pazarlódik,
kihasználatlan marad a sok évtizedes
postás szakmai tudás, tapasztalat, gya-
korlat. Ezért azt tanácsolom az utánam
jövôknek, a soronkövetkezô kongresz-
szusnak, hogy minden erejükkel erôsít-
sék az érdekvédelmi munkát, lépjenek

fel határozottan, élve minden törvé-
nyes és lehetséges eszközzel a munka-
vállalók, postásaink érdekeinek védel-
mében. Határozottabban, mint azt ed-
dig tettük.

– Nagyon szerények voltak szak-
szervezetünk jövedelempolitikai elvá-
rásai, melyek röviden úgy fogalmaz-
hatók meg: a munkáltató biztosítsa al-
kalmazottainak a tisztes megélhetést.
Tagadhatatlan, voltak eredményeink.
Sikerült minden évben kiharcolnunk
a javasolt keresetfejlesztés feletti szá-
zalékot és a 13. havi bért. De elége-
dettek nem lehettünk, hiszen nem ér-
tük el a nemzetgazdasági átlagkerese-
ti szintet sem. A tisztes megélhetést
pedig…? Miközben irreálisnak tartot-
tuk az üzleti eredmény több milliár-
dos elvárását, ismerve a tulajdonosi
döntések hiányát, a modernizációs
program kidolgozatlanságát. A vak is
látja: a vállalati létszámgazdálkodás
nincs összhangban az üzleti célok
megvalósíthatóságával, miközben a
feltételek ismeretlenek. A szociálpoli-
tika területén, pedig a központosítási
intézkedések miatt akadozik, szerve-
zetlen az ellátás, több területen. Az,
hogy egyáltalán beszélhetünk még
szociális ellátásról, kizárólag az
alapszervezetek áldozatos munká-
jának köszönhetô. 

– Nagy, felelôsségteljes munka vár a
megújulás elôtt álló Postás Szakszer-
vezetre, az új tisztségviselôkre, az ak-
tívabb tagságra. m. i.

Egyedül nem megy…



APostás Szakszervezet ôszi
kongresszusára készülve
lapunk körkérdést intézett

a posta vezetôihez, azt tudakolva,
hogy milyen szakszervezetet
akar a vezetés, és ôk milyet sze-
retnének tárgyalófélként az asz-
tal másik végére a következô
idôszakra? 

Szûcs Ildikó 
humán erôforrás vezérigazgató-helyettes

– A menedzsment természetesen azt
szeretné, ha a szakszervezettel minél
kevesebb baja, gondja lenne. Én sze-
mély szerint egy olyan szakszervezetet
szere tnék ,
amellyel ko-
moly szak-
mai vitákat
lehet folytat-
ni, amellyel
szakmai ala-
pon lehet az
é rdekeke t
egyeztetni. 

■ A pos-
tán elôfor-
dul még, hogy az érdekvédôk nem
mernek ellentmondani a munkálta-
tónak?

– Szerintem ilyen már nincs. A szak-
szervezeti jogok törvény által garantál-
tak. Nem szeretem, amikor csoport,
vagy egyéni érdekek jelennek meg
szakszervezeti köntösben. Nyilvánvaló,
hogy ez a munkáltató számára sem el-
fogadható. 

■ Mi a véleménye a Postás Szak-
szervezetrôl? Most már hatodik éve
van a postán, ismeri az érdekvédel-
met, túl radikális, vagy megalkuvó
a szakszervezetünk?

– Az elmúlt évek alatt a kapcsolatunk
sokat fejlôdött. Nekem soha nem volt az
a véleményem a Postás Szakszer-
vezetrôl, hogy megalkuvó lenne. Azt hi-
szem, hogy mindig a reális kompro-
misszumok talajára próbált helyezked-
ni. Ez egy óriási erény. Amiben nem
annyira látom a fejlôdésüket, az a belsô
megújulás képessége, a korszerû szer-
vezeti felépítés kialakításának ügye.
Nyilvánvaló, hogy a szakszervezetnek

követnie kell a posta átalakítását, az üz-
letágak kialakítását, a szolgáltató köz-
pontok létrehozását, a korábbi területi
elv megszûnését. Ebben kellene sokat
fejlôdniük, hogy leképezzék szerveze-
tükkel a posta szerkezetét. Úgy érzem,
hogy igazán akkor tud a szakszervezet
valódi vitapartnerré válni, ha vannak
olyan kreatív ötletei, javaslatai, amelyek
a piacnyitáshoz a postának megfelelô
alternatívákat jelentenek. Úgy nem le-
het vitatkozni, hogy mindig csak nemet
mondok!

■ Legutóbbi választmányi ülésen
próbálta felvázolni, hogy milyen
változtatásokat terveznek a piac-
nyitás kapcsán, hogyan alakítják
át a postát. A választmány mûvelt-
ségben, szakmai ismeretben eléggé
sokszínû közösség, és talán nem
könnyû mindenki számára érthe-
tôvé tenni, hogy pontosan mit akar
a posta vezetése. Ami azonban di-
cséretes, hogy mindig türelmesen,
és olyan tanárosan adja elô a pos-
tai terveket ezeken a megbeszélé-
seken.

– Nyilvánvalóan meg kell értetni
mindenkivel a terveinket. Sokféle új-
donságot próbáltunk elmagyarázni az
elmúlt években, amiben tényleg szá-
mos új elem szerepelt, ami sok speci-
ális ismeretet tételez fel. Talán a meg-
értetésben sokat számít, hogy van egy
bölcsészdiplomám is, és valamikor ta-
nítottam.

■ Ön megtanulta a postát, tudja,
hogy hol szorít a cipô. Most, hogy
már van rálátása, véleménye sze-
rint mennyiben különbözik a posta,
mint vállalat a többi cégtôl? 

– Én azt gondolom, hogy a postát
minden részleteiben csak évek alatt le-
het megismerni. Sokat segít, ha az em-
ber sûrûn van a postások között, be-
szélget emberekkel, vezetôkkel. A sok-
sok személyes beszélgetés, és postalá-
togatás segített abban, hogy el tudjak
igazodni a posta ügyeiben. Azt hiszem,
hogy már bizonyítottam az elmúlt
idôszakban, hogy értem, és érzem a
posta problémáit. Én évekkel ezelôtt is
azt mondtam, hogy a posta sem más,
mint egy bármilyen nagy cég, csak mi
postai szolgáltatást nyújtunk. Amiben
különbség van a többi vállalathoz ké-
pest, az a közszolgáltatási kötelezett-

ség, az üzembiztonság. Ezek komoly
szorító tényezôk, és nagy fegyelmet kö-
vetelnek. A küldeménynek, a nyugdíj-
nak, a segélynek idôben ott kell lenni a
címzettnél, emiatt a mi kultúránkban a
félkatonai jelleg még mindig benne
van. Még most is sokan leírják, hogy je-
lentem, és sokan ma is túlértékelik a hi-
erarchiát, mert így szocializálódtak évti-
zedeken keresztül.

Csökkenteni 
a túlszabályozottságot

■ A félkatonai jelleg, a fegyelme-
zettség adott esetben hasznos,
ugyanakkor gátja is lehet egy ilyen
hatalmas szervezet fejlôdésének.
Mennyire akadályozza a fejlôdést a
túlszabályozottság, a nagy szerve-
zet, amely nehezen mozdul, nehezen
átalakítható. A jó szándékot a me-
nedzsementôl az ember nem vitatja
el, de a változó vezetés mindig más
és más stratégia alapján próbálta
ezt a hatalmas szervezetet átalakí-
tani. Úgy tûnik mintha a posta jelen-
leg defenzívában lenne, sok üzlet-
ágat elveszítettünk, igaz az utóbbi
idôben sikerült az adósságcsapdá-
ból kikerülnünk, és jelentôs eredmé-
nyek is születtek. Ez a nagy mamut-
szervezet, a fegyelmezettség, a me-
revebb struktúra, és az ezzel együtt-
járó merev gondolkodás, a túlzott
lojalitás mennyire akadályozza az
átalakulást?

– A lojalitás minden cég számára fel-
tétel ahhoz, hogy megvalósíthassa el-
képzeléseit. Ha nem lojálisak a munka-
vállalók, akkor minden terv kivitelezhe-
tetlenné válik. Sok esetben azt látom,
hogy a vezetôk egy része nem a válla-
lattal, hanem a dolgozókkal lojális. A
postai kultúrában érezhetôen benne
van a szolidaritás, az összetartás, a pos-
tások segítése. A középvezetôk lojáli-
sak a munkavállalókkal, aminek az a
következménye, hogy nem mindig kö-
vetelnek meg olyan dolgokat, amiket
meg kellene, és sokszor nem a munkál-
tatói érdekeknek megfelelô döntéseket
hoznak. Ami a félkatonai kultúrát illeti,
ez olykor valóban gátja a postai meg-
újulásnak. Ha nem tudunk elôrelépni
egy mûködésorientált gyakorlatból egy
teljesítményorientált kultúrába, akkor
nem tudjuk megôrizni a piacunkat. A
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Milyen legyen a szakszervezetünk?
kérdeztük a Magyar Posta vezetôitôl 



középvezetôi körben is nagy a szabály-
követô tudás, és jóval kisebb a kreativi-
tás, a rugalmasság. Sokszor a szabály-
zat megengedné a másféle gyakorlatot,
de annyira benne van a reflexekben a
szabálykövetés, hogy a régi megszokott
módszer alapján történik a munkavég-
zés. A túlszabályozottságot, a szabály-
zatok számát csökkenteni kellene. Ol-
vasható, érthetô formába kellene ten-
nünk a szabályzatot, és egyszerre nem
szabadna sokat rázúdítani a szervezet-
re, és csak annyit kellene megtanulni
belôle, amennyi a dolgozó napi mun-
kájához szükséges. Ezen kellene vál-
toztatnunk. A kollégák számára meg
kellene mutatnunk, hogy vannak lehe-
tôségek, eszközök, amikkel élni tudnak
a helyi viszonyok között.

■ Furcsa helyzetet tapasztalok
idônként. A postások bátran el-
mondják a véleményüket, de ugyan-
akkor félnek is, hogy mi lesz annak
a következménye. Van-e olyan ta-
pasztalatuk, hogy létezik megfé-
lemlítés a postánál, és mit tud ez el-
len tenni a felsô vezetés?

– Olykor panaszos leveleket kapunk,
amiben egy-egy vezetôrôl mondják el a
kollégák tapasztalataikat. A levelek
nagy része azonban névtelen, amivel
nem tudunk mit kezdeni. Biztos van a
néhány száz vezetô között olyan, aki
esetleg nem felel meg mindenben a
vezetôkkel szemben megfogalmazott
elvárásnak. Nem elsôsorban a vezetôi
hozzáértéssel, hanem inkább az embe-
ri magatartással vannak olykor gondok.
Kaptunk olyan levelet, ami szerint a
vezetô a tavalyi jutalmat nem úgy adta
oda, hogy kiállt a munkatársai elé, és
értékelte a munkájukat, motiválva is ez-
zel ôket, és utána kiosztotta az elisme-
réseket, hanem egyenként behívatta az
embereket, és azt mondta, hogy te kap-
tál jutalmat, de ne mondd el a többiek-
nek. Ez a lehetô legrosszabb vezetôi
magatartás. Nyilvánvaló, hogy ha gond
van, akkor megpróbál az ember segíte-
ni, és beszél a vezetô kollégával. A
helytelen vezetôi magatartás megszün-
tetését is szolgálják a képzések, ame-
lyeket számukra szerveztünk, s aminek
lesz még folytatása. 

Ugyanakkor megpróbálunk eszközö-
ket adni a vezetôknek, hogy minél job-
ban végezhessék a munkájukat, mert
az átalakítás sikere nagyrészt a postave-
zetôkön múlik.

■ Hogyan lehet az átalakítással
még erôteljesebben jelentkezô fe-
szültségeket oldani? A piac erô-

sebb mint a demokrácia, mondta
valaki az Európai Unióról írt mun-
kájában.

– Ez így is van. 
■ Ez eléggé félelmetes dolog. Mit

tudnak tenni annak érdekében, hogy
a piac kihívásainak is megfelelje-
nek, de ugyanakkor humánum is ér-
vényesüljön a cégnél?

– Amikor 1999-ben ide jöttem senki
nem gondolta, magam sem, hogy egy-
szer még nekem a csoportos, tömeges
létszám leépítéssel kapcsolatos szakmai
tapasztalataimat kell gyakorolnom a
postánál. Korábban is látszott, hogy ezt
a céget az elmúlt 10 év változásai nem
érintették. Mindenhol nagyon komoly,
hatékonysággal összefüggô változások
voltak, itt azonban nem. A humánum a
gazdálkodás vonalán abban testesül
meg, hogy ezeket a folyamatokat meg-
próbáljuk az elhelyezkedés, a tanulási
esély oldaláról is megközelíteni. Az el-
múlt néhány évben ahol minôségi cse-
rére volt szükség, az érintett kollégák-
nak felajánlottuk a tanulási lehetôséget.
Sokan ezzel a lehetôséggel nem éltek,
mert nem hitték el, hogyha egyszer ki-
kerülnek a munkaerôpiacra, nehéz lesz
visszakerülniük. A csoportos létszámle-
építéseknél mindig megállapodást kö-
töttünk az üzemi tanáccsal, annak érde-
kében, hogy a vállalattól kikerülô kollé-
gáknak segíteni tudjunk egyéni egzisz-
tenciális problémáik megoldásában.
Nyugdíjtanácsadást mûködtettünk, el-
helyezkedési tréningeket szerveztünk,
kiadványt jelentettünk meg, a munka-
ügyi központot kitelepítettük a postá-
hoz. Tehát szolgáltatásokat szerveztünk,
hogyha valaki kikerül a munkaerô-
piacra, akkor tudja, hogy mi a teendôje.
A humánum ezekben a lépéseinkben
található meg, vagyis nem akarjuk elen-
gedni a kezét a munkavállalónak, ha-
nem megpróbáljuk arra terelni, amerre
elhelyezkedési esély nyílik számára.  

Bérfelzárkóztatás igen, 
létszámleépítés nem 

■ Vannak-e olyan ügyek, amelyek
politikasemlegesek, amelyeket to-
vább kell csinálnia a postának, akár-
ki is kerül hatalomra választások
után. Magyarul a 2009-ig szóló stra-
tégia, amelyet elfogadott az ÁPV Rt.,
folytatódik-e a választások után,
mert a postások maradnak, a me-
nedzsment egy része viszont bizo-
nyosan távozik a postától. Hogyan
tovább 2006 után, ha esetleg más ve-
zetés jön?
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100 éves az elsô 
magyar autó

100 éve állították forgalomba Csonka
János postai csomagszállító autóját –
írja a Vezess.hu. A Magyar Királyi
Posta pályázatára Csonka János már
1900-ban épített egy levélgyûjtô tri-
ciklit, amely egyben az elsô hazai,
belsôégésû motorral hajtott gépjár-
mû is volt. Ezek a 2,3 lóerôs jármû-
vek akár 25 km/órás sebességgel is
képesek voltak robogni egy 50 kilo-
grammos postazsákkal. 

Késôbb többen is próbálkoztak
autó elôállításával, de ezek tervei és
alkatrészei külföldrôl származtak. A
kezdeti idôkben kisiparos vállalko-
zók végezték a gépkocsik építését,
majd megjelentek a nagyipari üze-
mek. Az autógyártással foglalkozók
legtöbbször a korábbi termelés mel-
lett kezdtek gépkocsik elôállításába,
mint például a Gyôri Magyar Vagon
és Gépgyár vagy a budapesti
Podvinecz és Heisler Malomépíté-
szeti és Gépgyár. 

Az elsô, teljes egészében hazai ter-
vezésû és gyártású gépkocsi mégis a
Csonka János által tervezett modell
volt 1905-ben, jelentôsebb ipari hát-
tér nélkül. A köznyelvben „Doxa”-
ként emlegették a csomagszállító au-
tót, amely a posta 1903-as pályázatá-
ra készült. A hátsókerék-hajtású ko-
csinak négyhengeres motorja, két
blokkból összeszerelt iker-henger-
tömbje, differenciálmûve és sorosan
kapcsolt sebességváltója volt. Cson-
ka János vezette a gyôri Magyar
Vagon és Gépgyárban folyó össze-
szerelést, megalapozva a késôbbi
Rába autógyárat. 

Az elsô autó 1905. május 31-én in-
dult a Mûegyetem udvaráról egy két-
ezer kilométeres próbaútra, ahonnan
üzemzavar nélkül ért haza. Maximá-
lis sebessége 35 km/óra volt.

Hírek

„A kézmûveseknek s más munkásoknak
nincs múlhatatlanul szükségük a va-
gyonosokra, mert maguk emberségébôl
megélhetnek: ellenben a vagyonosok-
nak múlhatatlanul szükség van a külön-
féle munkásokra, mert azok csak ezek-
nek munkája által élhetnek és élnek.”

Táncsics Mihály

☞ Folytatás a 16. oldalon



– Én azt gondolom, hogy azok a
folyamatok, amelyek elindultak a pos-
tánál, visszafordíthatatlanok. A korábbi
vezetés alatt hozott intézkedések, amik
hasznosnak bizonyultak, beépültek a
posta mindennapjaiba. Ilyen volt a pos-
tabiztosító. Ami hasznos a postának, azt
nem lehet megszüntetni, akárki hozta is
létre. Az ERSTE Bankkal való együtt-
mûködés, a pénzforgalmi termékek,
már olyan lényeges elemei a postának,
amelyeket már nem lehet megszüntet-
ni. A szervezeti átalakulásban már elju-
tottunk az európai gyakorlatig, amit
szintén nem lehet már visszafordítani.
Számos olyan lépés van, amit az euró-
pai posták már jóval korábban megcsi-
náltak, a magyar posta pedig csak az
utóbbi években kezdte el a megvalósí-
tásukat. 

■ Folyamatosan napirenden van
a bérfelzárkóztatás. Mikor kezdô-
dik el, és lesz-e tömeges létszámle-
építés a következô idôszakban?

– Tömeges létszámleépítés az elôt-
tünk álló másfél, két évben nem várha-
tó. A létszámleépítés soha nem cél, ha-
nem következmény. Létszámot akkor
lehet leépíteni, ha elôtte történik vala-
mi. Például gépesít a cég, és ezzel
munkaerôt vált ki. Én úgy látom, hogy
2006-ig nem várhatók olyan fejleszté-
sek, amelyek tömeges létszámleépítés-
hez vezetnének. Nyilvánvalóan van
még lehetôség a hatékonyság növelé-
sére a postákon, ezt a postások is tud-
ják. Nagyon kíváncsi vagyok, hogy há-
rom postánál most indított kísérleti
bértömeg-gazdálkodás hogyan sikerül.
Hatékonysági, munkaerô-gazdálkodási
oldalról mit fognak tenni, mennyiben
tudnak részmunkaidôs, osztott munka-
idôs foglalkoztatást bevezetni. A bér-
felzárkóztatás ügye valóban egy sláger-
téma, és jogos is a dolgozók ilyen típu-
sú igénye, mert valóban nem a legjob-
ban fizetett rétegrôl van szó. Ugyanak-
kor azt hiszem, hogy a bérfelzárkózta-
tásban komoly elôrelépést tettünk.
2003-hoz képest 7,6 milliárd forintot
költöttünk bérfelzárkóztatásra, és spe-
ciálisan azokra a munkakörökre, ahol
az ágazati lemaradás a legnagyobb
volt. Mi soha nem nemzetgazdasághoz
viszonyítottunk, mert az nem jó muta-
tó, mivel abban a postai átlag is benne
van, vagyis egy szórt képet ad. Az ága-
zathoz képest tehát egy komoly bérfel-
zárkóztatást tettünk, de ez még mindig
nem elég, tovább kell lépni, és nem
csak az ágazati felzárkóztatásban, ha-
nem a munkaerô-piaciban is. Tudomá-

sul kell venni, hogy a fôváros, az agg-
lomeráció, a nagyvárosok másfajta
munkaerôpiac, mint egy kis falu, ahol
postásnak lenni a lehetô legjobb eg-
zisztencia, hiszen nincs más foglalkoz-
tatásra lehetôség. Tehát a kérdésében
megfogalmazott két területen szeret-
nénk a dolgozók érdekeit szolgáló
eredményeket elérni. 

Potykiewicz Tamás
humán erôforrás gazdálkodási igazgató

– Mit akarunk, és mit szeretnénk? Az,
hogy akar, az erôs. Az akarat nem jelöli

pontosan a
két szervezet
viszonyát. A
szeretni az
egy jobb ki-
f e j e z é s .
Olyan szak-
szervezetet
szeretnénk,
amely kon-
zekvens, és a
hozott dön-

téseit képviselni tudja. Ha mond valamit
a szakszervezet, akkor ahhoz ragaszkod-
jon, ne essen bele a tömeg szorításába,
mert a tömeg befolyásolható. 

■ Nem becsülöd le a tömeget?
– Nem becsülöm le, de azt tudni kell,

hogy a tömeg magja mindig egy tehetet-
len lendületben van, mint amikor az in-
gát meglökik, és megy jobbra-balra, míg
meg nem áll. Tehát nem a tömeggel van
probléma, mert a tömeg megláthatja,
hogy mi jó neki, de ha rossz irányba ve-
zetik, akkor abból baj lesz. A Postás
Szakszervezet vezetése rendkívül felké-
szült, a lehetô legtöbb esetben az infor-
mációk birtokában van, a döntéseit en-
nek tudatában hozza meg. Ezt azonban
hatékonyabban kellene tovább vinni a
tömegek felé.

A szervezetre vonatkozóan
van valami elképzelése 
a munkáltatónak?

– A szakszervezet úgy alakítja szerve-
zetét, ahogy akarja. Ha igazi érdekvé-
delmet akar végezni, akkor olyan rugal-
mas szervezeti renddel kellene rendel-
keznie, amellyel le tudja fedni a mun-
káltató változásait. Ha a változást nem
tudja követni a szakszervezet, tehát
nem ott tárgyal, ahol a döntési pontok
vannak, nem ott születnek meg a jó
megoldások, ahol a hatalmi centrum
van, akkor abból nem lesz érdemi vál-
tozás. Hiába mûködik jól egy TSZB, ha

a döntéseit nem tudja érvényesíteni,
mert nincs olyan ember a környéken,
akivel azt érvényesíttetni lehetne. Fölfe-
lé nem tud lépni, mert ott már van egy
másik szint, a választmány, az elnök-
ség. Tehát a munkavállalói szintnek
megfelelô munkáltatóval kell tárgyalnia
a szakszervezetnek, ahol érdemi dön-
tésre nyílik mód. Rugalmas szerkezetet
kellene tehát kialakítaniuk. 

■ Te mint munkahelyi vezetô, mi-
lyen típusú szakszervezeti vezetô-
vel tudsz együttmûködni?

– Ha egy szóval kell válaszolni, akkor
olyannal, mint a Kornél. A személyisé-
ge, a politikuma, a megalkuvás nélküli
kompromisszumkészsége teszi ôt egye-
divé és karizmatikus szakszervezeti
vezetôvé. Ezért  olyan ember kellene,
aki higgadt, korrekt, aki megpróbál a
munkáltató fejével gondolkodni. Nem
azonosulni vele, mert akkor már baj
van! Aki olyan sakkjátékos, hogy három
lépéssel elôbb jár mint a tárgyalópartne-
re, és aki körül nem forr a konfliktus,
nem impulzív ember, mert az rendre
megsért, felsért dolgokat, amelyek befe-
dése, elvarrása sokkal nagyobb energiát
von el a szervezettôl, mint amennyi
hasznot hoz. Nem véletlen, hogy a nagy
érdekképviseleti vezetôk mindig hig-
gadtak tudnak maradni. A tárgyalások-
nál mind a két fél felméri, hogy mi az a
maximum ameddig elmehet, és mi az a
minimum amit még engedhet. Nem le-
het legyôzni, fôleg nem megalázóan a
másikat, mert abból elôbb-utóbb harc
lesz. Fel kell mérni, hogy meddig mehe-
tek el, hogy gyôztesen jöhessek ki a
szobából, de úgy, hogy a másiknak is
megadom a tisztes visszavonulás útját,
hogy újra rendezze a sorait. Tehát nem
megosztó ember kell. A megosztó típu-
sú emberek folyamatos problémákat
okoznak egy szervezetben.

■ Te ötéves törzsgárda tagnak
számítasz, már megtanultad a pos-
tát. Amikor idejöttél, hogyan láttad
a postásokat, és mennyit változott
a véleményed az eltelt fél évtized
alatt.

– Amikor idejöttem, azt mondtam ma-
gamban, hogy a postai munkaügyi kap-
csolatokat újra kell építeni, a teljes hu-
mánpolitikát elölrôl kell kezdeni. Az öt
év alatt azonban egy valamit nagyon
megtanultam: türelmetlennek, és értel-
metlenül erôszakosnak nem szabad len-
ni. Felelôtlenség az embereket olyasmi-
be belevinni, amit nem tudnak elfogad-
ni. Ha az ember nem tud azonosulni
egy elképzeléssel, akkor azt nem is tud-
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ja végrehajtani. Az emberek jövôre tör-
ténô felkészítésénél, fejlesztésénél nem
lehet kihagyni nagy lépcsôfokokat. Rö-
vidíteni lehet a célhoz vezetô utat, de
megkerülni a megértetést és az elfogad-
tatást azt nem. Szóval nekem ez volt a
nagy tanulság. Sokszor azt hisszük,
hogy gyorsan végig lehet vinni egy jó
dolgot a szervezeten, és ezért figyelmen
kívül marad, hogy az emberek nem tud-
ják feldolgozni a rájuk váró új dolgokat.
Ezért én azt mondom, hogy a postát
tervszerûen el kell juttatni a régi
helyzetbôl egy új helyzetbe, mert ez je-
lenti a további létét. 

A piac mint a fejlôdés 
záloga

■ Ebben a szakszervezetnek is
van némi szerepe, mert a választ-
mányi ülésen is elhangzott, hogy fo-
kozatosan kell megvalósítani az át-
alakítást. 

– Az itt a probléma, hogy sokszor, és
ez nem bizalom hiányból fakad, nem
hiszünk egymásnak. A szakszervezet
nem lehet a változások élharcosa, mivel
történelmi tapasztalat, hogy a szakszer-
vezeti mozgalom jó értelembe véve
konzervatív, mindig a hagyományok
mellett állt, meg kellett ôriznie a vívmá-
nyait. Azonban az nem várható el a
munkáltatótól, hogy olyan szemponto-
kat vegyen figyelembe, ami az érdek-
képviseleti szervezet számára fontos. A
döntéseket harmonizálni kell, de sok
esetben a gazdasági értékrend mást dik-
tál mint az érdekvédôk igényei.

■ Jelenlegi tudásod szerint mi-
lyen lesz 2009-ben a Magyar Posta,

milyen létszámmal mûködik, meg-
tartja-e a majd a piac, egyáltalán
milyen jövôkép áll elôtte, fejlôdik-e
úgy, ahogy az EU-s szorítások mi-
att modernizálódnia kellene?

– Én az Európai Bizottság postai pár-
beszéd bizottságában már második éve
dolgozom, tehát van bizonyos rálátá-
som ezekre az ügyekre, fôleg a társa-
dalmi munkakapcsolatokra. Látom,
hogy a társországok postái hogyan fej-
lôdnek. Az nyilvánvaló, hogy a magyar
posta fejlôdésében is a piac a legfonto-
sabb tényezô. A piac diktál, megmond-
ja, hogy ott maradhatsz-e, vagy kivet
magából, elfogadja-e a szolgáltatásai-
dat, vagy nem. Abban a pillanatban
amikor Magyarországot is eléri a postai
liberalizáció, akkor nem minket céloz-
nak meg a külföldi szolgáltatók, hanem
a magyar postai piacot! Vagy kiszorít-
nak bennünket, vagy nem. Ha nem, ak-
kor ôk szorulnak ki a piacról, s mi ma-
radunk. A Magyar Postának tehát át kell
alakulnia, de gyorsan, és mielôbb ver-
senyképessé kell válnia. Itt fontos sze-
repe van a szakszervezetnek. Én el-
mondtam az érdekképviseleteknek is,
hogy a liberalizációtól nem kell félni. A
kérdés lényegét illetôen a válaszom az,
hogyha a piac határozza meg egy vál-
lalkozás létét a szakszervezetnek is az
az érdeke, hogy segítsen a vállalatnak a
piaci mozgástér bôvítésében. Ebbôl a
szempontból fontos, hogy hol vannak a
szakszervezetnél a valós döntési pon-
tok. Ha csak egyedül a kongresszus az,
akkor baj van, mert nehezen születnek
meg a stratégiai együttmûködést segítô
gyors döntések. Ha csak a választmány,

akkor még mindig gond van, mert ne-
héz az összehívásuk, hiszen az ország
minden részébôl delegálják a tagokat.
Ha azonaban az elnökség is hozhat ér-
demi, stratégiai döntéseket, akkor már
jobb a helyzet, mert konstruktívabban,
gyorsabban lehet megállapodni, piaci
döntéseket hozni. Ezeket végig kell
gondolni, mert a vállalat szempontjából
nagyon fontos, hogy azonnal rá tudjon
mozdulni a piaci igényekre, ehhez pe-
dig az kell, hogy az érdekképviseleti
egyeztetések gyorsan megtörténjenek. 

■ Egy vállalat életében a radiká-
lis változások mindig érintik a
vezetô réteget is. Ha megtörténik
az átalakítás, akkor te hogyan lá-
tod a személyes sorsodat? Mi lesz
veled 2009 után?

Ôszintén szólva, én a tiszta piaci vi-
szonyoktól nem félek. Több, mint hét
évig dolgoztam  multinacionális kör-
nyezetben, ahol a piac diktált minden
tekintetben. A piac is hordoz magában
bizonytatlan elemeket fôleg a dönté-
sek meghozatala elôtt, de a döntést
követôen a piac egyenesebb, kiszámít-
hatóbb. A piac is érdek szerint alakítja
a személyek sorsát, de ott tiszták a vi-
szonyok. Ott az ember a képességeire
van utalva és ha munkahelyi konf-
liktusaba keveredik nem az a gond,
hogy összeférhetetlen, hanem az,
hogy piacképtelen vagy, csak egy-
szerûen nem tud alkalmazkodni a pia-
ci viszonyokhoz. Ha velem 2009-ben,
ugyanígy interjút tudsz készíteni akkor
biztos, hogy hosszú távon is postás
maradok. 

Udvarhelyi András
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LÉPJ BE! EGYÜTT KÖNNYEBB!

POSTÁS SZAKSZERVEZET
............................................
alapszervezet bélyegzôje

NYILATKOZAT

Alulírott .............................................................................................. (név) .............................................................................................. (lakcím)

................................................................................................................................................................(anyja neve), mint a Postás Szakszervezet

tagja, megbízom a munkáltatómat, a .................................................................................................................................................... (cég), hogy

munkaviszonyom alapján, részemre általa fizetendô mindenkori havi fizetésembôl szakszervezetem illetékes testülete (kongresszusa) által 

meghatározott és munkáltatómmal rendszeresen közölt szakszervezeti tagdíjam összegét a számfejtéskor elkülönítse, és azt az említett szakszervezet

részére átutalja.

2005 ..............................................................

Ez a megbízás visszavonásig érvényes! aláírás
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Kaubek Péter, a kiváló képzô-
mûvész egyre ismertebb ha-
tárainkon kívül, de min-
denekelôtt a távoli országok-
ban, közülük is elsôsorban
Egyiptomban, ahol minden
évben több hónapot tölt, és
kiállításon mutatja be ott ké-
szült munkáit. Az ottani posta
történetérôl kérdez-
tük a 63. kiállítá-
sára készülô 63
éves mûvészt.

■ Most érkez-
tél vissza egyip-
tomi utadról, s készülsz új kiállításod-
ra. Itt is azokat a munkáidat mutatod
be, amit odakint készítettél?

– Igen, a Ferencvárosi Önkormány-
zat támogatásával nyílik tárlatom a
Ráday Galériában, ahol valóban az
egyiptomi néhány hónap alatt készült
kisebb méretû szobraimat, akvarellje-
imet állítom ki. Minden évben több
hónapot töltök Kelet valamelyik or-
szágában, jobbára Egyiptomban, de
voltam már Indiában, és Nepálban is.
Felteszem a kerékpárom a repülôre,
és odakint azzal közlekedem. 

■ Biciklivel a sivatagban? 
– Mindenhova ezzel járok. Nagyma-

rosi házamból, ahol a szobraimat ké-
szítem, rendszeresen bejárok Buda-
pestre. Legutóbb avatta fel Tóth Mihály
polgármester úr Csepelen egy köztéri
József Attila szobromat, s emiatt több-
ször be kellett karikáznom a fôvárosba.

■ Nem kis erôfeszítést jelent ez, de
úgy tûnik kondícióban nincs hiány,

mert legutóbb is jó eredménnyel
lefutottad a Budapest mara-
tont. 

– Minden évben lefutom, s
emellett még néhány hosszú
távú versenyen is elindulok.
Sportosan élek, húst nem

eszem, alkoholt nem iszom. 
■ Ezek szerint a kerékpár

nálad is napi eszköz,
akárcsak a postások

egy részénél. 
– Így van. A

hír sokszor ak-
kor jelent iga-

zán értéket, ha mielôbb odaér, ahova
szánják. E tekintetben a kerékpár jobb,
mint az emberi láb, de azért az is meg-
teszi, mert nem csak a mai postások
használják hírvivésre, hanem az egyko-
ri küldöncök is, ha éppen nem akadt
ló a környéken, mint a Kr. e. 490-ben
megvívott maratoni csata idején, ami-
kor a perzsák felett aratott görög
gyôzelmet futva vitte egy harcos 42 km
192 méteren keresztül az aggódó vá-
roslakóknak Athénbe, hogy aztán fel-
adatát teljesítve holtan essen össze a
kimerültségtôl. Ô volt az üzenettováb-
bítás elsô mártírja, mondhatni az elsô
postás, aki életét adta, hogy az üzenet
mielôbb eljusson a címzettekhez. 

■ Az egyiptomi hírszolgálat miként
mûködött, milyen volt a fáraó postája?

– Errôl egy ifjú és nagyon csinos
egyiptológus hölgy, Farkas Cintia ku-
tatásai adnak támpontot. 

■ Nôi egyiptológusról nem nagyon
hallani, legalábbis idehaza. 

A fáraók postája

Azinformáció birtoklásának, és gyors továbbításának, vagyis a
postai munkának mindig nagy fontossága volt a társadalom-
ban. A Rothschild bankház is annak köszönhette felívelését,

hogy jól kiépített hírhálózatuk révén angliai tôzsdemegbízottaikat
elsôként tudták értesíteni a waterlooi csata kimenetelérôl. Az elsô fenn-
maradt levél a szigoráról híres nagy király, Hammurabi nevéhez
fûzôdik, aki több mint négyezer éve küldött ékírásos üzenetet az egyip-
tomi fáraónak. A telefon feltalálásáig a kínaiak tartották az üzenetközve-
títés gyorsaságának rekordját. Kr. e. 221-ben trónra került Csin si Huang
császár, nem csak egyesítette Kínát, hanem megkezdte még a világûrbôl
is látható, 4000 km hosszú nagy fal építését. Ezzel az Elsô Császárnak ne-
vezett uralkodó nem csak a selyemutat védte, s tartotta távol birodalmá-
tól a nomád népeket, hanem a hírközlést is megújította. A nagy falon
ugyanis egymástól nyíllövésnyire bástyák voltak, s egyik végébôl a má-
sikig egy nap alatt el tudták juttatni a császár parancsát.

Piaci versenyre 
készül a Posta

A minôség javítása, a postai termékek
körének és a pénzügyi szolgáltatások-
ból származó bevételek növelése a Ma-
gyar Posta kiemelt stratégiai célja a kö-
vetkezô négy évben. A versenyképessé-
gét javító fejlesztésekre évente mintegy
16-18 milliárd forintot szán a társaság.

A Magyar Posta (MP) Rt. számára a
legfontosabb feladat a következô évek-
ben, hogy a szolgáltatások minôsége
elérje a piacnyitás (2006-tól 50 gramm
feletti leveleknél, 2009-tôl valamennyi
küldeménynél szabad a verseny) utáni
lehetséges versenytársak színvonalát –
közölte a Világgazdaság érdeklôdésére
Szabó Pál, a társaság vezérigazgatója.
A minôségjavítás részeként a posta ar-
ra készül, hogy szeptember elsejétôl az
elsôbbségi küldemények másnapra
történô kézbesítését a törvény által
elôírt 85 helyett 90 százalékban vállalja
változatlan áron, amellyel már közelíti
a piacvezetô nemzetközi posták minô-
ségi mutatóit. A következô év elejétôl
normál levelek esetén 97 százalékos
kézbesítést tûztek ki célul három mun-
kanapon belül. 

A társaság több új szolgáltatás, ter-
mék bevezetésére készül piaci részese-
dése megtartása érdekében a liberali-
zált levélpiacon. Június elsejétôl teszte-
lik az új küldeménykövetési rendszert,
amely lehetôséget teremt arra, hogy a
szolgáltatást megrendelôk szeptember
elsejétôl sms-ben, illetve interneten ke-
resztül értesítést kaphassanak arról, hol
tart küldeményük, várhatóan mikor ér-
kezik meg a címzetthez.

A versenyképességét javító fejleszté-
sekre a vállalat 2009-ig évente mintegy
16-18 milliárd forintot szán, kizárólag sa-
ját forgalmából származó forrásokból.
Tulajdonosi tôkejuttatással csak olyan, a
közszolgáltatói feladatokhoz kapcsoló-
dó törvényi elôírások végrehajtásakor
számolnak, mint például a posták aka-
dálymentesítése. A díjak inflációt meg-
haladó emelésére nem készülnek. A tár-
saság a következô 2-3 évben ötven nagy
posta arculati megújítását is tervezi.

Hírek

ELADÓ tulajdonostól Pilisborosjenôn
(Külsô Bécsi út) 203 négyszögöles tel-
ken álló, összközmûves családi ház.
Érdeklôdni lehet: 
3496-425-ös telefonszámon.



– A régészet meglehetôsen férfias
üzem, hiszen fizikailag is eléggé
megterhelô az ásatás. A húszas évei-
ben járó Cintia kisasszony azonban
nem csak jól felkészült, több nyelven,
természetesen arabul is jól beszélô ku-
tató, hanem meglehetôsen elszánt, így
nem retten meg a feladatoktól. Több-
ször találkoztunk kint ásatáson Egyip-
tomban. Én minden évben a nem rég
elhunyt Kákosy László professzor mel-
lett dolgoztam odakint, leleteket raj-
zoltam, mintáztam, így sokszor disku-
ráltunk a régi idôkrôl. 

■ Volt az ókori Egyiptomban a mai
fogalmaink szerint posta?

– A híreket, a királyi leíratokat, a ka-
tonai parancsokat, a polgári közigaz-
gatás intézkedéseit természetesen el
kellett juttatni egyik helyrôl a másikra.
A források szerint Egyiptomban már
úgy négyezer évvel ezelôtt létezett
szervezett postaszolgálat. Egyiptom
Napóleonjának nevezett, 3500 éve élt
zseniális hadvezér, III. Thotmesz fáraó,
aki 17 hadjáratot vezetett, és Napóle-
onnal ellentétben ôt soha senki nem
tudta legyôzni, s létrehozta az elsô
nagy birodalmat, minden bizonnyal re-
mek hírszolgálatot mûködtetett, mert
kémeivel behálózta egész régiót, s ah-
hoz bizony a híreket idôben és bizton-
ságosan kellett eljuttatni a fáraó kör-
nyezetébe. Ami a perzsákat illeti: két

és fél ezer évvel ezelôtt Kürosz – aki
egyebek mellett a gazdagságáról híres
lüdiai királyt, Krôzust is megfosztotta
trónjától – nem csak birodalmat hozott
létre, hanem erre a célra kiépített uta-
kon váltó futárszolgálatot mûködtetett,
ahol egymástól meghatározott távol-
ságra postaállomások voltak. A futár
leadta az üzenetet, és egy másik vitte
tovább, pihent lóval. 

■ Fennmaradtak Egyiptomban hí-
reket, parancsokat tartalmazó üzene-
tek?

– Léteznek az úgynevezett Amarna-
levelek, amiket 1887-ben találtak meg
El-Amarnában, a Napkultuszt bevezetô
Ehnaton fáraó által alapított fôvárosban.
Az ô felesége volt egyébként a legen-
dás szépségû Nofretiti, akinek portré-
szobra fennmaradt. A 3500 éves
Amarna-leveleket 350, ékírásos kôtáb-
lára vésték, s azt bizonyítják, hogy a fá-
raók diplomáciai kapcsolatban álltak a
környékbeli országok királyaival. S mi-
vel ezeket az üzeneteket el kellett juttat-
ni az uralkodókhoz, így valamiféle pos-
tai szolgálat már akkor mûködhetett.

■ Nagy Sándor bebarangolta Indiát,
majd Egyiptom fáraójának is megvá-
lasztották. Ez a vándorlás talán a pos-
tai szolgáltatásra is hatott, hiszen az
európaiak teljesen új világrészeket
kapcsoltak be a földrész  kereskedelmi
útvonalába. 

– Nagy Sándor mindeddig felülmúl-
hatatlan hadvezér volt, de csak a di-
csôséget kereste. Hadvezérként na-
gyobb volt mint államszervezôként.
Halála után a Ptolemaiszok, az egy-
kori expressznek, a mai elsôbb-
séginek nevezett postai szolgáltatást
vezettek be Egyiptomban. Késôbb a
római, majd a bizánci birodalom
idôszakában Egyiptomban is lovas
futárok teljesítettek szolgálatot. Krisz-
tus utáni idôszakban az arabok sza-
bályos, a jelenlegihez hasonló posta-
rendszert hoztak létre. Mintegy ezer
évvel ezelôttrôl vannak híradások ar-
ról, hogy postagalambokat is alkal-
maztak. A modern posta afrikai kiépí-
tése a XIX. század elsô harmadában
történt, és Mohammed Ali pasa nevé-
hez fûzôdik. Csomagot is továbbítot-
tak, az írott üzenetek azonban egy
nap alatt eljutottak Alexandriából Ka-
iróba. Ez bizony gyorsabban ment
akkor, mint ma, mert mióta mûködik
a sok milliárdért kiépített budaörsi
központ, s kamionokat vet be a Ma-
gyar Posta, azóta a szomszéd kerület-
be is egy hét alatt jut el a küldemény.
Akkoriban ezért Ali pasa selyemzsi-
nórt küldött volna a posta vezetôjé-
nek, ami nem egy hét, hanem egy
nap alatt odaért volna a címzetthez!

Százdi Antal
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13. havi bér

Bár június elején a kormányzati oldal
azt ígérte, hogy hamarosan írásos ja-
vaslatot tesz a tavaly elmaradt 13. ha-
vi bér kifizetésének lehetséges mód-
jaira, erre a mai napig nem került sor
– mondta a Magyar Nemzet megke-
resésére Kerpen Gábor. A Pedagógu-
sok Demokratikus Szakszervezeté-
nek elnöke emlékeztetett, hogy az
üggyel foglalkozó – kormányzati, ön-
kormányzati és szakszervezeti oldal-
nak helyt adó – szakbizottság felállí-
tása is már eleve egy hónapot csú-
szott, a testületnek pedig ugyanennyi
idô alatt kellett volna megoldást talál-
nia a juttatás kifizetésére. Hangsú-
lyozva, hogy a 2004-ben elmaradt
egyhavi bér mintegy nyolc százalék-
kal rontja az idei béremelést, Kerpen
elfogadhatatlannak nevezte a tárgya-
lások késlekedését.

HírekAz ötmilliós pofa
A posta falán megsárgult lapról szomorú szemeivel tekint
rám egy régi rablás fôszereplôje. Olvasom jel-
legzetességét: ún. lópofa. A jópofa lópofa – játszom a
szóval, és arra gondolok, ezt a „körözöttet” elfelej-
tették levenni. A sor lassan csoszog elôre. Újabb
papír a falon, egy másik jópofa, akirôl a kísérô azt

írja, valószínûleg ugyanaz,
mint a lópofa. Kiderült, nem
felejtették itt a képet, egysze-
rûen még nem kapták el, sôt
a róla készült egymásra nem

hasonlító képekbôl galériát
nyithatnánk. Ez a pofa
júniusban Gyôrben megint
rabolt, a grafikus készített egy új portrét, amelyik

nem hasonlít az elôzôekre, a rendôrség ismét
„megtette tétjét”, azaz immár ötmilliót kap a nyomra-
vezetô.

Az összeg nem kicsi, biztos jól jönne bármelyik
kézbesítônek. Mégis azt tanácsoljuk, ha össze-

hozza balsorsuk a bûnözôvel, jusson eszükbe, ez az ember Veszprémben
már ölt! Vigye az ördög a „vérdíjat”, inkább térjenek haza épen! kiseff



Azújszegedi társasház föld-
szinti lakásának ablaka
alatt sárga csôrû fekete-

rigók bóklásznak a zöld fûben,
gondozott virágágyásokból a nap
felé nyújtózkodnak a tavasz ezer-
nyi színében pompázó virágok.
Újszegednek ez a távoli, és talán
egyik legnyugodtabb része ilyen-
kor májusban a legszebb. Távol a
belváros forgatagától a  nyugalom
szigetén egy varázslatos világot ta-
láltam itt. Az igazi varázsát mégis
vendéglátóm Kuczora Péterné
személyébôl áradó derû és termé-
szetesség adja meg. Miközben ôt
hallgatom, ahogy visszaidézi életé-
nek fontosabb eseményeit, mun-
kájáról, munkatársairól a tanítvá-
nyairól beszél, minden olyan egy-
szerûnek és magától értetôdônek
tûnik. Mozdulataiból légiesen töré-
keny alakjából ugyanaz a hihetet-
len energia sugárzik felém mint
negyedszázaddal ezelôtt amikor
elôször találkoztam vele, nyugdíja-
zása elôtt pár hónappal. 

– 1957-ben 36 éves koromban született
meg az elsô unokám, attól kezdve min-
den munkatársam „csak” Maminak szólí-
tott. A mozgópostások ugyanúgy, mint a
felvételesek, mert akkor már Szeged két
posta 75 fô létszámmal dolgozott és négy
mozgópostát látott el.

■ 1953. március 1-jén sikerült felvé-
telt nyernie Szeged 1 Postára és az
elsô munkahelye, ahonnan késôbb
nyugdíjba is vonult Szeged 2 Posta
lett. Hogyan is volt ez?

– Nem volt könnyû elhelyezkedni ab-
ban az idôben. Amikor engem felvett
Szeged 1 akkori vezetôje, akkor az állo-
máson lévô Szeged 2 posta felvételi ré-
sze még Szeged 1-hez tartozott. Rövide-
sen nagy változások következtek be és
Szeged 2 posta felvételi része is teljesen
különvált Szeged 1-tôl. A felvételi szol-
gálatot hárman láttuk el, Szeged 2 Posta-
hivatal vezetését pedig rövidesen Major
Tibor vette át. Vele együtt összesen hat
fônököm volt, mindegyikôjükkel jól ki-
jöttem, hiszen tudták hogy reám mindig
számíthatnak. 

■ Két iskolás és egy hároméves kis-
gyerek mellett, gondolom, nem volt
egyszerû eleget tenni az otthoni és a

munkahelyi kötelezettségeknek az öt-
venes évek elején sem.

– Soha nem éreztem egyiket se nyûg-
nek, se tehernek, gyermekeim közül a
lánygyerekek ekkor már nagyobbak vol-
tak  – Gizella 1938-ban, Katalin 1945-ben
született – már akkor sokat segítettek az
1950-ben született János kistestvérük ne-
velésében, a tanulásban pedig egymást
kérdezték ki.  1954-tôl 1956-ig  én is új-
ra az iskolapadba ültem, mert ezekben
az években elvégeztem a kezelôi majd a
posta segédtiszti tanfolyamot. A munka-
helyemen pedig a 41 év alatt a két mûté-
temet kivéve soha nem voltam betegállo-
mányba. Volt olyan, hogy otthoni baleset
miatt vasárnap a kezem eltörött, a klini-
kán elláttak, begipszelték. Varga András
volt akkor a fônököm, amikor hétfô reg-
gel bementem, rámnézett és azt kérdez-
te, mit csináltál Mami? Én pedig azt
mondtam, hát elcsúsztam otthon és eltört
a kezem. Erre ô: de én mit csináljak
most? Azt mondtam, ne izgassa magát én
betegállományba nem megyek, kiírva
nem vagyok, adok a tanulómnak ellát-
mányt és dolgozunk tovább.

Sokszor elôfordult, hogy kisgyerekes
anyukák nem tudtak bejönni, a fônök pe-
dig felemelte a telefont és odaszólt: Mami,
baj van nincs pénztárosunk, át kellene
venni a pénztárt, én pedig azt mondtam:
nincs semmi baj, megyek és átveszem.

■ Eközben viszont sokszor volt,
hogy két munkakört is ellátott egy-
szerre szabályos volt ez? 

– A legfôbb szabály számomra mindig
a pontos és fegyelmezett munkavégzés
volt, a 41 évi postai szolgálati idôm alatt
nagyon sok pénz megfordult a kezem
alatt és ezen idô alatt összesen kétszer
volt pénztári eltérésem, egyszer többlet,
egyszer hiány, de mindkét alkalommal
1000-1200 Ft értékrôl volt szó. Talán sze-
rencsém is volt de én az ellenôrzéseket, a
szemléket még ha kissé furcsán hangzik
is, szinte valami boldog izgalommal,
drukkal vártam mint a felkészült diák a
vizsgákat, félnivalóm nem volt sohasem.
Így hát a szemléken, ellenôrzéseken nem
is találtak hiányosságot nálam.

■ Ugye tudja hogy ebben az évben
60 éves a Postás Szakszervezet, mió-
ta szakszervezeti tag?

– 1953. március 1-jétôl, vagyis amióta
postás vagyok, és ebbôl a több mint 52
évbôl 32 évig bizalmiként, képviseltem a
munkatársaim érdekeit. 
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Figyelmetlenség okozza 
a legtöbb munkahelyi 

balesetet

Évente több mint 270 millió mun-
kahelyi baleset történik a világon –
állapítja meg a Nemzetközi Munka-
ügyi Szervezet (ILO) most megje-
lent felmérése. 

Az Országos Munkabiztonsági és
Munkaügyi Fôfelügyelôség adatai
szerint hazánkban tavaly összesen
23 872 munkahelyi baleset történt.
Az idei év elsô negyedében ez a
szám közel négy és fél ezer volt,
ebbôl 31 halálesettel végzôdött.

A Nemzetközi Munkaügyi Szerve-
zet jelentése még ennél is draszti-
kusabb számokat mutat be: felmé-
résük szerint a legtöbbször figyel-
metlenség miatt bekövetkezett bal-
esetekben évente 350 ezren, míg a
munkával összefüggô betegségek-
ben 2,2 milliónál is többen halnak
meg a világon.

Kézre kerültek 
az Etele úti rablók

A rendôrség elfogta azokat a fiata-
lokat, akik a gyanú szerint 11 pos-
tát és ékszerboltot raboltak ki Bu-
dapesten.

Négy büntetett elôéletû fiatalt gya-
núsít a rendôrség azzal, hogy fegy-
verrel raboltak ki 11 budapesti postát
és ékszerboltot. A banda három tagja
elôzetes letartóztatásban van. A ne-
gyedik 28 éves budapesti férfi ellen
pedig elfogatási parancsot adtak ki.

Bócs András, a BRFK rablási osz-
tályának vezetôje elmondta: a nyo-
mozásnak az Etele úti ékszerbolt
kirablása adott lökést, amikor az
egyik elkövetô a pisztoly markola-
tával bántalmazta az egyik alkalma-
zottat, és a sajtónak hála, néhány
óra múlva már mindenki láthatta a
felvételeken az egyik elkövetôt
maszk nélkül. 

Kiderült: további öt ékszerbolt és
öt postahivatal, valamint egy zálog-
ház kirablása is a banda számlájára
írható. Emellett nyolc lopással és
egy Pest megyei rablással is gyanú-
sítják a csoportot.

Hírek Örülök hogy adhattam



■ Milyen volt ötven évvel ezelôtt egy
szakszervezeti bizalmi munkája?

Közel félévszázada történt. A szegedi
Postás Kultúrotthonban – amely késôbb
Tantusz Postás Mûvelôdési Ház néven
vált ismertté, majd az 1990-es szétválás-
kor a MATÁV-hoz került – a postás gye-
rekeknek minden évben karácsonyi ün-
nepséget tartott a szakszervezet. Hatal-
mas gyönyörûen feldíszített karácsonyfa
alatt gyûltek össze a postás családok és
vették át az ünnepi ajándékokat. Volt ná-
lunk a Szeged 2 postahivatalban egy tíz-
gyerekes családapa Miklós Gyuri aki az
ünnepség végén könnybe lábadt szem-
mel köszönte meg azt hogy a gyerekeik-
kel ott lehettek. Megéreztem hogy a
meghatottságnál több lehet az oka az
elérzékenyülésének, és miután megtud-
tam hogy nekik még nem jutott kará-
csonyfára se pénzük, szóltam a fôszer-
vezôknek. Estére már a Miklós család
szobájában állt a postások feldíszített ka-
rácsonyfája, tele szaloncukorral és aján-
dékokkal. És azután is így volt ez sokáig
minden évben. Úgy tudom a gyerekeket
mind kitanítatták, és szakmát adtak a ke-
zükbe, lehet hogy még a postások kará-
csonyfájára is emlékeznek.

■ Szakmai kitüntetései mellett,
amelybôl négy is van, szakszervezeti
kitüntetésben is részesült 1974-ben,
bizalmiként a nôdolgozókat képvisel-
te és minden évben részt vett a közös
rendezvények szervezésében, valójá-
ban igen nagy szerepe volt annak,
hogy a Szeged 2 postán egy igazán
összetartó  jó közösséget alkottak a
dolgozók.  Mi az ami, akkor és most is
lényeges volt amire minden korban
oda kell figyelnünk? 

– Mindig figyelnünk kell egymásra, és
észre kell vennünk, ha segíteni kell, hiszen
van aki természeténél fogva zárkózottabb
és nehezebben nyílik meg, még ha prob-
lémái vannak akkor is. Persze a segítség
sokszor egy megértô pillantás is lehet vagy

éppen az odafigyelés akkor is ha nekünk
magunknak is sietnünk kellene, mert lehet
ha egyszer otthagyjuk a gondjai kétségei
közt a hozzánk forduló munkatársunkat,
következô alkalommal már meg sem keres
bennünket. A legnagyobb ajándéka éle-
temnek a családom után, hogy a munka-
társaim, ismerôseim között soha nem volt
haragosom, vagy ellenségem.

■ Tudomásom szerint a Szegedi
Postaigazgatóság késôbbi vezetôi
közül is többen önnél tanulták ki a
gyakorlati munka alapjait.

– Igen ez valóban így volt, hiszen a
késôbbi igazgatósági osztályvezetôk szá-
mára, ugyanúgy mint minden postásnak
a postatiszti tanfolyamon továbbtanulók-
nak is, a gyakorlati munkában kellett elô-
ször bizonyítani. Tanulóm volt többek
között dr. Balla Ferenc aki késôbb elvé-
gezte a jogi egyetemet majd a szegedi
igazgatóság ellenôrzési osztályvezetôje
volt hosszú évekig, de a jelenlegi vezetôk
közül  nálam tanulta a gyakorlati munka
alapjait Andóczi Balogh Mária is (Kelet-
magyarországi Feldolgozási Iroda vezetô-
je). Én tanítottam a forgalmi gyakorlatra a
szegedi PFÜ több jelenlegi dolgozóját is
mint Forgó Palit, Simon Sanyit vagy
Huszka Lacit, Domonics Tibit.

25 éven keresztül tanítottam a móra-
halmi és a kisteleki szakközépiskola ta-
nulóit forgalmi gyakorlatra (heti két tanu-
lót), ezalatt a huszonöt év alatt olyan sok
tanulóm volt, hogy a nevük is oldalakat
tölthetne be ezért elnézést kérek azoktól,
akiket itt megemlíteni nem tudok, de
mindig szívesen gondolok vissza reájuk.

■ Egészen biztos hogy ez az érzés
kölcsönös, mint ahogy kölcsönös ér-
zéssé  vált az ügyfelek iránti udvari-
assága, azt érezhették hogy amint be-
léptek a postára  ôk váltak a legfon-
tosabbá történjen az nyitás után köz-
vetlen vagy zárás elôtt két perccel, az
a jól ismert „Mamis” mosoly  ugyan-
olyan ôszintén nekik szólt, ha néha
egy kicsit fáradtabban is. 

– Tulajdonképpen azzal, hogy folyama-
tosan nôtt a forgalmunk és egyre több
nagyfeladót sikerült rendszeres ügyfe-
lünkké tennünk a munkánk is egyre több
lett. A forgalmi összesítôk növekvô szám-
sorai és az ügyfelekkel való mindennapos
kapcsolat közt azonban mindig is egyér-
telmû volt az összefüggés számomra. 

■ Kedves Mami úgy tudom, hogy a
„hivatalos nyugdíjba vonulása” után
még közel tizenöt évet dolgozott. Ho-
gyan emlékszik erre az idôszakra?

– Valóban 1980. augusztus 1-jén nyugdí-
jas lettem de 1994. március 31-ig Szeged 1

posta körzetében rendszeres helyettes-
ként a kisebb postákon (Szeged 3, Szeged
6, Szeged 8, Szeged 9 postákon) hivatal-
vezetô-helyettesig minden munkakört  el-
láttam. 73 évesen tulajdonképpen  az or-
vosom tiltott el a további munkától.

■ Természetesen mi, azóta is min-
den évben legalább egyszer találko-
zunk a novemberi nyugdíjas találko-
zókon. Legnagyobb örömömre ez év-
ben januárban is találkozhattunk,
amikor elfogadva a szegedi Posta
Feldolgozó Üzem vezetôinek és a
Postás Szakszervezet SZB-jének a
meghívását Mami is eljött több más
nyugdíjasunkkal az újszegedi Posta
Feldolgozó Üzemet megtekinteni. Ma
is elôttem van az az ôszinte öröm
amivel az új létesítményünket megte-
kintette. Ennyire tetszett az amit ott
tapasztalt?

– Szeged 2 posta régen kinôtte azokat
a helyiségeket amelyek a nagyállomáson
az elmúlt száz év alatt az egyre növekedô
forgalom mellett a rendelkezésére álltak.
A vasúti peronon az esôben és sárban, hi-
degben és fagyban az utazóközönség for-
galma mellett zajlott a postai küldemé-
nyek kezelése, feldolgozása. Ehhez ké-
pest, amit itt tapasztaltam  minden vára-
kozásomat felülmúlta, nagyon örülök an-
nak, hogy az utódok méltó körülmények
között dolgozhatnak. Annak is örültem,
hogy az üzem megtekintése után részt ve-
hettem az erre az alkalomra rendezett ze-
nés-táncos összejövetelen, köszönet a
szervezôknek. Ahogy a jókedvûen és na-
gyon aranyosan táncoló fiatalokat elnéz-
tem visszaidéztem azokat az egykori
szakszervezeti összejöveteleket ahol mi
táncoltunk ugyanilyen jókedvûen és fel-
szabadultan. Egyébként 1994. március 31.
óta, amióta befejeztem az aktív postai
munkát még többször hívtak volna vissza,
kisegíteni a Szeged 1 körzeti kisposták-
hoz de a doktor úrnak igaza van, sajnos
az egészségem már valóban nem teszi
lehetôvé hogy újra a forgalomban dolgoz-
hassak. Bízom azonban abban, hogy an-
nak a szakmai tapasztalatnak, amit a fia-
taloknak az évek során átadtam, ma is
hasznát tudják venni még, hiszen tanítvá-
nyaim közül nagyon sokan ma is a posta
dolgozói között vannak.  

Örülök annak, hogy úgy tudtam évtize-
dekig átadni tudásomat tapasztalatomat
hogy közben én cserébe tôlük a legtöb-
bet kaptam vissza amit az ember, ember-
nek adni tud a tiszteletet és a szeretetet
amit pénzért megvásárolni soha, sehol
nem lehet.

Kalmár László
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Országjáráshoz készülôdve
elhatároztuk, találomra a
térképre bökünk a tollal,

így jelöljük ki úticélunkat. Kollé-
ganônk összeszorította szemét, a
papírra szúrt a tollal. Következô
„áldozatunk” Bakonybánk –
gondoltuk, míg oda nem értünk.
Ott kiderült, legfeljebb a mozgó-
postással találkozhattunk volna,
ha nem jövünk ilyen késôn.

Sebaj, van még posta a Ba-
konyban! Van bizony, és szub-
jektív következtetést levonva
nem volt véletlen, hogy a hajda-
ni betyárok ezen a vidéken me-
nedékre találtak, itt nem nagyon
keresték ôket. Reméljük, derék
bakonyi postásainkról csak a be-
tyárok feledkeznek meg.

Nem én tervezek

Veszprémvarsány lakóinak száma
nem éri el az ezret. A posta épülete
bárhol máshol is lehetne, mondhat-
nánk: a rendszervál-
tás elôtti évtizedek
tipikus építészete.
Semmi különös, vi-
szont nem szûk,
nem dôl össze, bár
mindenütt ilyen len-
ne. Itt postavezetô
Fröhlich Róbertné.

– Talán 980 lakosa van a településnek,
a postán pedig öten dolgozunk – mutat-
ja be „birodalmát” a posta vezetôje. Két
nyolcórás, egy négyórás dolgozónk van,
a kézbesítôk közül az egyik hét, a másik
öt órában dolgozik.

■ Mit vár el postavezetôként a szak-
szervezettôl?

– 1981 óta dolgozom a postánál, azóta
tagja vagyok a szakszervezetnek is. Ter-
mészetesen a hagyományos Postás
Szakszervezetnek. Az elmúlt huszon-
négy évben sokat változott a világ, bizo-
nyára a szakszervezetnek is sokat kellett
változnia. Amit általában a munkaválla-
lók – és nem csak a postára gondolok –
szükségesnek éreznek, minden szak-
szervezetnek határozottabb érdekképvi-
seletet kell felmutatni a tagok érde-

kében. Azt hiszem, ez a tagmegtartás
egyetlen lehetôsége.

■ Elég távol vannak itt mindentôl.
Van kapcsolata a szakszervezeti tiszt-
ségviselôvel?

– Jó a kapcsolatom a szakszervezeti
képviselônkkel. Szakszervezeti titkár is
voltam, amíg úgy két évvel ezelôtt a zir-
ci körzetbôl öt másik kis faluval át nem
kerültünk Gyôr-Moson-Sopron megyé-
hez. Az új helyzetben is van kapcsola-
tunk a szakszervezettel, telefonálunk, ta-
lálkoztunk már személyesen is.

■ Miben kellene erôsebbnek mutat-
koznia az érdekvédôknek?

– A munkaruha-rendszer nem tetszik.
Nem értem, miért nem lehetne megvál-
tani pénzzel, vagy más módon a munka-
ruhát? Még el sem használtuk az elôzôt,
már itt a másik, aztán van amit nem is
hordunk, mert nincs rá szükségünk.
Gondolom, bárkit kérdez, a bér szóba
kerül. Nagyon alacsony a postások fize-
tése, nincs arányban az elvégzett mun-
kával és a felelôsséggel. 

■ Olvassák a Postás Dolgozót?
– Igen, és a szakma által adott tájékoz-

tatásokat nagyon jól kiegészíti. Fontos-
nak tartjuk, hogy minél több vidéki kis-
postáról olvashassunk, mert jó, ha a vé-
geken tudunk egymás gondjairól, és a
megoldási lehetôségekrôl.

■ Hogy tervezi, innen megy majd
nyugdíjba?

– Amikor postás lettem, így terveztem,
biztos munkahelynek tûnt. Egyre gyak-
rabban olvassuk, hogy postát zártak be.
Tehát nem azon múlik, hogy én mit ter-
vezek.

Nyugdíjba mennék

Varga Lászlóné Veszprémvarsány-
ban négyórás egyesített felvevô. A

halkszavú, törékeny
termetû asszonyon
látszik a sokéves fá-
radtság. Húsz éve
postás.

– Majdnem húsz éve, mert ’86-ban jöt-
tem ide dolgozni, és nem sokkal utána
beléptem a szakszervezetbe is.

■ Úgy látja, hogy a szakszervezet be-
tölti azt a funkciót, amiért létrehozták?

– Jó, hogy van. Nekünk például üdülé-
si lehetôségünk is van. Utoljára négy éve
voltunk Hévizen, a Postás Üdülôben.

■ Ez szakszervezeti, vagy vállalati
üdülés volt?

– Tulajdonképpen nem is tudom, de
ha a munkahely juttat ilyesmit, az is po-
zitívum. Azt viszont nagyon várnám,
hogy a szakszervezetek kiharcolnák a
kedvezményes nyugdíjat. Én képtelen
vagyok 62 éves koromig dolgozni,
gyógyszereken élek. Ha lesz kedvez-
mény, ha nem, az egészségi állapotom
57 évesen nyugdíjba kényszerít.

■ Ez a posta az, amit húsz éve megis-
mert?

– Amikor kezdtem, nem volt ilyen
sokrétû a postai munka, ugyanakkor
több megbecsülést kapott a postás. Más
már ez a világ…

Elveszett a becsület

Somfalvi Józsefnének, a veszprém-
varsányi posta egyesített felvevô-
jének is feltettük a kérdést: hogy mi-
lyennek szeretné lát-
ni a szakszervezetet? 

– Nem gondolkod-
tam még ezen, pedig
1979 óta dolgozom a
postán, és ugyanennyi
ideje vagyok a Postás
Szakszervezet tagja is.
Sok olyan összefüggés
lehet a háttérben, amit nem ismerek,
hogy tulajdonképpen mi lenne szá-
munkra jó, vagy minek van realitása.
Abban biztos vagyok, hogy mindenki
megelégedésére szolgálna, ha többet
keresnénk. Ha ebben erôsíteni tudná
érdekérvényesítô képességét a szakszer-
vezet, biztos elégedett lenne a tagság.

■ A pénz a legfontosabb?
– Túl azon, hogy nehezen élünk fize-

téseinkbôl, azért is fontos a pénz, mert
ez lenne az egyetlen eszköz a teljesít-
mény, a tapasztalat elismerésére. Ma Ma-
gyarországon nincs becsülete a tapasztalt
munkaerônek, így a ténylegesen jól vég-
zett munkának, a megbízható munka-
erônek sem. Mintha csak az lenne a lé-
nyeg, hogy olcsó legyen a munkavállaló.
Ez a véleménye a régi dolgozóknak!
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Milyen szakszervezetet akarunk?
Betyárélet 

a Bakonyban



■ Ebben tudna tenni a szakszervezet?
– Meg kellene próbálnia, meg kellene

találnia módot rá.
■ Hátrányban érzi magát a városi

kollégákkal szemben?
– Nem tudom, milyen béreket kapnak

a városiak, de szerintem nem lehet kö-
zöttünk sok különbség. Annak örülök,
hogy sikerült elérni a 13. havi bér kifize-
tését, ilyen régen nem volt.

■ Ha most állna pályaválasztás elôtt,
megint a postát választaná?

– Igen! Nagyon szeretek az emberek-
kel foglalkozni, az emberek között dol-
gozni. Ennek a szakmának varázsa van.
Jó érezni az emberek bizalmát, sokszor
a magánéleti titkaikba is beavatnak. Ha
tudunk segíteni, megtesszük, ha nem,
megôrizzük titkaikat, és ezt ôk is tudják.

■ Szereti a Postás Dolgozót?
– Érdekes, a kolléganôk is azt olvassák

szívesen, hogy az ország egy másik vidé-
kén – mondjuk Nógrádban – hogy él a
kisposta dolgozója, milyen problémái
vannak. Sok közös gondunk van, de
ahogy olvasom, vannak helyi sajátossá-
gok is. Szerintem folytassák az Országjá-
rást! Megjegyzem, a szakma lapjaitól is
korrekt tájékoztatást kapunk, és ezt vár-
juk a szakszervezet lapjától is.

Idôt az unokára!

Gyakran teszem fel postásoknak a
kérdést: szereti-e a postát? Általában
biztos vagyok a válaszban, hogy
igen. Az utóbbi idôben azonban egy-
re gyakrabban kapok bizonytalan
igen, vagy határozott nemet a kér-
désre. Hasonlóképp történt Láziban
is, ahol Vaderna
Istvánné postaveze-
tôvel beszélgettünk.

– Szeretem-e a pos-
tát? Néhány éve azt
mondtam volna, hogy
igen. Most azt mon-
dom, már nem szere-
tem. Ez a posta már
nem az, ahova dolgozni jöttem, már
nem az, amit megszerettem. Nem is tu-
dom pontosan elmagyarázni, hogy mi-
ért. Mások a feladatok, több a munka is,
jöttek olyan feladatok, amelyekrôl azt
gondolnánk, hogy nem tartozik a postai
tevékenységek közé. Sok a munka, és
elfáradtam.

■ Az ügyfelek is így gondolják?
– Sokan kérdezik, hogy mi a csudá-

nak kell ide könyv, vetômag, meg bizto-
sítás, mások pedig örülnek, hogy ez is
van. Persze, az ügyfél minél teljesebb

kiszolgálása üzleti szempontból nagyon
fontos, de kimerítô. Most becsukott egy
bolt, várhatóan nô majd a kereskedelmi
áru forgalma, elég sokat adtam el ma-
gokból, és feltöltô kártyákból.

■ Lázinak 620 lakója van. Nem fél,
hogy megszüntetik a postát, és mobilpos-
ta lesz?

– Akár félek, akár nem, ezeket a törté-
néseket nem tudom befolyásolni. Azt vi-
szont tudom, hogy ezt a munkát nem le-
het 62 éves korig mûvelni. Szeretem az
embereket, úgy tapasztaltam, hogy ôk is
szeretnek, mégis idegörlô hosszú éve-
ken át ügyfelekkel foglalkozni, közben a
felelôsség is nagy. A szakszervezet tu-
dom, hogy foglalkozik a nyugdíjkorhatár
kérdésével, de szerintem az ablaknál
ülôk is rászolgálnak a kedvezményre.

■ Mit csinálhatna jobban a szakszer-
vezet?

– Erre akkor tudnék válaszolni, ha
pontosan tudnám, eddig mit csinált a
szakszervezet. Nekem többnyire az volt
a szakszervezet, hogy elmentünk kirán-
dulni, voltunk színházban, voltam egy-
szer üdülni. Biztos az információm ke-
vés, de szerintem bérügyekben kellene
erôsebben a dolgozók mellé állni.

■ Azt mondja, kevés az információ.
Kapják a Postás Dolgozót?

– Kevés az idôm, fáradt is vagyok. Azt
azért mindannyian tudjuk, még ha tájé-
kozatlanabbak is vagyunk, hogy mûkö-
dik az érdekvédelem. 

■ Mire vágyik igazán?
– Szeretnék már nyugdíjba menni, ak-

kor lesz egy kis szabadidôm, elvégezhe-
tem a sok otthoni munkát a kertben, és
többet törôdhetnék az unokámmal.

Nincs, vagy elakadt?

Bakonyszombathelyen kilenc év-
vel ezelôtt jártunk utoljára. Mégis,
mintha tegnap köszöntünk volna el
Kuncze Kálmánné postavezetôtôl.
Az 1500 lakosú település postájának
vezetôje 29 éve postás, azóta tagja a
szakszervezetnek.

– Amikor 1976-ban a postaforgalmiba
kerültem, ez a posta még más volt. Azóta
túlhajszolt, embertelenebb és felszínes lett.
Az átalakításokban, a nagy komplex rend-
szerben, a nagy folyamatokban a végeken
lévô ember elsikkad. Valakik bonyolult
összefüggésekben gondolkoznak, végül a

végrehajtó ember ott-
marad a feladattal, amit
természetesnek vesz-
nek, hogy el is végez.
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A szegénység kódolja 
a betegséget

Magyarországon a szegényebb régi-
ókban általában rosszabb a lakosok
egészségügyi állapota, mint az ország
jobban prosperáló részein. A leszakadó
társadalmi csoportok anyagi feltételei,
beszûkült lehetôségeik rontják életesé-
lyeiket és egészségi állapotukat. 

Magyarországon az emberek egész-
ségügyi állapotát jelentôsen befolyásol-
ja jövedelmük. A KSH idômérleg-
kutatásaiból kiderül, hogy az egyes
korcsoportokban a kedvezôbb anyagi
helyzetben lévôk számottevôen egész-
ségesebbnek tartották magukat, mint a
rosszabb anyagi helyzetûek. Sôt, a gaz-
dagabbak idôs koruk ellenére is jobb
egészségi állapotról számoltak be, mint
a szegényebb fiatalok. A kutatás egyik
tanulsága, hogy azokon a területeken,
ahol nagy a munkanélküliség és ala-
csony az átlagkereset, az emberek nem
minden esetben tudnak egészséges
életformát megvalósítani maguk és csa-
ládjuk számára.

Ki lesz 
az év postása?

Pályázatot hirdetett a Magyar Posta Rt.
az Év postása, az Év postavezetôje, az
Év kézbesítôje, az Év értékesítôje cím
és a Hírlapszolgálatért érem elnyerésé-
re. A pályázaton a társaság valamennyi
teljes, valamint részmunkaidôben fog-
lalkoztatott munkavállalója részt vehet. 

A jelöltek személyére a munkatár-
sak, szakmai közösségek tehetnek ja-
vaslatot jelölôlapok kitöltésével. Az
Intranetrôl letöltött jelölôlapok a
postaslada@posta.hu e-mail címre to-
vábbíthatók. A jelölôlapok beküldési
határideje: 2005. szeptember 2. 

A jelölések elôzsûrizését követôen a
szakmai zsûri tesz javaslatot a nyerte-
sek személyére. A javaslatokról a ve-
zérigazgató dönt. A zsûri tagjai a hu-
mán erôforrás vezérigazgató-helyettes
(egyben a zsûri elnöke), az  üzleti ve-
zérigazgató-helyettes, a KÜT elnök, a
Postások Szakmai Egyesülete elnöke,
a 2004. évi Év postása, a  POSTÁS
felelôs szerkesztôje lesznek. Az ünne-
pélyes eredményhirdetés a Postai Vi-
lágnapi ünnepségen, 2005. október 7-
én lesz. A jelölôlapok beküldôi sorso-
láson vesznek részt.

Hírek

☞ Folytatás a 24. oldalon



■ Ha így megváltozott a postai
szolgálat, akkor a szakszervezeti felada-
toknak is meg kellett…

– Igen, de úgy tûnik olyan változások
is történtek, amelyek nem váltak a szak-
szervezet javára. Mintha koncentrálódott
volna a szakszervezet, ezzel együtt távo-
labb került a tagságától. Régebben töb-
bet tudtam a szakszervezetrôl, most a
szakmáról tudok többet. Jó, idônként el-
megyünk színházba, a kolléga segélyt
kap, ha meghal valakije, vagy kará-
csonykor szaloncukrot kapunk. Jó ez, és
fontos, de ez még nem érdekvédelem.

■ Mit kellene tennie a szakszervezet-
nek, hogy elégedett legyen vele?

– A szakma rámrakja a feladatokat.
Egy nap alatt bármit meg kell tanulnom,
és másnap már élesben csinálnom is
kell. A szakszervezet elôkészíthetné
ezeket a feladatokat, felkészíthetné a
dolgozókat, hogy mire készül a szakma,
és minek kell megfelelni, lenne idônk
értelmezni az elvárásokat.

■ Gondolja, hogy a szakma tájékoz-
tatja a szakszervezetet, és a tisztségvise-
lôkön múlik az elôkészítetlenség?

– Igaza lehet. A gazdasági irányítás rá-
telepszik mindenkire, nem nevezhetjük
munkavállalóbarátnak a munkaadókat. 

■ Melyeket tartja azoknak a pontok-
nak, ahol haladéktalanul változtatni
kellene?

– Nem a mi postánkról beszélek, mert
nincs okom panaszra, de nagyon sok ra-
maty állapotú posta van, ahol még WC
és víz sincs. Bár nálunk is ki lehetne
cserélni a kilencéves széket, a padlóval
is gond van, a kézbesítôm is megkap-
hatná végre három év után a kerékpár-
ját. Az is zavar, hogy dolgokat átsorol-
tak, például a télikabát védôruha lett,
ami a körzeti iroda dolga, aztán amikor
nem jött meg a téli cipô, megindult a ro-
hangászás, hogy hol, milyen hiba tör-
tént. Szóval hatalmas tömegû anyag
van, amivel dolgoznunk kell egy ilyen
kis postán. Azt szeretném megérni,
hogy rám vonatkozó utasítást kapjak!
Kapok egy hatvanoldalas anyagot,
amibôl talán másfél vonatkozik rám. De
elôször az egészet értelmeznem kell, pe-
dig nem is csinálom.

■ Milyen a kapcsolata a szakszerveze-
ti vezetôkkel?

– Ez úgy mûködik, hogy ha a szak-
szervezet háza táján történik valami,
például választás, akkor ôk jönnek. Ha
nekünk van bajunk, telefonálunk. Nem
bújik el, megtaláljuk.

■ Kap elég tájékoztatást a szakszerve-
zettôl az aktualitásokról?

– Vajon azért nem kaptam információt,
mert nincs, vagy azért mert elakadt? Azt
például nem tudom, miként zajlottak a
bértárgyalások, pedig a Postás Dolgozó
biztos megírta. Csakhogy Bakonyszom-
bathelyre ritkán jön a Postás Dolgozó.

■ Mit követelne a kollégáknak, ha
szakszervezeti vezetô lenne?

– A legfontosabb az lenne, hogy amit
elérünk, kerüljön bele a Kollektív Szer-
zôdésbe, mert akkor már biztos meg-
kapják a dolgozók. Megjegyzem, akár-
mennyit kapnak a postások, azért meg-
dolgoznak.

■ Eredetileg nem bakonyszombathelyi,
Bakonybánkról jár be. Jól érzi itt magát?

– Persze, szeretnek az itteniek, én is
szeretem ôket, de a tervem ettôl függet-
lenül az volt, hogy a nyugdíj elôtti évek-
ben visszamegyek Bakonybánkra kis-
postavezetônek. Ez az elképzelésem
füstbe ment, bezárták a postánkat. 

Újság? Csak ritkán

Sulig Mihályné egyesített felvevô
1982-ben szegôdött a postához. Az-
óta dolgozik Bakonyszombathelyen.

Milyen az ideális
szakszervezet? – kér-
deztük tôle.

– Rengeteget válto-
zott a posta 1982 óta.
Ôszintén szólva nem
tudom, mennyit válto-
zott a szakszervezet ez
idô alatt. Volt közben

egy rendszerváltozás, számos átszerve-
zés, szakmai változás, valahogy nem
gondoltam bele, hogy mi lett közben a
szakszervezettel. Pedig biztos, hogy vál-
tozásokat élt át, mert így törvényszerû. 

■ Mire emlékszik a szakszervezetbôl?
– A rendezvényekre, a családi üdülé-

sekre emlékszem. A szakszervezettôl azt
várom el, hogy a dolgozók jobb anyagi
és erkölcsi megbecsülésére kényszerít-
sék a munkaadót. A szakma ugyanis
nem törôdik a munkavállalóval. A mun-
ka értékének megfelelô bért kellene ki-
harcolni, talán erôsebb tisztségviselôkre
lenne ehhez szükség. Aztán, hogy ez
mennyire megvalósítható..?

■ Mennyire tud tájékozódni a Postás
Szakszervezet ügyeirôl, eredményeirôl?

– Gondolom, megfelelôen tájékoztatja
a tagságot a Postás Dolgozóban, de saj-
nos hozzánk nagyon ritkán jut el, ezért
nem mondhatom, hogy tudok tájéko-
zódni.

Az Országjárás 
Filipsz Borbála összeállítása
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Bokros Lajos a magyar
gazdaságról

Bokros Lajos a magyar gazdaság je-
lenlegi állapotát vegyesnek értékelte
a július 5-i Napkeltében. A volt mi-
niszter szerint vannak jól teljesítô
szektorok, melyek közé elsôsorban
szerinte a nagyvállalatok, a multina-
cionális vállalatok magyar leánycé-
gei és az export orientált társaságok
tartoznak, s vannak gyengén teljesítô
szektorok, melyek közé a mezôgaz-
daság, idegenforgalom és az építô-
iparhoz tartozó kis- és középvállal-
kozások tartoznak. Mindemellett az
elmúlt idôben jelentôsen nôtt a mun-
kanélküliség és a külsô-belsô pénz-
ügyi egyensúllyal sem lehetünk elé-
gedettek. A fentiek ellenére válságról
nem beszélhetünk, így tûzoltó intéz-
kedésekre sincs szükség. Sokkal in-
kább arról van szó, hogy a lehetôsé-
geinkhez képest alulteljesítünk – erre
példaként Bokros azt hozta fel, hogy
az idén várható 3,6%-os magyar GDP
növekedés az egyik legalacsonyabb
mértékû lesz az EU-hoz tavaly csatla-
kozott országok között.

Hírek

Juhász Gyula

Nyári
chanson
Nyáron daloltam,
ôszre félretettem,
S most tûnt nyár
tüzénél melegszem...

Arany hold úszik türkisz égen,
Fekete fák az éjben,
Dalol a nyár szôke réten.

Ma a smaragd füvekre fekszem,
Az ôszi bánattól menekszem,
Téli rontást vedli lelkem.

Ó, ôszi álom, téli álom,
Kis életem, hosszú halálom,
Vígasztalj, nyáréji álmom.

Arany hold úszik türkisz égen,
Fekete fák az ében éjben,
Vágyam arany, sorsom ében.

Így daloltam vígan régesrégen.

☞
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Besenyei Miklós halála után,
szakszerveztünk történeté-
ben elôször került nô a

szakszervezet élére: Csáki Lász-
lóné lett az új fôtitkár. A SZOT
szervezési és káderosztályáról –
két évtized után – a Postás Szak-
szervezethez visszakerült Csáki
Lászlóné, a Postás Dolgozó
1980. júliusi számában nyilatko-
zott terveirôl: „Ami pedig a sze-
mélyes feladatomat illeti, arról
azt mondhatom, hogy folytatom
ott, ahol az elôdöm, Besenyei
Miklós elvtárs abbahagyta. Az
általa vezetett testület révén el-
ért eredményeket szeretném
gyarapítani, szintén a vezetô
testületre és a tagságra támasz-
kodva. A legközelebbi teendôink
közé sorolom a Postások Szak-
szervezete XI. Kongresszusá-
nak elôkészítését és a posta VI.
ötéves tervének elôkészítésében
való közremûködést, utána pe-
dig a kongresszusi határozat
végrehajtásának a megszerve-
zése lesz a legfôbb dolgunk.”

1980-ban október 25–26-án került sor
a Postások Szakszervezetének XI.
Kongresszusára, ahol a  a következô öt
évre Csáki Lászlónét választották meg
fôtitkárrá. Munkáját, a 85 központi ve-
zetôségi tag mellett, a héttagú Szám-
vizsgáló Bizottság segítette. Az itt elfo-
gadott kongresszusi határozat végre-
hajtása érdekében a szakszervezet
vezetôsége elsôrendû célként tûzte ki,
hogy „a dolgozók mozgósításával, a
szakszervezeti mozgalom sajátos eszkö-
zeivel segítsük a posta VI. ötéves tervé-
nek végrehajtását. E céllal összhang-
ban legfontosabb feladatunknak tekin-
tettük – s napjainkban is az – hogy se-
gítsük a szolgáltatások mennyiségi és
minôségi színvonalának megtartását és
helyenkénti emelését: a gazdálkodás
eredményességének javítását és a taka-
rékosságot.” – nyilatkozta 1985 augusz-
tusában Péntek Petronella, a központi
vezetôség titkára.

A VI. ötéves terv idején történt meg
a Magyar Posta nagymérvû átszervezé-
se. Az 1981-ben elindított folyamat elsô
lépéseként 1983-ban a posta kivált a

Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium
szervezetébôl, és 1983. július 1-jétôl
önálló népgazdasági ágazatként mûkö-
dött egészen 1989. január 1-jéig. Az
önállóvá válás elôkészítési munkálatai
során, a különbözô javaslatokat, majd
a végleges szervezeti elképzeléseket a
posta vezetôsége és hat fórum, köztük
a Postások Szakszervezetének elnöksé-
ge valamint központi vezetôsége tár-
gyalta meg és hagyta jóvá. 

Egy érdekes, s talán sokak által mára
már feledésbe merült epizód a – Postá-
sok Szakszervezete által támogatott –
gyermekek nyári táborozásáról: 1983
tavaszán a SZOT Ifjúsági Bizottsága, a
Mûvelôdési Minisztérium, az Állami If-
júsági Bizottság felhívást adott ki a
szakszervezetek részére, az iskolásko-
rú gyermekek tartalmas nyári táborozá-
sának megszervezésére. Ehhez a felhí-
váshoz csatlakozott a Postások Szak-
szervezete is és a TSZB titkárok segít-
ségével több postai szervezeti egység
szervezett egy- és kéthetes nyári tábort
dolgozóik gyermekeinek. Tudomásom
szerint több éven keresztül jól mûköd-
tek ezek a táborok, s azon túlmenôen,
hogy rövid idôre megoldották a szülôk
nyári gyermekelhelyezési gondjait, a
gyermekeknek gazdag élményanyagot
biztosítottak.

1986. január 11–12 között Budapes-
ten a Cházár András utcai székházban
került sor a Postások Szakszervezete
XII. Kongresszusának a megtartására.
A XI. kongresszus óta végzett munká-
ról a központi vezetôségnek kellett
számot adni. Most idézzünk fel néhány
mondatot az ott elhangzottakból: Szak-
szervezetünk különbözô szintû válasz-
tott testületei, aktivistái következetesen
és eredményesen tevékenykedtek a
kongresszus határozatainak a megva-
lósításán. A nehe-
zedô gazdasági
környezetben is
azon dolgoztak,
hogy megôrizzék
a vívmányokat és
a lehetôségek fel-
kutatásával elô-
mozdítsák a pos-
tás dolgozók leg-
égetôbb gondjai-
nak enyhítését.
Mindezt a tagság-

gal szoros kapcsolatban, részvételükkel
és az egyes kérdések helyes és szükséges
rangsorolásával végezték el. Hozzájá-
rultak a társadalom és a posta gazda-
sági céljainak a megvalósításához, se-
gítették a szolgáltatás javítását, mozgó-
sítottak a feladatok végrehajtására.
Eredményesen képviselték és védték a
tagság érdekeit, dolgoztak a postás dol-
gozók társadalmi megbecsülésének, el-
ismerésének növeléséért, fô gondjainak
megoldásáért.

A XII. Kongresszuson Gricserné
Heszky Enikôt a Miskolci Postaigazga-
tóság távközlési és mûszaki igazgató-
helyettesét, a központi bizottság egyik
volt tagját választották meg a küldöttek
a Postások Szakszervezetének fôtit-
kárává. A Postás Dolgozó 1986. februá-
ri számában így nyilatkozott terveirôl:
Szakvezetôként is azt tartottam fontos-
nak, hogy a postai és távközlési szolgál-
tatásokban sokkal gyorsabb mûszaki-
technikai fejlesztésre kell törekednünk,
de a legkorszerûbb technika sem ér
semmit, ha nincs ott mellette a munká-
ját szeretô és értô ember. Ezért a postás
dolgozók élet- és munkakörülményei-
nek javítása, munkájának megbecsülé-
se, egyúttal a tagság nevelése és mozgó-
sítása legalább olyan fontos feladat,
mint a fejlesztés ütemének gyorsítása. A
Postások Szakszervezete eddig is ezt az
álláspontot képviselte, és továbbra is
ezen az úton kell elôrehaladunk. Tehát
fôtitkárként én a folyamatossághoz sze-
retnék hozzájárulni.

Nehéz idôszakban került az új fôtit-
kár a szakszervezet élére. A posta ál-
lamtitkári szinten való képviselete
1989. január 1-jével megszûnt. Tóth
Illés államtitkár, a posta elnöke nyug-
díjba vonult. 1988 novemberétôl Köte-
les Zoltánt nevezték ki a posta új elnö-
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60 éves a Postás Szakszervezet V.

Nôk a Postás Szakszervezet élén

Az 1986. évi alapszervi titkári találkozó



kévé. Januártól megalakult a Közleke-
dési, Hírközlési és Építési Minisztéri-
um. Az új minisztérium felállásával vál-
tozott a posta szervezete is, különvál-
tak az államigazgatási és a vállalati fel-
adatok. Az új postatörvény elfogadásra
várt. 1989 januárjában nagymértékû ár-
emelések voltak: felemelték a hírlapok
árát, februártól pedig egyes postai és
távközlési szolgáltatások ára lett maga-
sabb. A Postás Dolgozó 1989. januári
számában Rácz Judit újságíró azon kér-
désére, hogy „Mindez azt jelenti, hogy
a szakszervezeti tevékenységben is vál-
toztatásokra van szükség?” a fôtitkár
azt válaszolta: „Igen. A szakszervezeti
tagság természetes és jogos igénye, hogy
az érdekvédelem, az érdekképviselet
még erôteljesebb, határozottabb legyen.
A Postások Szakszervezete – feltehetôen
azért, mert a felszabadulás után az
elsôk között alakult meg, demokratiku-
san, a ma divatos szót használva: alul-
ról építkezve – ragaszkodik az egység-
hez most is. Tavaly a tagsági viták soro-
zatát végighallgatva megerôsödött az
az egyöntetû vélemény: a tagság nem
akar szétválni, viszont jogot formál az
egységes képviselet mellett mindarra a
differenciált szakmai képviseletre is,
amellyel egy erôs szakszervezet rendel-
kezhet.”

1989. november 25–26-án a posta át-
szervezésérôl üléseztek Balatonfüre-
den a Postások Szakszervezetének ve-
zetôségi tagjai, valamint titkárai. Itt he-
ves vita után – ahogy akkor a Postás
Dolgozó írta: Hosszú csatározások az
utódvállalatok mûködôképességéért – a
jelenlévôk határozatot hoztak a posta
átszervezésérôl, és a szakszervezeti jo-
gok ideiglenes gyakorlásáról: Az alap-
szervezeti titkárokkal kibôvített közpon-
ti vezetôség nem az átszervezés ellen,
hanem annak jelenleg kialakult mód-
szere miatt tiltakozik. Elfogadhatatlan-
nak tartja, hogy a létrehozandó három

nagyvállalat mûködôképességének ga-
ranciái nélkül megkezdôdtek a konkrét
szervezetekre és személyekre szóló át-
szervezési munkák. … Ha az átszerve-
zést a mûködési feltételek nélkül és a
szakszervezeti jogok gyakorlásának fi-
gyelmen kívül hagyásával mégis foly-
tatják, a központi vezetôség jogosnak
tartja és támogatja akár a legvégsô esz-
köz igénybevételét is a postás dolgozók
jogos érdekeinek érvényesítése céljából. 

A Magyar Posta 1990. január 1-jei ha-
tállyal új szervezeti formában mûködik,
amelynek elôkészítése folyamatosan
történik. A szakszervezetei választások
csak a központi vezetôség decemberi
ülését követôen kezdôdhetnek, miután
a központi vezetôség elfogadta az új
alapszabály tervezetét. A szakszerveze-
ti kongresszusra 1990. második ne-
gyedévében kerül sor. A jelenleg mû-
ködô szakszervezeti testületek minden
szinten (alap-, közép- és felsôszinten)
teljeskörûen gyakorolhatják jogaikat,
mindaddig, amíg a választások során
az új testületeket kialakítják. A három
nagyvállalatot érintô közös, illetve az
egyes vállalatok egészét érintô kérdések-
ben a választásokig átmenetileg a köz-
ponti vezetôség és az elnökség gyakorol-
ja a jogokat.

Amint az köztudott – hisz napjaink-
ban is így van – 1990. január 1-jével a
Magyar Posta – mely a hírközlés vala-
mennyi területét (hagyományos: levél,
csomag, hírlap; vezetékes és veze-
téknélküli hírközlés) magába foglalta
eddigi szervezeti formájában meg-
szûnt. Azt, hogy az addig egységes
szakszervezet a késôbbiekben hogyan
mûködött tovább, már közelmúltunk
eseményei közé tartozik, és érdemes
vele részletesebben foglalkozni. Kö-
vetkezô számainkban a szétválás után
kialakult helyzettel ismertetem meg ol-
vasóinkat.

Rákóczi Margit
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Bérekben lemaradtunk

A nyugat-európainál gyorsabban
bôvül a kelet-európai gazdaság, de
az itt lakók még a negyedét sem ke-
resik meg a nyugat-európai átlagbér-
nek. A második félévben magához
térô lengyel, cseh és magyar gazda-
ság növekedése akár négyszeresét is
kiteheti az eurózóna országaiban ta-
pasztalható lanyha növekedésnek –
írta tanulmányában a Bloomberg. 

A szakszervezetek szerint is a se-
reghajtók közé szorult Magyarország
a bérek terén az Európai Unióban.
Az MSZOSZ elemzése szerint már
csak a balti államokban rosszabbak
a keresetek. A magyarok kereseté-
nek vásárlóereje a 25 uniós tagállam
átlagának egyötödét teszik ki euró-
ban számolva.

Már csak a balti államokban alacso-
nyabbak az unió új tagországai közül
a vásárlóerô paritáson számított kere-
setek, mint Magyarországon – figyel-
meztet rá a Magyar Szakszervezetek
Országos Szövetségének elemzése. A
szakszervezeti szövetség szerint a
cseh, a lengyel és a szlovák keresetek
egyaránt magasabbak vásárlóerô pa-
ritáson, mint Magyarországon.

A vártnál rosszabb 
az inflációs adat

A fogyasztói árak az idén májusban
0,6 százalékkal nôttek az egy hónap-
pal korábbihoz képest, és 3,6 száza-
lékkal haladták meg az egy évvel
korábbi szintet – közölte a Központi
Statisztikai Hivatal (KSH). Az elem-
zôk májusra 3,38 százalék körüli 12
havi és 0,388 százalékos havi infláci-
ót vártak. Májusban a szezonálisan
kiigazított „alapdrágulás” 0,1 száza-
lék volt, a maginfláció 2004 májusá-
hoz viszonyítva 2,2 százalékot tett ki.
Az év elsô öt hónapjában 3,6 száza-
lékkal emelkedtek az árak.

Az idén áprilisban a fogyasztói árak
0,8 százalékkal nôttek az egy hónap-
pal korábbihoz képest, és 3,9 száza-
lékkal haladták meg az egy évvel ko-
rábbi szintet. Tavaly májusban 7,6
százalékkal emelkedtek az árak 2003
azonos idôszakához viszonyítva.

Hírek

A HTIg és a PRTMIg közös
gyermektáboroztatása



Atörténet azzal kezdôdött, amikor
Lantai Erzsébet – mi csak Böbé-
nek hívjuk – 20 évesen 1993. de-

cember 20-án elszegôdött a postához
rendszeres helyettesnek. A mindössze-
sen 156 cm-es kunszentmiklósi kislány
pörgôs stílusával, kedvességével kaca-
gásával gyorsan lebilincselte kollégáit
és a falvak lakosait Kunszentmiklós
környékén, ahol a munkáját végezte.
Teltek az évek, s hírül kapták, hogy
szerelmes, majd férjhez megy. A fiú
közel két méteres csendes, mosolygós
legény Kvasz Gábor lett a párja. Az es-
küvôn szép számmal postások is jelen
voltak 1998. szeptember 5-én. A fiata-
lok nagyon vágytak kisbabára, boldo-
gok voltak, amikor 1999. év végére Bö-
be várandós lett. 3 hónappal késôbb
influenzavírustól magas lett a láza, a
terhesség miatt antibiotikumot nem
kaphatott, így a terhesség megszakadt.
Nyár végére  újból terhes lett. A váran-
dósság szépen zajlott, de a vége felé
terhességi mérgezésben szenvedett. A
méreganyag mennyisége háromszoro-
sa volt a megengedettnek. Így a  buda-
pesti Péterfy Sándor Utcai Kórházban a
mellette konzíliumot tartó hét orvos úgy
döntött, nem várják meg a szülés bein-
dulását, császármetszést hajtanak végre
2001. április 20-án. A mûtét megtörtént
a mûtôasztal mellett ott ült a férj karján
a 4000 grammos 53 cm-es babával, ami-
kor Böbe érezte, hogy fehér köd eresz-
kedik a szeme elé, s csak annyit mon-
dott megfull…. és elveszítette eszméle-
tét. Az orvosok újra élesztették.

***
Ezután már szépen, boldogan teltek

a napok, hetek, hónapok. Márk ren-
geteg örömet okozott kedvességével-
bájával szüleinek, majd késôbb óvó-
nôknek, óvodai társaknak.

…. szerette esténként a csillagokat
nézni. A kedvence a legfényesebb
sarkcsillag volt. Mondta „játod, anyuci-
kám, hogy csijjog az a csijjag?”

….. édesapja kamionon dolgozik. A
gyes ideje alatt belföldi fuvarok alkal-
mával néhányszor a család együtt uta-
zott. A kavicsbányában Márk csodálat-
tal nézte a hatalmas markolókat, gépe-
ket. A kívánságai hasonló játékok vol-
tak, amelyekkel órákon át egyedül el-
játszadozott.

…..az óvodába szinte két félnap után
már egyedül ott lehetett hagyni, mert
idôben felkészítették rá. Fegyelmezett,

szófogadó volt. Egy napon új kis gyer-
mek került az óvodába és nagyon ke-
servesen sírt. Odament a sírós kicsihez
megfogta a kezét „gyeje vejem, nézd itt
milyen sok játék van, gyeje, játszáj.”

…. óvodai ünnepeken, bátran szere-
pelt, s mivel a legfiatalabb gyerekek
egyike volt, így a többi kicsinek is bá-
torságot adott a szerepléshez.

***
Az óvodás idôszak hozott egy kis ke-

serûséget is. Nagyon sokszor begyulladt
a mandulája, valamint az orrmandulája
is megnagyobbodott. Már az antibioti-
kumok sem fejtettek ki igazi gyógyító
hatást, a láztalan állapotban is duzzad-
tak maradtak a mandulák. A gyermek-
orvos tanácsára bejelentkeztek a kecs-
keméti kórházba mandulamûtétre. Azt
az orvost választották, aki nagyon sok
és sikeres mûtétet hajtott eddig végre.
A mûtét napja 2005. április 13., szerda.

Böbe így emlékezik vissza élete leg-
fájdalmasabb eseményére:

„Szorongással vártam ezt a napot, na-
gyon rossz elôérzetem volt. Márk kivá-
lasztotta kedvenc pizsamáját, papucsát,
néhány játékot, csinosra nyírtuk a fri-
zuráját levágtuk a körmeit és így felké-
szülve indultak a mûtétre. A kórházfo-
lyosón várakoztunk a mûtô elôtt a be-
avatkozás ideje alatt. Kijött a mûtô-
orvos, mondta minden rendben zajlott,
pár perc múlva hozzák Márkot is, majd
elment. Már 20 perc eltelt s még min-
dig nem hozták ki a kisfiamat. Szalad-
tam az orvos után, még mindig nem
hozták ki, mondtam neki kétségbees-
ve. Az orvos visszajött.” 

(Késôbb tudtam meg, hogy ébredés
elôtt kivették a torkából a tubust, s
amikor ébredezett egy férfi hüvelykujj-
nyi orrmandula darab lecsúszott a lég-
csövén. Mindkét tüdôt elzárta, így a
kisfiam megfulladt. Az oxigénhiány mi-
att megduzzadt az agy, s mivel a kopo-
nya nem tágul, ezért a csigolyák közé
beékelôdött a kisagy. Agyhalál állt be,
a szíve is megállt.)

A mûtôben megpróbálták újraéleszte-
ni, a szívmûködést beindítani. Oxigént
adtak neki, de a légút elzáródása miatt
túl nagy nyomást kellett alkalmazni s
ezért szétrobbant a tüdeje. Az egész kis
teste óriásira felduzzadt. A bôréhez,
amikor hozzáérhettem úgy ropogott,
mint télen a hó. A légmellet megszün-
tették úgy, hogy a bordák közé beszúr-
tak és kiszívták a testébôl a levegôt. Ezt

követôen került fel az intenzív osztály-
ra. Ott gégemetszést végeztek, s ekkor
találták meg a szövet darabot, amelyet
korábban belélegzett. Ekkor a kisfiam
már halott volt. Újra élesztették a testét,
gépeket kapcsoltak rá, 185/115-ös vér-
nyomással, 200-as pulzussal feküdt az
én kicsi gyermekem. Az orvosok azt ál-
lították, hogy mesterségesen altatják,
mert pihennie kell. A kis test táplálása
a kéz majd a lábfejébe szúrt kanülökön
keresztül történt. A férjemmel a követ-
kezô napokon egy percre sem hagytuk
egyedül kisfiunkat. Ápoltuk, mintha ta-
nult ápolók lennénk. Óránként kellett
mûkönnyeket cseppenteni a szemeibe.
A kis test a gépek segítségével szépen
regenerálódott. A sebek a torkában és
szájában is szinte két nap alatt be-
gyógyultak. A nyelve alatt fogak kör-
nyékét speciális fertôtlenítô kendôkkel
törölgettük naponta többször a férjem
vagy én. 

***
Még hittük, mert hinni akartuk, hogy

csoda történhet, hogy Márk felépül.
Kértük az osztályvezetô fôorvost, hogy
szállítsák fel Márkot Budapestre a
Bethesda Kórházba. Április 18-án hét-
fôn a fôorvos mosolyogva közölte (biz-
tosan tudta, hogy Márk halott), szépen
stabilizálódott Márk állapota, így úgy
döntöttek, hogy másnap mentôvel Bu-
dapestre szállítják.  Budapesten elôször
a Heim Pál Kórházba mentünk, ahol
koponya CT-t készítettek. Amikor a
vizsgálat megtörtént az orvos lehajtott
fejjel, a hangjában nagy szomorúsággal
közölte, a kisfiunk agyhalott. Gépek se-
gítségével a teste valamennyi ideig élet-
ben tartható. 

Nem tudom elmondani azt a kétség-
beesést, fájdalmat, amit akkor éreztem.
A tény, hogy a kisfiam már csak napo-
kat él, tonnás súlyként nehezedett rám.
A Bethesdában a fôorvos mondta, hogy
Márk valamennyi belsô szerve, még a
tüdeje is ép, regenerálódott. Óvatosan
megjegyezte, hogy nagyon sok kisgyer-
mek vár transzplantátumra. 

2005. április 20-án szerdán, Márk ne-
gyedik születésnapján borzasztó fájda-
lommal elbúcsúztunk kisfiunktól, akit
most láttunk életében utoljára. Még élô
kicsi testébôl eltávolították a csecse-
mômirigyét, lépét, máját, veséit, tüde-
jét, retináját, ... hogy másik gyermekek
tovább élhessenek, ezután lekapcsolták
a gépekrôl… B. N. K.
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Azélô, színes és kife-
jezô cigány nyelv na-
gyon kevés írásos

anyagot mutat fel. Ennek okát
beszélôinek rossz társadalmi
helyzetében, évszázados kultu-
rális háttérbe szorulásában ke-
reshetjük. Ezért örömmel fo-
gadta az olvasóközönség a
Rromane Lila – Cigány levelek
– Rromani Letters címû három-
nyelvû kiadványt, amelyet a
Fôvárosi Önkormányzat Ci-
gány Ház jelentetett meg Réz-
mûves Melinda szerkesztésé-
ben, az Oktatási Minisztérium
Közoktatás-fejlesztési Fôosztá-
lyának támogatásával  József
fôherceg XIX. századi cigány
nyelvû levelezésével.

Ma már kevesen ismerik József fô-
herceget, roma kapcsolatait még ke-
vésbé. Ki volt a Habsburgok Magyar-
országon élô ágának ez a kiváló sarja?

József Károly Lajos fôherceg, ma-
gyar királyi herceg, lovassági tábor-
nok, a honvédség fôparancsnoka
(1833–1905) még fiatal korában a 60.
gyalogezred cigány katonáitól megta-
nulta nyelvüket. (Nem volt ritka ek-
kor a cigány rekruta, Petôfi is egy ci-
gány bajtársával osztotta meg a prics-
cset!) A tudományos érdeklôdésû
fôherceg – növénytannal is foglalko-
zott – megismerte a cigány nyelvtant
is, ô írta az elsô magyar–cigány szó-
tárt, amelyet a Magyar Tudományos
Akadémia adott ki. Becsülte és támo-
gatta ezt a nagyon rossz helyzetben
lévô, akkor még nagyrészt nomád ki-
sebbséget, környezetét is erre ösztö-
nözte, Mária leányával cigányul leve-
lezett, ösztönözve ôt a nótaszerzésre
– amelyekrôl kikérte a prímások vé-
leményét. Alcsúti, bánhidi és egyéb
birtokain próbálta letelepíteni ôket,
ahol a cigányok 50 krajcár napidíjat
kaptak fejenként és az élelmiszert po-
tom áron osztogatták közöttük. Szol-
gálatába fogadta a 18 éves Fehér me-

gyei Kolompár Gyurka vajdát, aki
nagy segítségére volt a szervezésben.
Iskolát is alapított, ahol korkülönbség
nélkül kötelezô volt a tanulás. Elszi-
getelt kísérlete a kor viszonyai között
állami és társadalmi támogatás híján
nem jártak sikerrel, de a cigányok
atyjukként tisztelték és megôrizték
emlékét. Azt, hogy ô volt a Margit-
sziget kifejlesztôje és az országos tûz-
oltóság megalkotója kevesen tudják,
de a „cigány fôherceg” neve ma is jól
cseng. Romákkal fenntartott baráti vi-
szonyának bizonyítéka a most megje-
lent levelezéskötet, amelyben fôleg
hozzá írnak tiszteletteljes leveleket,
de a fôherceg válaszai udvariasságról
és szeretetrôl tanúskodnak. Bizony
sok a romákkal lenézôen érintkezô-
beszélô honfitársunk elolvashatná
ezeket, talán tanulságos lenne szá-
mukra, hogyan kezelte ez a XIX. szá-
zadi fôúr cigány barátait!    

„Mró lacsho roma! Én jó Cigányom”
– így kezdôdnek levelei, tartalmuk
kedves, hangjuk meleg, az ésszerû
kéréseket teljesítô. Védencei rajongva
írnak neki, meghívják násznagynak,
amit a képmelléklet szerint a fôherceg
el is fogad, megköszönik pártfogását,
adományait.

Szerepel a levélírók között a kora-
beli magyar zenei élet sok ismert alak-
ja, de egyszerû, szegény romák is. Kü-
lönbözô cigány dialektusokban íród-
tak, a legtöbb az ún. kárpáti nyelvjá-
rásban.

Felnôtt olvasók mellett diákok szá-
mára is hasznos a könyv – és a mel-
lékelt CD – megismerése, tanulmá-
nyozható belôle a XIX. századvégi Ma-
gyarország társadalmi helyzete, gon-
dolkodása. Mivel napjainkban meg-
élénkült a roma nyelvek tanulása, so-
kan államvizsgáznak ezekbôl – szá-
mukra különösen hasznos a kötet for-
gatása. 

Az angol fordítás határainkon túlra
is eljuttathatja az érdekes könyvet –
amelyet mindenkinek érdemes elol-
vasni!

Róbert Péter
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„Mró lacsho roma!” 
– Én jó cigányom!
– A fôherceg cigány levelezése

Mentális járvány fenyeget
a munkahelyeken

Magas a menedzsereket érô munkahe-
lyi stressz, ám a vállalkozóknak – talán
mert a maguk gazdái – e tekintetben
jók a mutatói – derült ki a Semmelwe-
is Egyetem felmérésébôl. Kopp Mária
professzor szerint a 12 600 fôvel vég-
zett vizsgálatukból kiderült: hihetetlen
különbségek vannak az ország egyes
régióiban az embereket ért stressz mi-
att a kistérségek kárára. Megfigyelték,
hogy az alacsonyabb rétegbe tartozók-
tól fölfelé haladva javul a helyzet. 

A krónikus stressz miatt mentális jár-
vány fenyeget a munkahelyeken, emi-
att nô az aktív korúak szív-érrendszeri
halálozása. Az Európai Unió 15 tagálla-
mában 2002-ben a stressz által okozott
gazdasági kár húszmilliárd euró volt,
ezért döntöttek arról, hogy 2006-ig meg
kell valósítani az egészséget támogató
munkahelyek programját, amelyhez ve-
zetésre alkalmas fônökök kellenek. E
munkahely jellemzôi: a dolgozók tiszte-
lete, különbözôségük elismerése, auto-
nómiájuk elfogadása, a folyamatos ta-
nulás, a változások kezelése, a nem ala-
csony és nem túlzott terhelés.

Az MSZOSZ támogatja a
munka világa programot

Számos, a szakszervezetek által sürge-
tett intézkedést tartalmaz a kormány
százlépés programja, amelynek a
munka világát érintô intézkedéseit az
MSZOSZ is támogatja. Wittich Tamás,
a tömörülés elnöke ezek közé sorolta,
hogy a kormány érdemi lépéseket ter-
vez a munkaügyi ellenôrzés erôsítése
érdekében. 

Az érdekvédô hangsúlyozta, hogy
legalább százzal bôvítsék a felügyelôk
létszámát. A tapasztalatok szerint
ugyanis a körülbelül kétszáz ellenôr
évente legföljebb az összesen 800 ezer
vállalkozás csupán öt százalékához jut
el. Bekerült a százlépés csomagba az a
szakszervezeti kérés is, miszerint a kü-
lönféle állami támogatások odaítélésé-
nél vagy a pályázatok elbírálásánál el-
sôdleges szempont legyen a rendezett
munkaügyi kapcsolat. Az úgynevezett
Start programot a szakszervezetek
azért helyeslik, mert megállíthatja a
pályakezdô fiatalok körében a munka-
nélküliség növekedését.

Hírek



Másokért dolgozni

■ Mióta vagy postás, és miért lettél
az, és egyáltalán: miért vagy még min-
dig postás?

– 1979. július 23-án kezdtem a pos-
tánál, édesapám unszolására. Az elôzô
munkahelyemet otthagytam az érett-
ségi után egy évvel, és nyári szünetet
akartam kivenni magamnak. Anyu-
kám meg mondta, hogy kislányom,
dolgozni kellene. Akkor még létezett
a közveszélyes munkakerülés. Ürese-
dés volt a lakóhelyemen a postán, és
ott kezdtem dolgozni. Néhány hónap
után eljöttem ide, és 1980 áprilisától itt
dolgozom az 1. postán, Kecskeméten.
Miért maradtam postás? Két vezetôvel
ezelôtt volt itt egy fantasztikus ember,
Novok Rostás Sándor, aki ezt a hivatalt
vezette, és ô mondta, hogy minden fi-
atalnak tanulnia kell. Tímeát a mosta-
ni vezetôt is ô küldte tanulni, nem en-
gedte, hogy elmenjen a postától, mert
ô is el akart menni, akárcsak én. Azt
mondta, hogy járjunk iskolába. Tímea
diplomás lett, én felsôfokú postafor-
galmi végzettséget szereztem. Pár év
múlva azt mondja nekem a postaveze-
tô: akar maga munkavédelmis lenni?
Mi annak a dolga? – kérdeztem. Majd
megtanulja! – felelte. Beiskolázott, és
munkavédemi technikus lettem.

■ Miért nem mentél felsôbb végzett-
séget adó képzésre?

– Nem vágytam vezetôi babérokra.
A munkavédelem olyan terület, amely
hozzám emberileg közel áll. Segíthe-
tek másokon, odafigyelhetek a mun-
kakörülményekre. Sokszor beszélge-
tünk a védôeszközök hiányosságáról,
és mint érdekvédônek, és munkavé-
delmisnek ez számomra kétszeresen is
megoldásra váró gondot jelent. A
szakmai vezetôk mindig jó partnerek
voltak itt. Ha valamit észrevételeztem,
mindig rábólintottak, hogy igazam
van, jó hogy észrevetted, vagy ôk vet-
ték észre, és szóltak, nézzük meg, és

közösen oldottuk meg a problémát.
Azért maradtam itt, mert másokért
dolgozhatom.

■ Hallottam már olyat, hogy a mun-
kavédelmi felelôs szóvá tett valamit, és
munkahelyi hátrány érte. Volt-e már
konfliktusod, egy-egy észrevételed kap-
csán?

– Nekem nagyon nagy szerencsém
van, mert mindig jó szakmai vezetôm
volt. Az igazgatóság munkavédelmi
vezetôje Thúróczy Zsoltné mindig
odafigyelt a munkánkra. Nyugodtan
mondhatom, hogy Gyimesiné dr.
Etzedy Saroltának is szívügye volt a
munkavédelem, a munka biztonsága,
a munkahelyek biztonságossága.

Bátor munkavédelmisek
■ Végre valami jót is hallok! Te agi-

lis érdekvédô vagy, aki munkavédel-
misként is szigorúnak tûnsz. Gondo-
lom sokszor teszel észrevételt. Érsz el
eredményeket?

–  Soha nem ért retorzió, ha föltár-
tam a hibákat. Nekem az volt a dol-
gom, hogy a megye összes kispostái-
nak a munkavédelmi tevékenységét
koordináljam, ellenôrizzem. Ha felír-
tam, hogy mit kell megszüntetni a
munkakörülményekkel kapcsolatban,
az igazgató asszony elsônek nézte át,
nem csak az én írásomat, hanem min-
den munkavédelmis kollégámét. Ha a
munkavédelem jogosan kifogásolt va-
lamit, akkor azt a beruházási tervbe
felvették. Büszkén mondhatom, hogy
a megyében a szociális ellátottság min-
denhol európai szintû, amit nem sok
megye mondhat el. Mindenhol biztosí-
tott az angol WC, a meleg vizes kéz-
mosási lehetôség. Egyetlen hely kivé-
telével, ahol ez nem megoldható. Köz-
ponti fûtés van, még a kispostákon is.

■ Azzal, hogy a munkavédelmi kép-
viselôk megválasztása megtörtént, ha-
tékonyabb lesz a munkavédelem?

– Azokon a területeken, ahol nem
volt ilyen munkaköri leosztás, mint a

szegedi területen, ahol a munkavédel-
misek járták a kispostákat, ott biztos,
hogy nagy szükség van rájuk. Ezek-
nek az embereknek joguk lesz ellen-
ôrizni, és a munkakörülmények jobbí-
tásáért szót emelni. Ha bátrak, és a
szakszervezet megfelelôen felkészíti
ôket, hogy eredményesen dolgozza-
nak majd. Ezzel az én feladatköröm is
átalakul, mert csak a körzetemen be-
lül tudok majd munkavédelmi tevé-
kenységet ellátni, a többi terület már
nem tartozik hozzám.

A szakszervezet nem öncélú
■ A szakszervezeti munkával mikor

kerültél kapcsolatba? Nem tartod ezt a
munkádat szélmalomharcnak?

– Szélmalomharc akkor lenne, ha
semmi nem valósulna meg abból, amit
mi szeretnénk. Végül is nem öncélú a
szakszervezet, az érdekvédelem, mert
a munkáltatónak is az az érdeke, hogy
jó körülmények között, egészséges-
nek maradó munkatársai legyenek.
Tehát ez a közös cél. Tulajdonképpen
a jó bérnek is egyfajta munkáltató cél-
nak kell lennie.

■ Kellene!
– Én úgy gondolom, hogy az is,

mert a mostani bértárgyalások kicsit
ezt is tükrözték, fôleg a keleti régió-
ban. A bérek nagyon elmaradtak egyes
körzetekben, és bértömeget enged-
tünk át a rosszabbul megfizetett terü-
leteknek. Kecskeméten is kitûztük a
kékszalagot, és lemondtunk a javukra.
A munkáltató is azt szerette volna, és
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Akar munkavédelmis lenni?
– kérdezte postavezetôje egykor Bicskeiné Nagy Kingától –

Anegyedszázaddal ezelôtt feltett kérdésre a csinos fiatal lány rövid
habozás után igennel felelt, és hamarosan el is végezte az elôírt

tanfolyamot. Jelenleg a kecskeméti 1-es posta munkavédelmi ügyinté-
zôje, de emellett ellát egy másik nagy felelôsséggel járó feladatot is: a
körzet szakszervezeti titkáraként negyven postahivatal munkavállaló-
inak érdekvédelmét szervezi a Dunától a Tiszáig.



mi is úgy gondoltuk, hogy ahol 70 ez-
res átlagbér alatt vannak, ott nagyon
rosszul keresnek az emberek.

■ Mióta vagy szakszervezeti tag?
– 1979 óta, ahogy beléptem a postá-

hoz, s 1990 óta vagyok titkár. Az elô-
döm beteg lett és akkor Maróti László
a kerület szakszervezeti titkára eljött
Szegedrôl, és akkor Novok Rostás
Sándor postavezetôvel megbeszélték,
hogy ki lenne erre a feladatra a legal-
kalmasabb. Már a rendszerváltás után
voltunk, és én voltam az utolsó KISZ-
titkár a postán, így aztán itt maradtam
minden közfeladat nélkül. Azt mond-
ták, hogy a Kinga jó lesz, mert ô úgy-
is szeret a többiekért dolgozni. Tulaj-
donképpen ez akkor nem választott
feladat volt, hanem kooptálással meg-
bíztak. A választáson maradtam, és az-
óta minden egyes választáskor a tag-
ság megerôsít, pedig mindig szoktam
magam ellen indítani mást is.

Fontos a szolidarítás
■ Meglehetôsen önzô társadalom-

ban élünk a szolidarítás nemigen ér-
tékrend az emberek nagy részénél, s
akkor te fontosnak tartod, hogy a kö-
zösség érdekében szakszervezeti mun-
kát végezzél. Miért?

– Úgy érzem, szükség van ilyen em-
berekre is, akik úgy érzik, hogy az ér-
dekegyeztetés szemtôl szembeni for-
májára szükség van. Ezt is fel kell va-
lakinek vállalni. Fontos a szolidarítás
is, mert nagy cégnél dolgozunk, egy
család vagyunk. Újabban szeretnék
belôlünk ezt a szemléletet kiüldözni,
hogy mi munkahely vagyunk és kizá-
rólag üzleti alapon mûködjön a Ma-
gyar Posta is. Amikor összejövünk
egy-egy rendezvényen családostól,
Tímeának volt a kezdeményezése a
családinap, akkor sokan vagyunk, és
jól érezzük magunkat. Jöttek a gyere-
kek is origamizni, festeni. Ilyenkor
döbbenünk rá, hogy a postásoknak
fontos az együvé tartozás. Vagy itt van
a postás-mikulás. Az Ifjúsági Házzal
együtt csináltuk, színházi elôadást
néztünk, több mint száz kisgyerek
volt a rendezvényen a szüleikkel
együtt. A szolidarításhoz ez is hozzá-
tartozik, hiszen ilyenkor találkozom
emberekkel, akikkel tudok beszélget-
ni a munkahelyi, de még az otthoni
problémájukról is.

■ Nem árt a szakszervezeti munká-
nak, hogy ilyen jó viszonyban vagy a
fônököddel, hiszen régóta dolgoztok
együtt, és jól ismeritek egymást?

– Talán könnyebb is, mert tudjuk,
hogy a másiknak mi az elgondolása.
Tímea jó vezetô. Nincsenek konfliktu-
saim vele, könnyû vele dolgozni,
majdnem húsz éve ismerjük egymást,
együtt kezdtük kispostásként. Ha az
ember jól ismeri a másikat, könnyebb
az együttmûködés. Hasonlóak va-
gyunk abban is, hogy neki is nagy szí-
ve van, szeretjük a postást és a postát.

■ Akkor neked itt már nem kell har-
colnod?

– Tímeával nem. Volt már olyan ve-
zetôm, akivel a port néha össze kellett
rúgnom! Nem szerettük egymást, so-
kat veszekedtünk. Nem volt egyszerû.
Nem jó, ha az ember úgy jön be, hogy
újabb konfliktusra számít.

■ Miért van az, hogy a választmá-
nyi üléseken szókimondóbb, harco-
sabb vagy?

– Mert ott szükség van a harcra, itt
pedig nincs. Nem minden döntéssel
értek egyet, s ôk nem akarnak min-
dent jól látni. Kidolgoztam pl. a vá-
lasztható béren kívüli juttatások beve-
zetése kapcsán, hogy mennyi ember
jár rosszabbul a tavalyihoz képest. En-
nek hangot kell adni, mert a tavalyihoz
képest 20-40 ezer forinttal kevesebb a
juttatás. Azt szerettem volna, hogy
nyíljon ki mindenkinek a szeme, szá-
moljanak utána! És akkor lesöprik mo-
solyogva az asztalról, hogy a 4–7 órát
dolgozók ne kapjanak annyi béren kí-
vüli juttatást, mint a nyolcórások. Az
elôzô évben óraelfoglaltságtól függet-
lenül egyformán kaptunk juttatást, és
én mint érdekvédô és szolidáris ember
borzasztóan haragudtam érte, hogy a
négyórás most már a felét kapja majd.

■ Miért döntött így a vezetés?
– Ôk racionálisak. Józanul látják,

hogy a nyolcórás dolgozó több bevé-
telt hoz a postának, ezért több válasz-
tott béren kívüli juttatás is járjon neki.
De akkor ne mondjuk rá, hogy ez szo-
ciális, se azt, hogy jóléti. Ez csak vá-
lasztható béren kívüli juttatás, és nem
szociális és jóléti. A nagyon jól keresô
menedzsment ugyanúgy megkapja a
százezret, mint az 58 ezer forintért
dolgozó kollégám a néhány ezrét. Ha
ez szociális lenne, akkor a bér alapján
nem mindenkinek járna.

■ Itt Kecskeméten hányan jártak
rosszul emiatt?

– Itt az 1-esben nincsenek részmun-
kaidôsök, itt többségében nyolcórások
vannak. A körzetben igen, mert le kel-
lett a létszámokat építeni, de úgy,
hogy óraszámot csökkentünk. Nem

biztos, hogy a tevékenység kevesebb
lesz, vagy nem olyan mértékben,
ahogy föntrôl látják. Ha Tímea vagy én
kint járunk a postáink között, láthat-
juk, hogy nem dolgoznak kevesebbet.

Vezérigazgató, mint jó 
király

■ Nemrég volt egy éles hangú érte-
kezlet, ahol a vezérigazgató meglehe-
tôsen kemény kritikát kapott. Mondta
is, hogyha ô ilyen rossz vezetô, akkor
le kellene váltani. Hogyan látod innen
Krupanics vezérigazgató óta a felsô
vezetés tevékenységét, mennyire aka-
dályozza, vagy segíti a ti munkátokat
a Magyar Posta vezetése?

– A felsô vezetés tevékenysége csak
áttételesen jut el hozzánk. Igazgatósá-
gi döntések érvényesülnek itt jobbára.
A feladatokat leosztják régiókra, és az
ottani illetékes osztályok adják tovább
azokat. Krupanics, és Varjú vezérigaz-
gató urakról nem szándékozom egyet-
len jó szót sem mondani. Rosszat nem
akarok. Nem szeretem a hiú embere-
ket, és ôk nagyon azok voltak. Kalmár
vezérigazgató bemutatkozása nagyon
tetszett, és azt hiszem, hogy az ô em-
beri mentalitásában volt nagyon sok
pozitívum. Lehet rá nagyon sok rosz-
szat mondani. Én nem láttam a mun-
káját, nem tudok róla véleményt mon-
dani, de az tetszett, hogy azt mondta
az elsô találkozáskor, hogy nem azt
várják tôlem, ugye hogy ígérgessek?
Három napja vagyok vezérigazgató,
majd megnézzük, mit lehet a postából
kihozni. Tetszett az is, hogy nem szé-
les mellel akarta a világot megváltani.
Szabó Pál vezérigazgató úr más típusú
ember. Nagyon kemény, nagyon hatá-
rozott. Volt már néhány kisebb csopor-
tos találkozásunk, és én úgy gondo-
lom, hogy ô nagyon jót akar. Inkább
attól tartok, vannak olyan közvetlen
munkatársai, akik elhallgatják elôle az
információkat. Lehet, hogy éppen emi-
att megy ki sokszor a postákra, hogy
közvetlenül gyûjtsön információt.

■ Ez a jó király elmélet! Nem a cár
rossz, hanem akik körülveszik!

– Ô a jó királyok közé tartozik, én
így gondolom. Volt rá példa, hogy egy
megbeszélésen megdöbbenve hallott
tôlünk, titkároktól számára teljesen is-
meretlen információkat. Fültanúja vol-
tam, hogy kifelé menet szemrehányó-
an kérdezte a vezetôktôl: „Ezekrôl én
miért nem tudok!” Ez a hozzáállás ne-
kem nagyon tetszett!

(Folytatás a következô számban)
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A postai élet mindig sokszínû volt,
a sport, a kultúra az elmúlt évtize-
dekben jellemezô volt a postára. Ha
most ez a közösségi lét nem is olyan
virágzó, mint egykor, azért mindig
akadnak postások, akik a mûvésze-
tet, a kultúrát választják szabadidôs
elfoglaltságként, miként ezt teszi
Hajzer Judit ügyviteli alkalmazott,
aki 1991 óta postás, két éve szakszer-
vezetis, és emellett rendszeresen sza-
val, és színdarabokban játszik.

– Gyerekkoromtól szeretem az irodalmat.
Az olvasás szeretete talán édesapámtól
ered, mert most is folyton olvas. Berettyó-
újfalun születtem és ott a ‘70-es években az
Elzett Mûvekben alakult egy Bocskai
komplex szocialista brigád, amit mûvész
brigádnak hívtak, mert egy közösségbe ke-
rültek a fizikai munkások, a szellemi dolgo-
zók. Tizenhét éven keresztül szerveztük a
Bihari vers- és prózamondó versenyt. Ez
még akkoriban Budapesten is ismert volt,
onnan is jöttek zsûritagok. Egészen Óber-
hauser Laci bácsi haláláig, aki ezt megál-
modta, mûködött a verseny. Ô nem helyi
születésû volt, de 17 évig Berettyóújfalu
kultúrájáért dolgozott rendületlenül. Éppen
most szervezünk emlékére egy mûsort,
amiben fellép Kálloy-Molnár Péter bará-
tom, aki színész lett, és Laci bácsi indította
el, Molnár Laci szintén színész lett, és Bal-
mazújvárosból indult, Szolnokon játszik. 

■ Mit jelent neked a vers, a költészet?
– Mindig a megnyugvást. Ha már úgy ér-

zem, hogy már szétrobbanok, akkor egy
József Attilát, egy Adyt leemelek a polcról,
és egy-két óráig forgatom, és teljesen más
világba kerülök át, ki tudom zárni magam-
ból a külvilágot, és csak ôk vannak. 

■ Ha most egy négy soros mottót kér-
nék, mit választanál?

– Kapásból Szilágyi Domokost. „Szégyen
a szó, ha nem igaz./ Szégyen a vers, ha
nem vigasz./ Igaz vagyok, szégyentelen,/
akárcsak a történelem.” 

■ Mit jelent a versmondás? 
– Egészen más, amikor átadom a közön-

ségnek a vers üzenetét, akkor már pszicho-
fizikai teljesítményt végzek. Van akinek tet-
szik, van akinek nem, mert ez felfogás kér-

dése, de én át szeretem élni a verseket, mi-
ként a szerepeimet is, amikor játszom. 

■ A költészet üzenetét, ami egyfajta
erkölcsi tartást követel az embertôl,
mennyire lehet a hétköznapokban meg-
követelni magunktól. Az én legnagyobb
problémám az, hogy naponta kell meg-
alkudnunk, és felrúgnunk ezeket az ér-
tékeket, hogyha meg akarunk élni? Te
hogyan éled meg mindezt?

– Nagyon nehezen, de mindig megpró-
bálok a határon belül maradni, ha csak le-
het, és itt hála Istennek lehet, mert végte-
lenül rendes munkatársak között dolgo-
zom. A régebbi helyemen is így volt, tehát
igazából nem nagyon kellett soha úgy
megalkudnom, hogy ne tudjak a tükörbe
nézni. Most az Antigonéban játszom, és
pontosan azért vettük elô, hogy miként le-
het valaki Antigoné, miközben a hatalom a
gyávaságra épít, és bátornak kell lenni ah-
hoz, hogy az ember az erkölcsi parancso-
kat betartsa.

■ Miért választasz olyan költôket,
akiket a közvélemény kevéssé ismer?

– Nem divatköltôket, nem közismert
költôket szavalok, de mindegyiküknek
közismertnek kellene lenniük, mert jó
költôk. Nem is baj, hogy ez így van, mert
akkor elszajkóznák ôket. Miért? Mert iga-
zából nekem a költôk azt mondják el, amit
mondani szeretnék, de a saját szavaimmal
nem tudom kifejezni. Ôk megírják, amit
ôk éreznek, gondolnak, és én talán el tu-
dom úgy mondani, hogy megértsék az
emberek. Kifejezik azt amit érzek, és gon-
dolok. 

■ Ki a kedvenc költôid, íróid?
– Szilágyi Domokos, József Attila, Ady,

Kosztolányi, akik így hirtelen eszembe jut-
nak, de rengetegen vannak. Prózaírók kö-
zül Móricz áll igazán közel hozzám. Sajnos
nagyon kevés idôt tudok az irodalomra for-
dítani, prózaolvasásra már alig jut idôm. 

■ Nagy bánatod, hogy nem lettél hi-
vatásos színész?

– Nem, egyáltalan nem, és nem is szeret-
nék hivatásos színész lenni. Verset 15 éves
koromtól mondok, de a színészettel csak
akkor kezdtem foglalkozni, amikor idejöt-
tem, harmincévesen, másfél éve. Így is sze-
retném csinálni továbbra is. Ez így jó.

U. A.
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Inkább házasság, 
mint posta

A Reader’s Digest olvasói a
Nokia, a Visa, a Colgate, a
Nivea és Canon márkákat
tartják megbízhatóbbnak –
derül ki a magazin 14 euró-
pai országra kiterjedô felmé-
résébôl, melyet a NAPI
Online tett közzé. Az olvasók
négy kritérium – minôség, ár,
termékimázs, fogyasztói igé-
nyek kielégítése – alapján
osztályozták 35 termékkate-
gória márkáit.

Az Európai Megbízható
Márkák nevet viselô felmérés-
ben közel 25 ezer kérdôívet
töltöttek ki a Reader’s Digest
olvasói. A Nokia továbbra is
az élen szerepel. Az üdítô-
italok versenyében Magyaror-
szágon a Theodora lett az
elsô, immár másodszor. Az
autómárkák között már na-
gyobb a megosztottság: a hol-
landoknál és a magyaroknál
az Opel volt a nyerô. A hazai
szavazók véleménye alapján a
biztosítók versenyét az Allianz
Hungária, a bankokét pedig
az OTP nyerte. A magyarok a
Sonyt tartják a legmegbízha-
tóbb szórakoztató elektronikai
márkának, a médiumok közül
az RTL Klubot és a Sláger Rá-
diót kedvelik a leginkább. 

Az európai élet jellemzôi-
nek vizsgálata során igen
meglepô eredmények szület-
tek. Az európai országokban
a legnagyobb arányban a há-
zasság intézményében bíz-
nak az olvasók, annak ellené-
re, hogy a 14 országból
mindössze négyben végzett
az élen. Ugyancsak négy or-
szágban gyôzött a posta. Ma-
gyarországon felcserélôdött a
múlt évi sorrend, a tavalyi
nyertes postát a házasság le-
taszította az elsô helyrôl.
Szintén meglepô, hogy Svájc
az egyedüli olyan ország,
ahol a tömegközlekedés érte
el a legjobb eredményt.

Hírek POSTÁS 
a pódiumon
– bemutatkozik Hajzer Judit
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APostai és Távközlési Múzeu-
mi Alapítvány az elmúlt év
ôszén változtatott nevet, Hír-

közlési Múzeumi Alapítványnak
hívják ezentúl. Az alapítók részvé-
tele kezdettôl: MATÁV 50%, Magyar
Posta 30%, Antenna Hungária 20%.
A nevek sorában viszont éppen a
múlt hónapban szintén beállott
egy változás: a MATÁV-nak május
7-e óta Magyar Telekom Rt. meg-
szólítás dukál.

Létrehozása óta a korábbi két önálló
múzeum (a budapesti Postamúzeum és a
Bélyegmúzeum) és a három kiállítóhely
(Nagyvázsony, Balatonszemes, Ópuszta-
szer) fokozatosan és örvendetesen meg-
szaporodott. Mármint azok örömére,
akiknek számít a szakma és a vállalat
múltjának megôrzése az utókor számára
(sejthetôen akadnak olyanok, akiknek
csupán további plusz költséghelyet je-
lent egy múzeum – semmi többet). 

Elôször a világörökségbe befogadott
Hollókô ófalujában nyílt meg a Postamú-
zeum 1990-ben, majd esztendôvel
késôbb az egykori budavári Várközpont
épületében kialakított Telefónia Múze-
um a távközlés legszebb hazai bemuta-
tóhelye született meg. Ezt követte a mû-
ködését beszüntetett diósdi rádióállomá-
son létrehozott Rádió- és Televíziómú-
zeum, valamint a Debreceni Postaigaz-
gatóság épületének földszintjén a Deli-
zsánsz Kiállítóterem megnyitása 1995-
ben. Három évvel ezután a Miskolci
Postaigazgatóság épületének dísze lett a
Postakürt Galéria, 2000-ben pedig a Pé-
csi Távközlési Igazgatóság gazdagodott
az állandó távközlés-történeti kiállítás-
nak otthont adó Telegalériával. 

Az elôzôekben bemutatott két közös
alapítvánnyal ellentétben tehát a múzeum
nem kényszerült eddig a már meghódított
terrénumok feladására, sôt! (A felsorolt
saját kiállítóhelyeken túl 2004-ben Kôsze-
gen, egy magánvállalkozás által biztosított
helyen, felkérésre mini postamúzeumot
hozott létre, az idén pedig a keszthelyi
Festetics-kastély felújított istállójában be-
rendezett jármûtörténeti tárlathoz csatla-
kozott postai csomagszállító eszközeivel.)

Gondjai ezzel együtt is akadnak. Nem
is csekélyek. Finanszírozási oldalról: az

alapítók a mûködéshez szükséges költ-
ségekre folyósított támogatást az elmúlt
évben „befagyasztották”, holott az inflá-
ció még távol van a nullaponttól. Tetejé-
be az Antenna Hungária Rt. ez évre
nyolcmillióval csökkentette a hozzájáru-
lását. Az elért színvonal megôrzésére, il-
letve a változó világ által kikényszerített
fejlesztésekre (pl. múzeumi informatika,
virtuális megjelenés a világhálón), állag-
megóvásra pályázatokkal próbálnak
pótlólagos forrásokhoz jutni. 

A meglévô kiállítóhelyek hálózata
különbözô tulajdonú ingatlanokban „la-
kik”. Ezek stabilitása okozza a legtöbb
fejfájást az alapítványért dolgozóknak.
Egy éve a Terézvárosi Önkormányzat el-
adta az Andrássy út 3. alatti Saxlehner-
palotát, amelynek legnagyobb bérlôje a
Postamúzeum (errôl a Postás Dolgozó
áprilisi számában olvashattak részlete-
sebben). Új fejlemény, hogy néhány he-
te a Fôvárosi Bíróság befogadta az adás-
vételi szerzôdés megsemmisítésére be-
nyújtott kérelmet, vagyis lesz „meccs”, a
titokzatos vevôk nem jutnak hozzá
„erônyerôként” a több milliárdot érô
házhoz háromszázegynéhány millióért.
Rezgett a léc egy idôben a Telefónia
Múzeum felett is, ám az ott terjeszkedni
kívánó tulajdonos, a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia belátta, a régi telefon-

központ szinte bele van gyökerezve az
építménybe, sokat nem kezdhetne vele.
A diósdi múzeum területének egy részét
vagy akár az egész telket eladná az An-
tenna Hungária Rt. lakópark építésére –
ez a hír járja. A szabadtéri rész kiállítási
célokra még fel nem használt hányadát
már el is kerítették szögesdróttal – erôsí-
tendô az aggodalmakat.

A lét vagy nem lét kérdéséhez képest a
Bélyegmúzeum helyszûke szinte elenyé-
szônek látszik, pedig nem az. A jelenlegi
helyén 65 éve üzemelô intézmény ki-
nôtte az annak idején tágasnak tûnt teret.
Olyan mennyiségben érkeznek a világ
minden tájáról a bélyegek és egyéb fila-
téliai anyagok, hogy a gyarapodási nap-
lóban több tétel szerepel, mint hazánk
összes múzeumának éves gyarapodása. S
ez akkor is sok, ha egy-egy bélyeg na-
gyon kis helyet foglal el. Terjeszkedni pe-
dig az elmúlt évek, évtizedek szóbeli ígé-
retei, írásbeli megállapodásai ellenére
sem sikerült a nagy szomszéd, a Dob ut-
cában székelô mindenkori minisztérium,
most éppen az IHM rovására. 

A fenyegetô jelek mellett egy újabb
hírközlési ág megmentésének esélye is
látótávolságba került. A Taliándörögdi
ûrtávközlési Állomást a rohamosan fej-
lôdô technika muzeális objektummá tet-
te. A korábbi üzemeltetô MATÁV felte-
hetôen nem tudta értékesíteni, ezért
elképzelhetô, hogy az alapítvány keze-
lésébe fogja adni. A honi technikatörté-
net igazi kuriózummal gazdagodna, ha
így történne.

Szabó Jenô

Közös lónak…?
A muzeális négylábú

Hiába, no, a Róna utcában van a leg-
jobb helyen a második legrangosabb eu-
rópai asztalitenisz trófea. Csupán egy
évig kellett nélkülözniök a klub székhá-
zában megfordulóknak a méretes serle-
get. 2000 és 2003 után harmadszor ve-
hette birtokba a nagy menetelés végén a
Postás-MATÁV SE nôi csapata.

A tavaly ôsszel indult kupasorozat finá-
léjában egy „echte” spanyol gárda várt a
zuglóiakra. Egy kínai, egy délvidéki ma-
gyar (a Postásban valamikor már szere-
pelt Erdélyi Szilvia) és egy román idegen-
légiós alkotta trióval kellett felvenniük a
küzdelmet a mieinknek. No, persze, ôk
sem mentek a szomszédba erôsítésért,
mivelhogy annál kicsit távolabbról jött a

segítség. Jie-Schöpp régóta Németország-
ban élô, oda házasodott kínai állt asztal-
hoz két magyar, Éllô Vivien és Kertai Rita
mellett. 

Az elsô összecsapásra idegenben ke-
rült sor. Ott magabiztos, 3-1-es gyôzelmet
arattak a magyarok, s a pesti visszavágó
formalitásnak tûnt. Végül az is lett, bár, a
számszerû összesített eredmény nem ezt
sugallja. Itt a Relesa Galvane Cartagena
triója nyert 3-2-re, de 2-0-s hazai vezetés
után, akik már nem tudtak koncentrálni,
mihelyt megszerezték a kupa elnyerésé-
hez szükséges második mérkôzést.

Rostás Gábor vezetôedzô-klubelnök
hármas célkitûzésébôl tehát a második is
teljesült. A Szuperliga után az ETTU-
kupa is az övék. Lapzártánk utánra ma-
radt a leginkább áhított, az eddig még
soha el nem hódított cím, a magyar csa-
patbajnoki elsôség. Ehhez azonban ron-
taniuk kell a Statisztika páratlan sta-
tisztikáján… Sz. J.

Az  ETTU kupa
„HAZATÉRT”



gal vetélkedtek a feketézôkért. Meg akar-
ták mutatni nekik, hogy mit jelent az a
munka, amit éhesen, lerongyoltan végez-
nek, és amibôl az infláció haszonlesôi óri-
ási vagyonokat szereztek. A Martinban
Lalátka János gödrös vette kezelés alá a
feketézôket. Amikor a daru leengedte a
nagy hôséget árasztó kokillákat, nekik
kellett a horgokat beakasztva, az önte-
csekrôl a kokilla lehúzást elvégezni. A
kövér spekulánsokról ömlött a veríték.
Lichmann Sándor, az Ügetôpálya legna-
gyobb dollár feladója, lótulajdonos és
gyáros, mellette Lippai, a cukorcsempész
támolygott a hôségben. Hollay a körúti
aranybeváltó, riadtan próbáltak menekül-
ni, amikor a nagykalapács ütései alatt
megremegett a föld. Hollay és Lichmann,
ott helyben felajánlottak négy kiló aranyat
a Nemzeti Segély javára, csak a Martinból
elengedjék ôket.” A Csepel története cí-
mû, 1964-ben megjelent munka egyik
szerzôje ehhez annyi magyarázatot fûz,
hogy: „A feketézôk munkába állításával a
munkások elégedetlenségét igyekeztek
levezetni és megijeszteni az infláció ha-
szonélvezôit. Kétségtelen történtek túlka-
pások is, amit a Kisgazdapárt megpróbált
megnyergelni és kihasználni. Kommunis-
ta erôszakról és terrorról írtak. Késôbb az
üzemi bizottság maga is kérte, hogy mi-
nél elôbb vigyék el ezeket az elemeket,
mert csak csôdületet okoznak és feltartják
a munkát.”

Érdemes megfogadni, amit A Jó Egész-
ség Naptára 1927-ben tanácsol júliusra:
„Ha a gyermek nem tanulja, a felnôtt majd
nem is tudja. Az egészséges életmódnak,
az egészségápolásnak elveit már a szülôi
házban, mint fogékony lelkû gyermeknek
kell elsajátítanunk. Ki mint vet, úgy arat. A
mértéktelenséggel, a kicsapongássokkal a
betegség magját vetjük el s késôbbi éle-
tünkben kénytelenek leszünk a nyomor
és betegség szúró töviseit aratni.” 

Az1940-es Kincses Kalendárium
meglehetôsen ünneprontó
módon a befizetendô adó

részletére figyelmezteti a nyaralókat. „A
48–240 pengôig terjedô havi forgalmi-
adó-átalány egy hatodának lerovása bé-
lyegekben du. 6-ig. A községi tûzoltási
járulék az I. negyedévi díjbevételek
után.” A Kincses Kalendárium 1985-ben
pedig 1945 eseményeit idézi, ami 60 év
után igencsak tanulságos: „Negyven éve
történt” címmel: „Vigyázat, hamisítvány!

Lelketlen árusok vizezik a bort! Levelez-
ni lehet a Szovjetunióban lévô hadifog-
lyokkal. Budapesten bevezették a do-
hányjegyet. Megalapították a Munka Hô-
se kitüntetést. Megkezdôdött a potsdami
értekezlet: Magyarország is szóba kerül a
háromhatalmi konferencián. Javul a hús-
ellátás: szovjet segélyként 2500 élô mar-
ha érkezett a fôvárosba. Kenôolaj hiánya
miatt leálltak a Dunántúlra küldött trak-
torok. 170 traktorhoz a helyi szovjet pa-
rancsnokságok elôzékenyen üzemanya-
got adtak. Megszûntek a magán-vadász-
területek. A Földmûvelésügyi Minisztéri-
um közli: nagyszabású tervek készülnek
a szikes és homokos talajok feljavítására.
Tudósító jelenti: Prágában izzó a gyûlö-
let a németek ellen… és nincs feketepi-
ac! Az európai nagy termelési verseny-
ben csak minôségi árukkal juthatunk el a
külföldi piacokra. A városi lakások abla-
kait – takarékosság miatt – tilos duplán
beüvegeztetni! Potsdamból jelentik: A
háromhatalmi konferencia elhatározta a
békeszerzôdés elôkészítését Magyaror-
szággal! Japán béketapogatózására – két-
ezer amerikai repülôgép napokon át, tá-
madta Japánt. A kisgazdák tiltakoznak a
soraikba férkôzött fasiszta banditizmus
ellen. Be kell jelenteni adózásra a sör-,
az öngyújtó- és a sacharinkészleteket.”

Eddig sem hagytam ki, most is aján-
lom az 1804-bôl való Ujj és Ó Ka-
lendárium rigmusát, amit viszont

Az Est 1928-as Hármaskönyve idéz: „Mit
mond a csízió?/ Kaszával, Sarlóval dól-
goznak ez hóba:/ Ne heverj hát te-is
(menj) az aratóba:/ De más búzájába ne
vágjad sarlódat,/ Tsak az hól vetettél, ott
taposd tarlódat.” Végül pedig ne feled-
kezzünk meg az udvariasságról, s arról,
hogy a dicséret, akárki mondja is jól
esik. Persze az 1986-os Ludas Matyi Év-
könyve szerint van kivétel: „– Szép, ké-
nyelmes lakása van! – mondta elismerô-
en a betörô, miközben hozzákötözte a
lakót a chippendale-székhez.”  

Augusztus, a Nyárutó, az Új kenyér
hava, a Kisasszony hava. A római
naptárban az év hatodik hónapja,

a sextilis, melyet Octavianus Augustus
császár a szenátus által a maga nevére
neveztetett. A név az augeo igére emlé-
keztet s jelentése: az ország gyarapítója.
A késôbbi római császárok is viselték e
címet, sôt néha nejeiket is megajándé-
kozták vele, Augusta. Kedvenc naptá-
ram, az 1839-ben megjelent Füskuti
Landerer Uj Historiai Kalendáriom-a egy
rossz, de a korra jellemzô rigmust közöl: 

„Minden gazda most már sürögve
hordjabe/ Búza keresetjit tarlóról a’ csûr-
be/ A’ szérôt tisztítja, az ágyat megveti/
Mellybe a nyomtató lovat bévezeti/ Más
félen pedig a’ rozsot csépelgeti/ ’S az
egész hónapot illy munkában tölti.” Egy
1984-es harmadik osztályos tankönyv-
ben pedig azt olvasom, hogy augusztus
15-tôl kezdve egészen szeptember nyol-
cadikáig szedik a gyógyfüveket és mag-
vakat. Egyébként, ha már 15-ét említet-
tük. Érdemes megemlékeznünk a Nagy-
boldogasszony, Mária mennybemenetelé-
nek emlékünnepérôl. Az Est Hármas-
könyvének 1928-as kalendáriuma így ír
errôl: „Régi legendák szerint Szûz Mária
nem halt meg, hanem testét is mennybe
vitték az angyalok. XIV. Benedek (pápa)
szerint ’ez nem hitcikkely, hanem kegyes
és valószínû vélemény, amelytôl eltérni
nem csupán istentelen és bûnös dolog,
hanem egyszersmind bolondság és
oktaltanság.” 

Az 1958-as Képes Kálvin Kalendárium
ezt verset közli a hónapról: „Te gazdag,
érett nyárközép,/ hozod a dinnye dús
ízét./ De néha már az ôsz izen/ egy hul-
ló levél röptiben.// Talló likából fúj a
szél,/ Fecskék a mélykék ég alatt/ Repü-
lô próbát tartanak.”
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AugusztusNyár hava
☞ A 2. oldal folytatása

☞

Valamikor komoly súlya volt a „barát” szó-
nak. Voltak haverok, jó sokan, de a barát
ritka volt, mint a fehér holló. Mostanában
azonban egyre több barátunk van.

Olvasom az interneten – egy gombra ír-
ták –, hogy nyomtatóbarát verzió. Én már
tudom mi ez, de az újonc mire gondol? On-
line megtöltik vajon a patront? Munkaválla-
lóbarát munkahely? Hurrá, meghív a góré
egy sörre! Az ügyfélbarát hivatalból csak a

második kérdés után kezdenek kiutálni, a
felhasználóbarát szoftver pedig bizonyára
kifizeti saját magát.

A napokban panaszkodott egy vidéki
kisposta vezetôje, hogy nagyon utálja ezt
a szoknyát, mert csípôs az anyaga, tapad
is. Folyton felcsúszik a nyakába, fél órát tor-
nászik, mire megigazítja, ha fel akar állni. 

Hurrá, a posta „ruhásai” feltalálták az
ügyfélbarát szoknyát! kiseff

HHoorrddaalléékk A mi szoknyánk!



A Képes Kálvin Kalendárium pe-
dig 1959-ben ezt a Kovács Imre verset
közli: „Kenyér// Hosszú az út, míg odáig
elér/ A búzaszem, hogy illatos kenyér/
lehet belôle sok-sok éhezônek/ Halálba
szórt szemek kalászba nônek,//Éles ka-
szával aratják, lemetszik,/ Zúgó csé-
plôgépen áteresztik,/ Malom kínjában
liszt lesz, jófehér…// Ó, mennyi kín s
még mindig nem kenyér!/ Dagasztják,
tiszta kovász járja át,/ Tûri kemence
hôfokát…/ Csak így kerülhet végre,
valahára/ Áldásként sok-sok élet asztalá-
ra. – …Uram, megvallom nagyon fáj
nekem,/ Hogy megtagadjam önzô
életem,/ De mégis kérlek: munkálj
engemet,/ Sokak számára áldás hadd le-
gyek!”

Ehónapot a Kánikula Havának is tart-
ják és a nap a Szûz jegyébe lép –
olvashatjuk a Szabad Szó 1931-es

Naptárában. És mit jövendöl a százéves
naptár? A hónap meleggel kezdi, azután
barátságtalan az idôjárás, 11-ig sokszor
esik. 17-tôl nyomasztó a hôség, végre zi-
vatarok, utána a levegô némileg lehûl.
Azt is írja a kalendárium, hogy a Szabad
Szó feleslegessé teszi a drága napilapok
olvasását. De hol van ma a Szabad Szó?
Csak a drága napilapok maradtak. Ugyan-
csak ez a naptár ajánlja: „Fáj valamije?
Nem érzi jól magát? Hanyatlik ereje? Nem
tud dolgozni? Nem alszik jól? Segít a Diá-
na Sósborszesz!” A Szabad Szó idôjárás
elôrejelzését erôsíti meg a Légrádi testvé-
rek 1940-es Naptára: Herschel szerint
1–10-ig meleg, szép idô, 10–17 változó,
száraz, meleg, 17-tôl kellemes napsütés,
25-tôl kellemetlen száraz meleg, hó végé-
ig futó záporok. Közbevetôleg, valamit
már sejthetett a háború borzalmairól az a

kereskedô, aki Haidekker gázálarcot és
óvóhelyet ajánlott. Vajon megérhette,
hogy mennyire segített? A Képes Friss
Naptár, azaz Friss Újság kalendáriumában
ez a klapancia, azaz versszerûség olvas-
ható a nyárról: „Kasza-sarlópengést el-
hozza Péter-Pál,/ Jégverés-zivatar tele-
hombárt talál./ Tûz ellen, jég ellen, aki
biztosított,/ Reménytelen könnyet hiába
nem ontott./ A takarmányokra bôven
gondoljatok,/ Szénából-szalmából kazla-
kat rakjatok.” Radnóti Miklós költôien fo-
galmaz:  

Augusztus// A harsány napsütésben/
Oly csapzott már a rét/ És sárgáll már a
lomb közt/ A szép aranyanét./ Mókus si-
vít már és büszke/ Vadgesztenyén is
szúr a tüske.

AzOrszágos Református Szere-
tetszövetség naptárának szer-
kesztôje nem földi kincseket

ajánl: „Gyûjtsetek kincseket a menny-
ben, ahol sem a rozsda,  sem a moly
meg nem emészti, és ahol a tolvajok ki
nem ássák, sem el nem lopják. Mert ahol
van a ti kincsetek, ott van a ti szívetek
is.” (Mt. 6. 20–21.)

A Jóegészség Naptára 1927-ben ter-
mészetes, hogy a túlzásmentességet
ajánlja: „A mértékletesség nagy elvén
alapszanak az egészség legfôbb szabá-
lyai. Életmódunkban mindenkor az
arany középutat tartsuk szem elôtt. Friss
víz, jó kenyér mindennél többet ér. Ne
feledjük, hogy nem abból élünk úgy
sem, amit megeszünk, hanem amit meg-
emésztünk.” 

A magyarság számára ez a hónap
többszörösen is gyászos emlékeket idéz.
1526. augusztus 29-én, a mohácsi csata-
téren megsemmisítô vereséget szenved a
magyar sereg a töröktôl. Erre az ese-
ményre és Kisfaludy Károlyra, a Mohács
címû szívszorongatóan szép vers szer-
zôjére emlékezik Hegedüs Géza a Kin-
cses Kalendárium 1982-es évkönyvében
megjelentetett versében:  „Hôs vértôl pi-
rosult gyásztér volt mindig a múltunk/ s
nemzeti nagylétünk hangja: a szépszavú
vers./ Holló szárnyaival lebegô veszedel-
meket élünk,/ vágyva a szent eszmék
lelkesítô gyönyörét./ Tudjuk: a volt az
volt, de az emlék példa legyen most/ s
vallva a tennivalót, nézzen elôre sze-
münk.” Tizenöt évre rá, a törökök csellel
elfoglalják Budát. 1848. augusztus 13-án
teszi le Görgey és serege Világosnál a
fegyvert az orosz hadsereg elôtt. 1919.

augusztus elsején vonulnak be a román
csapatok a fôvárosba és Csepelre. A Cse-
pel Mûvekbôl rengeteg értéket elrabol-
nak. 

Augusztus 20-án emlékezünk meg
államalkotó Szent István királyunk-
ról, aki vérrel és vassal, erôszakkal

és idegen segítséggel megerôsítette apja,
Géza fejedelem mûvét, a keresztény Ma-
gyarországot. El kellene gondolkodnunk,
vajon szükségszerû-e, hogy a jó célokat
erôvel, kegyetlenséggel erôszakoljuk ki.
Az eredmény mindent igazol?  

És végül, mit mond a Csízió, azaz a jós-
latokat és álomfejtéseket is tartalmazó
naptár, no meg a csízióval, ésszel, érte-
lemmel megáldott ember? Az Est 1928-
ban megjelent hármaskönyvének szer-
kesztôje talált nekünk egy tanácsot az Ujj
és Ó Kalendárium 1799-re címû kiad-
ványban. Ô idézi a XVIII. századi szerzôt,
mi ôt, és remélhetôleg majd bennünket is
idéz egy kíváncsi újdondász. Mert így ha-
gyományozódik a kultúra.  „Az Égi ma-
darak nem szántanak sem vetnek,/ Még-
is a’ máséból ki-elégittetnek:/ Hát az em-
berek közt hányan találtatnak,/ Kik vetés
nélkül is eleget aratnak!”   

Udvarhelyi András

(Grafikák: Lacza Márta, 

Dékány Ágoston)
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Hol már a tavasznak üde zöldje? –
szénaillattól részegen
sáskák kóvályognak, szállnak 
az újrakaszált réteken.

Forró, tikkasztó kánikulában
az erdô is lecsendesült –
fáradt vendég , – egy bogáncsra
pihenni rókalepke ült.

Most jólesik fürdözés, ivászat, – mily
jól esik a kerti pad
s ott álmodozva találgatni
mit burukkol örvösgalamb!

Sûrû méz foly házaink falára,
nem rezdül fû, nyárfalevél, –
István király ünnepére
asztalon az elsô kenyér –

megszegve a szentelt kenyér.

Új kenyér hava

☞

Lengyel Géza

Augusztus



Timur Lenk, a Nagy Kán (1336–1405)
hadba vonulásakor állítólag mindig egy
óriási sakktáblához hasonló alkotmány-
ban utazott s  haditanácskozásain sok-
szor sakkozott. Nem szeretett veszíteni s
egy alkalommal a mattból normál lépés
helyett a tábla közepérôl a szélére me-
nekült a királyával. Kijelentette, hogy új
találmánya néki szabad, de követôi is
megtehetik mostantól. Ennek több, mint
hatszáz éve és a sáncolás ugyan a zsar-
nok kitalációjával kezdôdött, de a mai
napig hatásosan megelôzi a bajokat. Pél-
dajátszmánk kitûnô adalék a témára:
Nikolov hanyagolja Timur Lenk szaba-
dalmát, inkább Réti Richárd mondásá-
nak hódol, mely szerint: a sáncolás idô-
veszteség. Timur nagy ötlete a közép-
korban vált elfogadottá, bár sokáig csak
hosszú menekülô lépésként alkalmaz-

ták. (Olasz rochádként  Ke1-h1 és Bh1-
e1 cserével.)  

Cseparinov, I (2621) – Nikolov, S
(2394)

69. Bolgár Bajnokság, Pleven 2005. jú-
nius 1.
Szicíliai védelem (B48)
1. e4 c5 2. Hf3 e6 3. d4 cxd4 4. Hxd4
Hc6 5. Hc3 Vc7 6. Fe3 a6 7. Vd2 b5 8.
0–0–0 Hf6 9. Ff4 Vb6 10. Hb3 Hg4 11.
h3! Hge5 12. Kb1 d6 13. Fe3 Vb7 14.
Ka1 Bb8 15. Hd4 Ha5 16. f4 Hec4 17.
Fxc4 Hxc4 18. Vd3 Hxe3 19. Vxe3
Fe7 20. g4 b4 21. Hce2 Vb6 22. Vf3 g6
23. h4 e5 
Szárnytámadást a középen kell ellensú-
lyozni – ha lehet.
24. Hb3 a5 25. h5 Bf8 26. hxg6 hxg6
27. Hbc1 a4 28. f5 gxf5 29. gxf5 Vc6

30. Kb1! Bb5 31. Hd3 Fb7 32. f6! Fd8
33. Hg3 a3 34. Hf5 Fc7 35. Vg3 Vxe4
36. Hg7+ Kd8  (Timur e sakkra talán
a8-ra ugrott volna el s ellenfele nem
mert volna tiltakozni…)
Gyönyörû tájkép: szerencsénk volt, nem
Timur az ellenfél s most jöhet a huszár-
sakk a karzatnak.
37. He6+!! fxe6 38. Vg7 1–0.
A sáncolás elmulasztása mellett, a játsz-
ma a huszárok és futók harcát is illuszt-
rálja. Hát igen, itt a mongol lovasok
uralták a harcmezôket.
Tamerlán világhódító sánta és félszemû
volt, hiú zsar-
nokként egy
olasz festôt bí-
zott meg, hogy
az utókor szá-
mára örökítse
meg személyét.
A festô a halá-
los felkérést sá-
padtan köszönte, de zseniális ötlettel tel-
jesítette a megbízást a Nagy Kán meg-
elégedésére. A képen Timur féltérdre
ereszkedvén, bal szemét hunyorítva, az
örökkévalóságot célozta meg…
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